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 بازارچه جنت‌
جان می‌گیرد

شهرداری‌تهران برای ترمیم زخم آتش‌سوزی 
بازارچه جنت، آستین بالا زد

‌253غرفه 
در این بازارچه حادثه‌دیده در غرب 

تهران فعال بوده است.

5 ایستگاه آتش‌نشانی 
 برای اطفای حریق بازارچه جنت 

به محل حادثه اعزام شدند.

موشک موشک 
ترسناک ترسناک 
ایرانیایرانی
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یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

 بازی نمادها  در دورسوم مذاکرات
مسقط از همان ابتدا صحنه »بازی نشانه‌ها« شد؛ نشانه‌هایی 

که قرار بود پیش از کلمات، روی اراده طرف مقابل اثر بگذارند.
در مانور پهپادی همزمان با فضای مذاکره، مسیر پرواز پهپادهای 
ایرانی طوری طراحی شد که شکل »ذوالفقار« را بسازد. در همان 
مقطع، در بازنمایی‌های رسانه‌ای غربی، مسیر پروازی پهپاد 
آمریکایی به شکل »ساعت شنی« تصویر شد؛ یعنی نماد ضربه 
قاطع و پرقدرت در برابر نماد فشار تدریجی و زمان‌کشی تهدید. یک تقابل راهبردی: ذوالفقار در 

برابر ساعت شنی. پیام روشن است؛ منطق ایران »پایان‌دادن« است، نه »کش‌دادن«.
نماد دوم، خط پرواز وزیر خارجه از طبس به عمان بود. طبس فقط یک مبدأ جغرافیایی نیست؛ 
حافظه شکست اراده نظامی آمریکاست. پیام بی‌کلامش هم روشن است: ما از نقطه شکست 

شما وارد گفت‌وگو می‌شویم.
نماد سوم، رونمایی از موشک خرمشهر ۴ )خیبر( بود؛ تصویری از »فردای پس از مذاکره«؛ یعنی 

اگر گفت‌وگو به نتیجه نرسد، خلئی ایجاد نمی‌شود و معادله سخت‌تر آماده است.
این نمادها فقط نشانه نبودند؛ در میدان واقعی دیپلماسی هم همین اقتدار اعمال شد. ایران هم 
محل مذاکره را تعیین کرد )انتقال از استانبول به مسقط( و هم موضوع آن را محدود ساخت: 

فقط هسته‌ای؛ نه موشکی و نه منطقه‌ای.
جالب اینکه همین تصویر اقتدار در روایت رسانه‌های غربی هم دیده شد.

بی‌بی‌سی از »کنترل دستور کار« و جلوگیری ایران از چندموضوعی‌شدن مذاکرات نوشت.
گاردین از »موضع غافلگیرانه و محکم« ایران گفت و تأکید کرد تهران خطوط قرمز خود را 

حفظ کرده است. رویترز گزارش داد ایران با صبر و قاطعیت چارچوب هسته‌ای را نگه داشت.
وال‌استریت ژورنال هم که معمولا نزدیک به روایت رسمی واشنگتن است، به‌صراحت از مقاومت 

ایران در مذاکرات سخن گفت.
این تأیید بیرونی، ما را به تصویر بزرگ‌تر می‌رساند: روایت مذاکرات ایران و آمریکا 3دوره 

روشن دارد.
دوره اول، دوره خوش‌بینی ساده‌انگارانه بود؛ دورانی که برخی می‌پنداشتند مسئله ایران اساسا 
»مسئله مذاکره« است و با نشستن پشت میز حل می‌شود. تجربه برجام نشان داد که این تصور، 

خطای راهبردی بود.
دوره دوم، آغاز دولت جدید است؛ و اینجا یک تصمیم آگاهانه گرفته شد. ایران با این هدف 
وارد مذاکره شد که آمریکا را نزد افکار عمومی داخلی و خارجی خلع سلاح کند؛ مذاکره به‌مثابه 
اتمام حجت. میز مذاکره در این دوره بخشی از »میدان« بود. نتیجه هم روشن شد: آمریکا حین 

مذاکره زد زیر میز و وارد جنگ شد.
دوره سوم، مسقط است. آمریکا در جنگ ‌12روزه چیزی به‌دست نیاورد. سراغ اغتشاش رفت؛ 
با حضور مردم ناکام ماند. جنگ روانی را تشدید کرد تا به فلج تصمیم‌گیری در داخل برسد؛ باز 
هم ناکام ماند، خصوصا وقتی رهبر انقلاب هشدار دادند که اشتباه بعدی، یعنی گسترش جنگ 

در ابعاد منطقه‌ای. حالا مسقط محصول همین بن‌بست است؛ راهی برای بازگشت.
اما ایران اجازه نداد این بازگشت، تصویر قدرت بسازد.

با نماد، با میدان، با چارچوب‌گذاری و با روایت‌سازی، این پیام تثبیت شد: ما مذاکره می‌کنیم 
برای منافع مردم و رفع تحریم‌ها اما چون می‌دانیم آمریکا از دشمنی با مردم ایران دست 

نمی‌کشد، همزمان اراده او را هم هدف گرفته‌ایم.

مذاکره با زبان مذاکره با زبان اقتداراقتدار

29

 »خرمشهر4«
  با حدود 2تن سرجنگی 
و قدرت تخریب  بسیار 

بالا  رونمایی شد

آمریکا پس از ناکامی در جنگ آمریکا پس از ناکامی در جنگ 1212روزه، کودتای شهری و تهدیدات پوشالی به میز مذاکره برگشتروزه، کودتای شهری و تهدیدات پوشالی به میز مذاکره برگشت

گاردین: مواضع ایران در مذاکرات به شکل غافلگیرانه‌ای محکم استگاردین: مواضع ایران در مذاکرات به شکل غافلگیرانه‌ای محکم است

10 روزی که ماندگار شد
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روایت‌های کمتر شنیده شده درباره  جشن‌های »دهه فجر«

یوز ایرانی زیاد شد
تعداد یوزهای شناسنامه‌دار در ابتدای سال، ۱۷ قلاده  بود که 
این عدد حالا  حدود 23 یا ۲۷ قلاده  برآورد می‌شود

رشد    20برابری  
 دانشجویان
 بعد از انقلاب

انقلاب اسلامی و جهش چشمگیر در آموزش عالی

صفحه5
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صفحه‌آرا: علی حسنی

اولویت مهم دولت 
حمایت همه‌جانبه از صنعت دارو اولویت دولت چهاردهم است. مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور با بیان این 
مطلب‌دستورهای مهمی در زمینه تأمین ارز مورد نیاز دارو و تجهیزات پزشکی، اصلاح نحوه تخصیص آن و حل 
مشکل نقدینگی فعالان این صنعت را صادر کرد./ پاد

روایت خبر 

ایران »بازو« و »نیابتی« ندارد
محور مقاومت حامیان وفادارند

اخیرا عبدالقیس، کارشناس روابط بین‌الملل و امور ایران 
در شبکه الحوار درمورد توان نظامی و موشکی ایران گفت: 

  در جنگ 12روزه این موضوع به اثبات رسید که ایرانی‌ها 
توانایی بسیاری دارند که به پایگاه اصلی آمریکایی‌ها، یعنی 

اسرائیل برسند.
  این اسرائیلی‌ها بودند که به آتش‌بس نیاز پیدا کردند، نه 
ایرانی‌ها. جمهوری اسامی در ابتدا اعتنایی به آتش‌بس 

نداشت.
  اسرائیلی‌ها وقتی دیدند که موشک‌های ایران قلب اسرائیل 
را هدف قرار داده است و مرکز اصلی آنان دستخوش تخریب 

است، تقاضای آتش‌بس کردند.
  ایران چیزی تحت عنوان »بازوی منطقه‌ای« ندارد، بلکه 
در لبنان و یمن و عراق حامیان وفاداری وجود دارند که از 
ایران و جمهوری اسلامی دفاع می‌کنند. این همان موضوعی 
است که رهبر ایران اخیرا از آن با عنوان »جنگ منطقه‌ای« 

یاد کرد.
  این جنگ را آمریکایی‌ها و اسرائیلی‌ها هر موقع بخواهند 
آغاز خواهند کرد، اما با ضربات سختی مواجه خواهند شد که 

جنگ را به نفع ایران پایان می‌دهد.

سفر وزیر دفاع به باکو
امیرعزیز نصیرزاده، وزیر دفاع در سفر به باکو با رئیس‌جمهور و همتای آذربایجانی خود، دیدار و گفت‌وگو کرد. 
گفت‌وگو درباره گسترش همکاری‌های دوجانبه، بررسی تحولات منطقه‌ای و تأکید بر نقش تعاملات سازنده در 

تقویت صلح و ثبات منطقه از محورهای اصلی این دیدارها بوده‌است./ایرنا

مذاکره با زبان اقتدار
آمریکا پس از ناکامی در جنگ 12روزه، کودتای شهری و تهدیدات پوشالی به میز مذاکره برگشت

علیرضا احمدی- محمدعلی حسن‌نیا | روزنامه‌نگار | مذاکرات 
»غیرمستقیم« روز جمعه در مسقط میان ایران و آمریکا، فارغ از »نتیجه« گزارش

و »محورهای رایزنی« یک پیام روشن منطقه‌ای و بین‌المللی داشت؛ اینکه 
تهران از »موضع قدرت« پای میزمذاکره می‌نشیند و واشنگتن بار دیگر در تحمیل اراده 

خود بر جمهوری‌اسلامی ناکام ماند.
از صبح روز جمعه، در شرایطی همه نگاه‌ها در منطقه و جهان به پایتخت عمان دوخته 
شده بود که رسانه‌های بین‌المللی اذعان داشتند واشنگتن مجبور شده ‌است از بسیاری 
از خواسته‌های غیرمعقول خود دست بکشد. از »محل مذاکره« گرفته تا »محور رایزنی‌ها« 

ازجمله موضوع‌هایی بود که واشنگتن از تحمیل خواسته‌هایش به ایران ناکام ماند.
2 هیأت ایرانی و آمریکایی با ریاست عراقچی و ویتکاف درحالی در مسقط به »گفت‌وگوی 
غیرمستقیم« پرداختند واشنگتن در روزهای گذشته تلاش کرده بود با ایجاد فضای 
تهدید و ارعاب، تهران را وادار به پذیرش شروط خود کند؛ رویکردی که به اعتقاد 
کارشناسان، مذاکرات مسقط همه آنها را نقض کرد و مهر تأیید دوباره‌ای بر این »راهبرد 

محوری« بود که ایران هیچ‌گاه از موضع ضعف، پای هیچ میز مذاکره‌ای نمی‌نشیند.

مذاکره ایران از موضع قدرت
بررسی تحولات روزهای منتهی به مذاکرات 
مسقط، دربردارنده شواهد روشن بسیاری از 
گزاره »مذاکره ایران از موضع قدرت« است 

که در ادامه به برخی از آنها اشاره می‌شود.
1- تغییر محل مذاکره: تغییر محل 
مذاکره از »استانبول« که مورد علاقه و 
البته تأکید آمریکایی‌ها بود، به مسقط، 
یکی از روشن‌ترین نشانه‌های تحمیل اراده 

مذاکراتی تهران بر واشنگتن است.
2-  حذف کشورهای منطقه از مذاکرات: 
اگرچه آمریکایی‌ها کوشیدند با مشارکت 
دادن برخی کشورهای منطقه در مذاکرات، به 
رویکردهای تحمیلی خود علیه ایران مشروعیت 
منطقه‌ای ببخشند، خراب کردن این بازی 
ازسوی ایران، »مخابره پیام قدرت« دیگری 

از سوی جمهوری‌اسلامی به طرف مقابل بود.

3- مذاکره غیرمستقیم: آغاز گفت‌وگوهای 
مسقط به‌صورت »غیرمستقیم« و با حضور 
وزیر امورخارجه عمان را باید نمود دیگری از 
تحمیل اراده مذاکراتی جمهوری‌اسلامی به 

طرف مقابل به‌حساب آورد.
4- دستورکار مذاکراتی: با اینکه طرف 
آمریکایی تلاش داشت در جریان مذاکرات 
مسقط طیف متنوعی از دستورکارهای 
مذاکراتی را بگنجاند، اما درنهایت مجبور شد 
با پذیرش خواست ایران برای محدود کردن 
مذاکرات به چارچوب »موضوع هسته‌ای« در 

محل مذاکرات حاضر شود.
5- گفت‌وگوی نتیجه‌محور: حضور در 
مذاکرات مسقط مخابره‌کننده این پیام 
روشن است که تهران خواهان مذاکرات 

نتیجه‌محور از موضع اقتدار است.

چرا بازگشت به مذاکره؟
مذاکرات روز جمعه در مسقط یک پیام راهبردی دیگر 
هم داشت؛ اینکه »جنگ شهری« و »حمله خارجی« 
نتیجه‌بخش نیست و برای حل‌وفصل مسائل مطرح با 

ایران، باید به »میز مذاکره« بازگشت.
 ناکامی در جنگ شهری: ناآرامی‌های اخیر در ایران، یکی 
از عیان‌ترین اقدام‌های خصمانه محور واشنگتن – تل‌آویو 
علیه ایران بود که با امید به زانو درآوردن تهران، اجرایی 
شد، اما درنهایت نتیجه مطلوبی به همراه نداشت و بار 
دیگر سیاست »براندازی« با شکست مواجه شد؛ بنابراین 
بازگشت به مذاکره را باید نشانه ناکامی در »جنگ 

شهری« علیه ایران به‌حساب آورد.
  اعتراف به شکست حمله خارجی: اگرچه پس از جنگ 

تحمیلی 12روزه، آمریکایی‌ها و به‌ویژه رئیس‌جمهور 
این کشور تلاش کردند خود را پیروز این جنگ نشان 
دهند، چراکه »موفق« شدند تاسیسات هسته‌ای ایران 
را »به‌طورکامل« نابود کنند، اما بازگشت به میز مذاکره 
»نقض‌کننده مشهود« چنین ادعاهایی به‌حساب می‌آید.

تهدید و فشار بی‌نتیجه: یکی دیگر از پیام‌های مشهود 
در مذاکرات مسقط، ناکامی طرف‌های مقابل در 
راهبردهای خصومت‌محورشان علیه ایران، حداقل طی 

چند ماه گذشته است؛ از جمله:
1- تحمیل جنگ 12روزه به ایران

2- حمله مستقیم آمریکا به تاسیسات هسته‌ای ایران
3- فعال‌سازی‌ مکانیسم غیرقانونی »اسنپ بک« ازسوی 

طرف‌های اروپایی با فشار محور واشنگتن – تل‌آویو
4- تلاش برای اجماع‌سازی بین‌المللی برای بازگرداندن 

تحریم‌های شورای امنیت علیه ایران
5- راهبرد‌سازی‌ در راستای قطع جریان صادرات نفت 

از ایران
6- مداخله تروریستی علیه ایران در دی‌ماه سال‌جاری

7- تمرکز بر تشدید تحریم‌‌های اقتصادی و مالی علیه 
ایران

8- تهدید اعمال »تعرفه 25درصدی« برای 
تجارت‌کنندگان با ایران

9- صف‌آرایی نظامی علیه ایران و تهدیدسازی علیه 
تهران 

شازده پروژه ای
فروردین‌ماه 1402، رضا پهلوی با سفر به اراضی اشغالی و 
دیدار با نتانیاهو، ارتباطاتش با رژیم صهیونیستی را آشکار 

کرد.
به همین مناسبت رضا پهلوی، رهبر گروهک تروریستی 

سلطنت‌طلبان را باید یک پروژه تمام اسرائیلی دانست.
  این را می‌شود از گزارش رسانه‌های خارجی درباره حمایت 
از پهلوی توسط اکانت‌های متصل به صهیونیست‌ها در 

شبکه‌های اجتماعی فهمید.
  نمونه‌اش گزارش اخیر روزنامه فرانسوی »فیگارو«‌ با عنوان 
»حساب‌های جعلی، لایک‌ها و شاه ایران: جنگ دیجیتال 

اسرائیل علیه ایران«.
  فیگارو اشاره دارد که یکی از اهداف آشکار این جنگ پنهان 
دیجیتال، »ترویج رضا پهلوی« است که پس از جنگ 12روزه 

شدت گرفته است.

  این روزنامه فرانسوی تأکید دارد که اکانت‌های اسرائیلی 
مجموعا ۸۴۳ میلیون پست جعلی و ۱.۷ میلیارد لایک برای 

رضا پهلوی تولید کرده‌اند.
  سنگ تمام اسرائیل در شبکه‌های اجتماعی برای رضا 
پهلوی و جا انداختن شازده به‌عنوان »صدای مردم ایران«‌ 
موضوعی است که خود صهیونیست‌ها هم به آن اذعان دارند.

  3ماه پیش روزنامه صهیونیستی »هاآرتص« در گزارشی 
از یک شبکه برنامه‌ریزی شده و پیچیده از سوی اسرائیل 
رونمایی کرد که هدفش، تبلیغ برای رضا پهلوی توسط 

»اکانت‌های جعلی« بوده است.
  تمام بوق و شیپوری که در مجازی برای رضا پهلوی زده 
می‌شود، پشتش صهیونیست‌ها قرار دارند و شازده فراری، جز 
همین اکانت‌های فیک و فحاش سرمایه‌ای ندارد. بیچاره آنها 

که دلخوشند.

مسابقه آلمان برای جلب نفرت ایران
آلمان که طی این سال‌ها نقش مخربی علیه ایران 
داشته یک‌بار دیگر از زبان صدراعظم این کشور از 
»مشارکت در توقف ایران« گفت و عملا  آخرین 
پرده بی‌طرفی اروپا را کنار زد؛ جمله‌ای که درست 
پس از جنجال‌های ترامپ علیه ایران بیان شد و 
نشان داد محور فشار، حالا فراتر از واشنگتن در حال 

بازتولید است.
فریدریش مرتس، صدراعظمی که تلاش می‌کند 
تندترین صدای ضدایرانی اروپا باشد، در ماه‌های 
اخیر ضرباهنگ حمات لفظی‌اش را به‌طور 
کم‌سابقه‌ای بالا برده است. پاسخ تهران هم بی‌پرده 
بود؛ سیدعباس عراقچی او را »سیاست‌مداری 
ناپخته« خواند و یادآوری کرد که مرتس در ژوئن 
۲۰۲۵، هنگام کشته‌شدن بیش از هزار ایرانی در 
تجاوز نظامی اسرائیل، نه سکوت که »شادمانی« 

نشان داد.
این موضع، اتفاقی و مقطعی نیست. تعطیلی مرکز 
اسامی هامبورگ پس از 7 دهه فعالیت، بستن 
کنسولگری‌های ایران در آلمان، بیانیه‌های تند 
دیپلماتیک خارج از عرف، و هم‌صدایی کامل با 
تل‌آویو در جریان جنگ ۱۲روزه، حلقه‌های یک 

زنجیرند. 
در روایت تهران، آلمان دیگر میانجی نیست؛ 
بازیگری است که از دیپلماسی عبور کرده. اروپایی 
که روزی با برجام به‌دنبال اعتبار جهانی بود، امروز 
با اسنپ‌بک و تهدید، آخرین برگ‌های خود را هم 
سوزانده است. به همین دلیل است که عراقچی 
می‌گوید: آلمان دیگر موتور پیشرفت اروپا نیست؛ 

موتور پسرفت آن است.

بن‌بست عددسازی 
پس از پایان جنگ شهری تحمیلی در دی‌ماه امسال، 
رسانه‌های برانداز درباره تعداد جان‌باختگان شروع 

کردند به عددسازی.
  یکی از شبکه‌های برانداز پیشگام در این 
عددسازی‌ها، اینترنشنال بود. این شبکه اول مدعی 
10 تا 12هزار نفر کشته شد؛ بعد عدد را تا 20هزار نفر 

و حتی بیشتر هم برد.
  آمار ادعایی جان‌باختگان بلافاصله و با سرعت پس از 
روزهای 18 و 19دی منتشر شدند؛‌ سرعتی که نشان 

می‌داد اصل داستان بودار است.
  با وجود این عددسازی‌ها اما خبری از لیست دقیق 

افراد جان‌باخته نبود. 
  افکار عمومی از خود می‌پرسید اگر اینترنشنال 

اینقدر دقیق به آمار جان‌باختگان دسترسی دارد، پس 
چرا لیست بیرون نمی‌دهد.

  با اقدام هوشمندانه دولت در انتشار اسامی 
جان‌باختگان، اینترنشنال و دیگر معاندان آچمز شدند.

  حالا مطالبه از عددسازها و دروغگویان بیشتر و 
شدیدتر شده بود.

  پاسخ اینترنشنال به این مطالبات اما یک چیز بود: 
»آمارهای ما تخمینی بود تا دولت‌های خارجی را 

مجبور به حرکت علیه ایران کنیم«.
  این جمله را اخیرا محمدجواد اکبرین، کارشناس 
شبکه اینترنشنال رسما روی آنتن زنده این شبکه 
مطرح کرد که نشان می‌داد اینترنشنال از اساس، یک 
شبکه مزدور برای پیشبرد اهداف صهیونیست‌هاست.

مسقط یا میدان؟ 
ناصر قندیل، سردبیر روزنامه البناء لبنان در گفت‌وگویی در 
باب تحلیل مذاکرات مسقط و تنش بین ایران و آمریکا گفت: 
  برخی گمان می‌کنند مذاکرات مسقط یک نمایش است تا 
بعد ترامپ بگوید مذاکره جواب نداد، پس برویم سراغ جنگ.

  جنگ با ایرانی‌ها شوخی نیست. آمریکا از سر ناچاری به 
سمت مذاکره آمد، ولی هیچ توافق قطعی و آماده‌ای وجود 

ندارد. برای آمریکا هم جنگ سخت است و هم توافق.
  به آشفتگی آمریکایی‌ها نگاه کنید. گاهی می‌گویند کنار 
گذاشتن برنامه هسته‌ای، موشکی و قطع رابطه با متحدان 
و گاهی نیز می‌گویند فقط مشکلشان با غنی‌سازی اورانیوم 

است.
  این تغییر مواضع ترامپ در برابر ایران مبتنی بر خواسته‌ها 

و نیازهایشان است.
  آمریکا و اسرائیل می‌خواهند که ایران کشوری باشد بدون 
برنامه هسته‌ای، بدون فناوری، بدون موشک و بدون حمایت 
از مقاومت. این آرزویی است که روزبه‌روز کوچک‌تر می‌شود.

  آمریکا گفته بود یا همه‌چیز یا هیچ‌چیز. وقتی ایران گفت 
هیچ‌چیز، آمریکا از موضع خود عقب نشست و تن به مذاکره 

با ایران داد.

»خواهیم دید چه می‌شود«
شاه‌بیت ترامپ در برابر ایران

رئیس‌جمهور آمریکا در بسیاری از موضع‌گیری‌های خود در برابر 
ایران به یک عبارت تکراری همواره بسنده می‌کند: »خواهیم 
دید چه می‌شود«. این تکیه کلام ترامپ در برابر ایران باعث شده 
به‌نظر برسد که واقعا رئیس‌جمهور آمریکا در برابر ایران دچار 

نوعی سردرگمی و عدم‌قطعیت است.
۲۰خرداد ۱۴۰۴: ترامپ 3روز قبل از آغاز تجاوز رژیم 
صهیونیستی به ایران: 2هفته آینده تصمیم گرفته می‌شود؛ 

خواهیم دید چه می‌شود.
۴تیر ۱۴۰۴: موضع‌گیری ترامپ درباره ایران همزمان با جنگ 
12روزه: ممکن است توافق شود، نمی‌دانم؛ خواهیم دید چه 

می‌شود.
۲۶مهر ۱۴۰۴: ترامپ در جریان سخنرانی در کنست)پارلمان( 
رژیم صهیونیستی: آنها)ایران( می‌خواهند توافق کنند و ما 

خواهیم دید که آیا می‌توانیم کاری انجام دهیم.
 ‌۲۲دی ۱۴۰۴: واکنش ترامپ به اعتراضات در ایران: خواهیم 
دید آیا می‌توانیم به توافق برسیم یا نه، وگرنه خواهیم دید چه 

می‌شود.
۲۵دی ۱۴۰۴: ترامپ درباره اعتراضات در ایران: ما نظاره می‌کنیم 

و خواهیم دید چه می‌شود.
۳۰دی ۱۴۰۴:  ادعای ترامپ همزمان با تشدید تنش با ایران: 
ایران با آمریکا در حال مذاکره است، اما نتیجه هنوز روشن نیست 

و خواهیم دید چه می‌شود.
‌۱بهمن ۱۴۰۴: واکنش رئیس‌جمهور آمریکا به سخنان رهبری 

ایران: امیدواریم توافق شود؛ اگر نه، خواهیم دید چه می‌شود.
‌۱۰بهمن ۱۴۰۴:  ترامپ در پاسخ به خبرنگاران درباره 
گفت‌وگوهای جدی با ایران: در حال گفت‌وگو هستیم، خواهیم 

دید آیا به نتیجه می‌رسیم یا نه.
۱۱بهمن ۱۴۰۴: ترامپ درباره مذاکرات ایران: خواهیم دید آیا 
می‌توانیم کاری انجام دهیم یا خیر، در غیر این صورت خواهیم 

دید چه می‌شود.
۱۲بهمن ۱۴۰۴: واکنش رئیس‌جمهور آمریکا به صحبت‌های 
مقام معظم رهبری: ما نظاره می‌کنیم و خواهیم دید چه می‌شود.

طراحی جدید آمریکا برای براندازی
صبحی که قرار است با »مذاکره« آغاز شود، شبش به 
»طراحی براندازی« ختم می‌شود. درست همزمان با 
آماده‌شدن هیأت‌های ایرانی و آمریکایی برای گفت‌وگوی 
هسته‌ای در مسقط، یک گزارش افشاگرانه پرده از سناریویی 
موازی در آمریکا برمی‌دارد. روزنامه اماراتی »نشنال« خبر 
داده دولت ترامپ در تدارک نشستی محرمانه با چهره‌های 
مخالف ایران به‌ویژه تجار در پالم‌بیچ فلوریداست تا از 
آنها برای تغییر رژیم احتمالی در ایران کمک بگیرد. این 
نخستین بار نیست که آمریکا همزمان با مذاکره، در پشت 

پرده مشغول طراحی توطئه است.

ترور شهید قاسم سلیمانی دقیقا در دوره‌ای انجام شد  7

که ترامپ مدعی »آمادگی برای مذاکره بدون پیش‌شرط« 

با ایران بود.
درجنگ ۱۲روزه اخیر تنها 2روز مانده به دور جدید  2

مذاکرات، اسرائیل حمله را آغاز کرد؛ حمله‌ای که بدون چراغ 
سبز واشنگتن قابل تصور نبود.

افزایش تحریم‌های ثانویه در دوره‌ای که آمریکا رسما از  3

»پنجره دیپلماسی« و »فرصت توافق« صحبت می‌کرد
حمایت علنی آمریکا از اغتشاشات ۱۴۰۱ همزمان با  4

پیام‌های پشت‌پرده برای بازگشت ایران به میز مذاکره 
هسته‌ای

ایالات متحده در خرداد سال‌جاری در کنار اسرائیل  5

رسمادر حملات هوایی به تأسیسات هسته‌ای ایران شرکت 
اما پس از آتش‌بس وانمود کرد که به‌دنبال متوقف کردن 

حملات اسرائیل بوده.

ترامپ »شکست‌خورده«، نگاه مردم آمریکا به رئیس‌جمهورشان

نتایج نظرسنجی سی‌ان‌ان:
 بیشتر آمریکایی‌ها معقدند 

که ترامپ بر اولویت‌های 
غلطی متمرکز است 

و اقدامی برای کاهش 
هزینه‌های زندگی انجام 

نداده است.

58
درصد

معتقدند
 ترامپ 
در این 
دوره 

شکست خورده 
است.

از آمریکایی‌ها 
می‌گویند که 
سیاست‌های 

ترامپ وضعیت 
اقتصادی کشور را 
بدتر کرده است.

گفتند که 
اقدامات دولت 

آمریکا برای 
کاهش

 قیمت‌ها کافی 
نبوده است.

از جمهوری‌خواهان و 
عضو جنبش »دوباره 

آمریکا را بزرگ 
می‌کنیم«: ترامپ 

کار مهمی در اقتصاد 
انجام نداده است.

از آمریکایی‌‌ها 
سیاست 
ترامپ را 
در جهت 

بهبود ارزیابی 
کردند.

55
64درصد

درصد
42
درصد

نتایج یک نظرسنجی جدید نشان می‌دهد افکار عمومی آمریکا تقریبا در هر موضوعی نگاهی منفی به عملکرد دونالد ترامپ در سال نخست دومین دوره از بازگشتش به کاخ سفید دارند

32
درصد
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

روایت خبر

جدال لفظی فرمانده ارتش لبنان با لیندزی گراهام بر سر حزب الله
لیندزی گراهام، سناتور جمهوری‌خواه آمریکا با هدف پیگیری طرح خلع ساح فوری حزب‌الله با رودولف هیکل، 
فرمانده ارتش لبنان دیدار کرد. گراهام پس از جدال لفظی با فرمانده ارتش لبنان جلسه را با عصبانیت ترک کرد، 
چراکه فرمانده ارتش لبنان حاضر نشد حزب‌الله را به‌عنوان یک سازمان تروریستی معرفی کند. / یدیعوت آحارونوت 

حمله انتحاری علیه شیعیان پاکستان با ۳۱ شهید
حمله انتحاری به یک مسجد شیعیان در پایتخت پاکستان دست‌کم ۳۱ شهید و حدود ۱۷۰ زخمی بر جای 
گذاشت. مقام‌های پلیس و دولتی اعام کردند این انفجار روز جمعه همزمان با برگزاری نماز در حومه 
اسلام‌آباد رخ داده است. / رویترز

اسناد اپستین ترکیه را دچار شوک کرد
گزارش‌های اخیر از پرونده جفری اپستین، میلیاردر آمریکایی 
محکوم به سوء‌استفاده جنسی، بار دیگر توجه جهانی را به شبکه 
پیچیده این پرونده جلب کرده است؛ اما این بار اتهام تازه‌ای از 
سوی منابع ترکیه‌ای مطرح شده است. براساس اسناد فدرال 
آمریکا، دادستانی کل آنکارا در حال تحقیق بر ادعاهایی است 
مبنی بر اینکه دختران خردسال از ترکیه به جزیره خصوصی 
اپستین منتقل شده‌اند تا در شبکه سوء‌استفاده به‌کار گرفته شوند؛  
اتهامی که توسط برخی نمایندگان پارلمان ترکیه مطرح شده و 

هنوز در مرحله تحقیقات قضایی قرار دارد.
براساس این گزارش، ترکیه هزاران کودک زیر سن قانونی را به 
قیمت ۲۰۰ میلیون دلار در جزیره اپستین فروخته است. عمده 
افراد فروخته شده از اقشار کم درآمد و زلزله‌زده بوده‌اند که آنها را 
با هواپیمای شخصی قاچاق کرده‌اند. این اتفاق پس از آن در ترکیه 
سروصدا کرد که یک ویدئو از دختر بچه‌ای ترکیه‌اي در اسناد 
اپستین منتشر شد که تحت آزار قرار دارد و به زبان ترکی استمداد 

می‌کند و می‌گوید: آنیجیم به معنی مادرم.

پایبندی ایران به دیپلماسی
یکی دیگر از پیام مهم مذاکرات »مسقط« پایبندی تهران 
به روندهای دیپلماتیک برای حل و فصل مشکلات است که 

نمودهای ملموسی در تحولات اخیر دارد:
1- مسیر دیپلماسی بسته نیست: جمهوری‌اسلامی با حضور 
در مسقط نشان داد که هیچ‌گاه مایل به بستن مسیرهای 

دیپلماتیک نیست.
2- تامین منافع ملی: تهران این پیام روشن را مخابره کرده است 
که همواره دیپلماسی را یکی از ابزارهای اولویت‌دار برای تامین 

منافع و امنیت ملی می‌داند.
3- مسئولیت‌پذیری: مذاکرات مسقط، آن هم با نقش‌آفرینی 
فعال برخی کشورهای منطقه، بیش از هر چیز نشان‌دهنده 
مسئولیت‌پذیری تهران برای حفظ صلح و تقویت ثبات منطقه‌ای 
در مواجهه با تهدیدهای فرامنطقه‌ای است و پیام روشنی به 

کشورهای همسایه و منطقه مخابره می‌کند.
4- باطل‌السحر مقصرسازی ایران: یکی دیگر از نمودهای 
مذاکرات مسقط، شکست راهبرد »مقصرسازی ایران« است؛ 
سیاستی که ازسوی واشنگتن پیگیری می‌شد و می‌کوشید علیه 
تهران نوعی »بازی سرزنش« راه انداخته و منطقه را با تهدیدهای 

نظامی علیه جمهوری‌اسلامی همسو کند.
5- آمادگی نظامی: ایران با وجود آمادگی نظامی بالا برای 
مواجهه با تهدیدهای موجود، پای میز مذاکرات مسقط حاضر شد 
که »مقتدرانه« این پیام را به طرف مقابل ارسال کند که از موضع 

قدرت و با حفظ آمادگی نظامی، در دیپلماسی جدی است.

بازگشت مذاکرات به مسقط
در روزهای اخیر درحالی‌که خبرها از برپایی مذاکرات ایران 
و آمریکا در استانبول حکایت داشت، تغییر ناگهانی »محل 
مذاکره« از ترکیه به عمان در چهارشنبه شب گذشته، آن‌هم 
با اصرار ایران و برخلاف نظر آمریکایی‌ها، حاوی پیام‌های 
مهمی با محوریت تحمیل اراده طرف ایران به طرف مقابل بود.

چرا »نه« به استانبول؟
  پاتک به فضاسازی‌های رسانه‌ای طرف آمریکایی درباره مذاکرات 

در استانبول
  نفی شکل‌دهی به روندهای منطقه‌ای بدون حضور ایران

  شکستن تلاش‌ها برای اجماع‌سازی منطقه‌ای به‌منظور 
مشروعیت‌بخشی به هرگونه اقدام نظامی احتمالی علیه ایران

  ناکام گذاشتن فضاسازی‌ها برای شکل‌دهی به مذاکراتی فراتر از 
موضوع هسته‌ای در استانبول

  برخورد قاطع با راهبردسازی‌ها با هدف زیرپا گذاشتن خطوط 
قرمز مذاکراتی ایران

  مقابله با رویکرد نشان‌دادن ایران در جایگاه »بخشی از مشکل«

مانور نمادها و پیام‌ها
گفت‌وگوهای غیرمستقیم ایران و آمریکا در عمان در شرایطی انجام شد که در روزهای 

اخیر شاهد مانور قدرت نظامی ایران و ارسال پیام‌های معنادار به طرف مقابل بوده‌ایم:

توافق برای ادامه مذاکرات
عصر جمعه مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا 
در عمان در حالی به پایان رسید که دوطرف 
برای »ادامه مذاکرات« به توافق رسیدند و 
درباره »زمان« و »مکان« گفت‌وگوهای بعدی در 

پایتخت‌ها تصمیم‌گیری خواهد شد.
پس از پایان مذاکرات طولانی روز جمعه 
در مسقط، علاوه‌بر گمانه‌زنی‌های رسانه‌ای 
بین‌المللی که از تمایل دوطرف برای ادامه 
گفت‌وگوهای فی‌مابین حکایت داشت، رئیس 
دستگاه دیپلماسی ایران در گفت‌وگویی 
رسانه‌ای از »توافق دوطرف« برای ادامه مذاکرات 

خبر داد.

  مذاکرات روز جمعه شروع خوبی بود، اما ادامه 
آن منوط به مشورت‌ها در پایتخت‌هاست.

  گفت‌وگوهای فشرده‌ و طولانی داشتیم و 
از 10صبح تا 6بعدازظهر جلسه‌های متعددی 

به‌صورت غیرمستقیم برگزار شد.
  نقطه نظرات و نگرانی‌های ما منتقل شد.

  حقوق مردم ایران و همه موارد در جو بسیار 
خوبی مورد تأکید قرار گرفت.

  درباره نفس ادامه مذاکرات توافق نظر وجود 
داشت.

  بعد از ۸ماه پرتلاطم، روند گفت‌وگوها آغاز 
شده و چالش بزرگ، بی‌اعتمادی است.

  زمان و چگونگی ادامه مذاکرات با مشورت‌های 
بعدی از طریق وزیر خارجه عمان مشخص 

می‌شود.

روایت آقای سخنگو
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امورخارجه 

درباره مذاکرات مسقط گفت:
  مذاکرات ایران و آمریکا در مسقط با تفاهم 

طرفین برای ادامه گفت‌وگوها پایان یافت.
  طرفین ضمن تبیین دیدگاه‌ها و مطالبات خود، 
تفاهم کردند در مشورت با پایتخت‌ها راجع به 

دور بعدی گفت‌وگوها تصمیم‌گیری کنند.

موضع میانجیگر عمانی
بدر البوسعیدی، وزیر امور خارجه عمان نیز طی 
پستی در فضای‌مجازی درباره مذاکرات روز 

جمعه به نکات مهمی اشاره کرد:
  هدف ما برگزاری مجدد مذاکرات بین تهران و 

واشنگتن در زمان مناسب است.
  روشن شدن دیدگاه‌های ایران و آمریکا و 
شناسایی زمینه‌های پیشرفت احتمالی مفید بود.

رصد تحرکات در 
سطح منطقه

 انتشار اخباری 
از رصد تحرکات 
آمریکایی‌ها در 
آب‌های منطقه 

ازسوی پهپادهای 
ایرانی، یکی دیگر 

از وجوه ارسال 
پیام‌های معنادار 

ازسوی ایران 
به طرف مقابل، 

آن‌هم در چارچوب 
یک »مانور قدرت نظامی« 

بوده ‌است.

پیام ذوالفقار ایران
 چهارشنبه شب گذشته بود که مانور پهپادهای آمریکایی و ایرانی در آسمان منطقه، در 
کانون توجه شبکه‌های اجتماعی قرار گرفت. ماجرا از این قرار بود که پس از ثبت مانور 
پهپاد آمریکایی با خط سیری شبیه ساعت شنی، دربردارنده »پیام هشدارآمیز به تهران«، 
اندکی بعد پرواز پهپاد ایرانی خبرساز شد؛ پهپادی که خط سیر »شمشیر ذوالفقار« را 
ثبت کرد تا پاسخ محکمی به حرکت تهدیدآمیز آمریکایی‌ها داده شود؛ پیامی که بازتاب 

گسترده‌ای در شبکه‌های اجتماعی داشت و به »پیام معنادار تهران« تعبیر شد.

پرواز از مبدأ طبس
پنجشنبه شب )16بهمن‌ماه( 
هواپیمای حامل عباس عراقچی، 
وزیر امورخارجه ایران به مقصد 
طبس، با انتخابی »هوشمندانه« و 
»نمادین«، مبدأ خود را »صحرای 
طبس« ثبت کرد تا با یادآوری 
شکست تاریخی آمریکایی‌ها در 
ایران، نسبت به هرگونه ماجراجویی 
جدید در این زمینه هشدار دهد؛ 
اقدامی که مورد توجه ویژه کاربران 

شبکه‌های اجتماعی قرار گرفت.

رونمایی تازه از موشک‌های ایرانی: پنجشنبه شب سپاه پاسداران با رونمایی از یک شهر موشکی 
جدید، آن‌هم با ذخایر موشک‌های »خرمشهر4« )خیبر(، پیام روشن دیگری به طرف مقابل ارسال 
کرد؛ پیامی که ساعاتی پیش از آغاز مذاکرات در مسقط، نشان داد که ایران از »موضع قدرت« پای 

میز مذاکرات حاضر شده‌ و برای مواجهه با سناریوهای مختلف از آمادگی بالایی برخوردار است.

چرا اصرار بر عمان؟
  مطرح بودن عمان به‌عنوان »کشوری بی‌طرف« در 

روندهای منطقه‌ای
  سوابق مثبت مسقط در میانجیگری‌های منطقه‌ای 

به‌عنوان بازیگر »غیر ذینفع«
  تمرکز صرف بر موضوع هسته‌ای و پرهیز از طرح 

موضوع‌های موشکی و منطقه‌ای
  ارسال پیامی به طرف‌های مقابل با محتوای »بازگشت 
به مذاکرات گذشته«؛ مذاکراتی که با تحمیل جنگ 

12روزه به ایران متلاشی شد.
  مخابره پیام کوتاه نیامدن ایران از مواضعش با حضور 

پای میز مذاکره قبلی 

افشاگری‌های اپستین؛ مشاور ترامپ 
در اروپا چه می‌کرد؟

اسم استیو بنن، مشاور سابق ترامپ که می‌آید، معمولاً ذهن‌ها به 
سمت سیاست‌های جنجالی راست افراطی، شعار »اول آمریکا«، 
جنگ با رسانه‌ها و نقش پشت‌پرده او در پیروزی ترامپ در 
انتخابات ۲۰۱۶ می‌رود. اسناد تازه‌ پرونده جفری اپستین هم 
تأییدی بر این ادعاست؛ اسنادی که نشان می‌دهد اتفاقا جاه‌طلبی 
بنن خیلی فراتر از واشنگتن بوده است. این پیام‌ها تصویر مردی را 
ترسیم می‌کنند که بعد از اخراج از کاخ سفید، چمدانش را بست 
و راهی اروپا شد تا نقشه‌ای بزرگ‌تر را آنجا اجرا کند: متحد کردن 
راست افراطی اروپا و تأثیرگذاری مستقیم بر آینده سیاسی این 
قاره. براساس پیام‌هایی که عمدتاً به سال‌های ۲۰۱۸ و ۲۰۱۹ 
برمی‌گردد، بنن مدام بین رم، پاریس و برلین در رفت‌وآمد بود. 
هدفش روشن بود؛ ساختن یک بلوک قدرتمند از احزاب ملی‌گرا 
و مخالف اتحادیه اروپا در پارلمان اروپا. بنن حتی تلاش کرده از 
اپستین برای تأمین مالی این پروژه کمک بگیرد. البته هیچ سندی 
وجود ندارد که اپستین واقعاً به حزب لیگ یا دیگر احزاب راست 
افراطی اروپا پولی داده باشد اما همین تلاش برای جذب حمایت 
مالی از فردی با آن سابقه، واکنش‌های سیاسی گسترده‌ای را در 
اروپا به‌دنبال داشته؛ از درخواست تحقیق پارلمانی در فرانسه 

گرفته تا مطالبه شفافیت در ایتالیا.

جهش شمار پناهندگان بی‌خانمان 
در انگلیس 

وضعیت پناهندگان در انگلیس هر روز سخت‌تر می‌شود. طی 
4سال گذشته، شمار خانوارهای پناهنده‌ای که بی‌خانمان 
هستند یا در معرض بی‌خانمانی قرار دارند از حدود 3۵۶۰مورد 
در سال‌های۲۰۲۱ و ۲۰۲۲ به بیش از ۱۹هزار و ۳۱۰مورد در 

سال‌های۲۰۲۴ و ۲۰۲۵ رسیده است.
مثلا یک زن جوان سودانی که وضعیت پناهندگی‌اش تأیید 
شده است، مجبور شده شب‌های زمستان را در چادر در 
خیابانی در منچستر بگذراند. شمال ‌غرب لندن بالاترین آمار 
را دارد؛ منطقه هیلینگدن در غرب لندن تنها در طول ۲سال 

از ۷۱خانوار بی‌خانمان به بیش از 2هزار مورد رسیده است.
البته این آمار فقط بخشی از واقعیت است و بی‌خانمانی پنهان 
به‌خاطر شکاف‌های اداری و ترس از پیگیری‌های رسمی ثبت 
نمی‌شود. فشارهای اقتصادی، کمبود مسکن و تبعات برگزیت 
و جنگ اوکراین توان دولت انگلیس در حمایت از قشرهای 

آسیب‌پذیر را محدود کرده است.

ترامپ سراغ میمون بازی رفت
دونالد ترامپ دوباره جنجال آفرید؛ این بار با انتشار کلیپی 
یک دقیقه‌ای که در آن باراک و میشل اوباما به تصویر میمون 
درآمده‌اند. این اقدام واکنش‌های تند سیاستمداران دمکرات 
و حتی بخشی از افکار عمومی آمریکا را برانگیخت. فرماندار 
کالیفرنیا، گوین نیوسام، رفتار ترامپ را »منزجرکننده« 
توصیف کرد و خواستار محکومیت فوری این اقدام از سوی 
جمهوری‌خواهان شد. اما این تازه‌ترین حرکت، تنها بخش 
کوچکی از سابقه طولانی ترامپ علیه پیشینیان خود است: ترامپ 
اوباما را متهم به »تلاش برای کودتا« علیه نتایج انتخابات ۲۰۱۶ 
کرد و حتی خواستار دستگیری او شد. ترامپ مدعی شد اوباما به 
مأموران سیا دستور داده داده‌های اطلاعاتی علیه او تحریف شوند. 
پیش‌تر او بارها بایدن را »ضعیف« خوانده و سیاست‌ و شخصیت او 
را به کرات به تمسخر گرفته بود. ترامپ در کمپین‌های انتخاباتی 
اخیرش، عملکرد دمکرات‌ها در کرونا و اقتصاد را عمدتاً به اوباما و 
بایدن نسبت داده است. اوباما اما ادعاهای ترامپ را رد کرد و گفت 
این اقدامات تنها تلاشی برای پرت کردن حواس مردم از مشکلات 
فوری آمریکاست، از تورم و بحران انرژی گرفته تا امنیت داخلی 

و سیاست خارجی.

گلشیفته فراهانی، بازیگر سابق سینمای ایران در پاسخ 
به فراخوان براندازان برای حمله نظامی آمریکا به ایران در 
گفت‌وگویی با یک شبکه فرانسوی‌زبان، ایران را نه صرفا یک 
کشور، بلکه »کریدور« و »گنج« توصیف کرد؛ سرزمینی که 
همه قدرت‌های بزرگ آرزو دارند بخشی از آن را داشته باشند. او 
پرسشی ساده اما ریشه‌ای مطرح کرد: »اگر ترامپ به ایران حمله کند، 
آیا ایران واقعا به مردم ایران بازمی‌گردد؟« فراهانی توضیح داد که تاریخ پر از تجربه‌های 
شکست‌خورده دخالت خارجی است؛ از کودتای مصدق تا بحران‌های آمریکای لاتین. او 
معتقد است که سیاست‌های ساده‌انگارانه و تحریم‌های کور، زندگی مردم عادی را نابود 
می‌کنند و اغلب به جای آزادی، ایران را به »شیء وسوسه‌انگیز« در بازی قدرت‌ها تبدیل 

می‌کنند.
این بازیگر که سال‌هاس��ت در غرب زندگی می‌کند و از قضا در شورش1401 با امثال رضا 
پهلوی، معصومه علی‌‌نژاد قمیکلایی، عبد‌الله مهتدی و شیرین عبادی نشست و برخاست 

داشت، هشدار داد: »دنیا پیچیده است. ایران پیچیده است. 
راه‌حل‌های یک‌طرفه و صفر و یکی، رنج مردم را بیشتر 

می‌کنند.« به‌گفته او، امروز همه نگاه‌ها به ایران است؛ 
نه به‌عنوان ملت، بلکه به‌عنوان گنجی برای تسویه 
بدهی‌ها و فشار بر دیگر کشورها. پرسش او، صدای 
براندازان و هجمه ضدانقلاب را برانگیخت: با حمله 
آمریکا آیا ایران واقعا آزاد خواهد شد؟ یا فقط به یک 
کالای طمع‌برانگیز برای همسایگان یا آمریکایی‌ها 

تبدیل می‌شود؟

خرما پای ثابت سفره‌های 
افطار در آس��تانه ‌ماه رمضان 
به نماد اعتراض تبدیل شده 
است؛ اعتراضی علیه رژیم 
صهیونیستی و جنگ غزه. این 
روزها در شبکه‌های اجتماعی به‌ویژه 
در مصر، اسم برندهایی می‌چرخد که گفته می‌شود 
خرمای اسرائیلی می‌فروشند و کاربران هم می‌خواهند 

آنها را تحریم کنند.
این موج تازه، ادامه همان تحریم‌هایی است که بعد از 
شروع جنگ غزه در اکتبر ۲۰۲۳ جان گرفت. فرقش 
این است که حالا درست در بحبوحه خریدها برای 
استقبال از‌ماه رمضان اتفاق افتاده؛ زمانی که مصرف 
خرما در کشورهای اسامی به اوج می‌رسد. فعالان 
می‌گویند با همین انتخاب‌های ساده روزمره می‌شود 

پیام سیاسی داد.
ماجرا از آنجا مهم می‎شود که با وجود تشدید انتقادها از 
نسل‌کشی غزه، تجارت برخی کشورهای عربی ازجمله 
مصر و رژیم صهیونیستی نه‌تنها کم نشده، بلکه رشد هم 
کرده است. گرچه دولت مصر مدعی شده که اصلًا خرمای 
اسرائیلی وارد نکرده، اما این محصولات از مسیرهای 

غیرمستقیم و با برچسب جعلی وارد بازار شده‌اند.

در یک سخنرانی در باشگاه اقتصادی نیویورک، اسکات 
بسنت وزیر خزانه‌داری آمریکا با لحنی آرام اما تکان‌دهنده 
اعتراف کرد: »کاری که ما انجام دادیم، ایجاد کمبود دلار در 
ایران بود.« او توضیح داد که این تصمیم بخشی از راهبرد فشار 
حداکثری رئیس‌جمهور ترامپ بود، سیاستی طراحی‌شده تا 

اقتصاد ایران را از درون تضعیف کند.
نتیجه چه شد؟ بانک مرکزی ایران مجبور شد پول چاپ کند، پول ملی سقوط کرد و تورم 
به‌شدت افزایش یافت. کمبود دلار، محدودیت واردات و سقوط یکی از بانک‌های بزرگ، 
زندگی مردم را تحت فشار شدید قرار داد. وزیر خزانه‌داری با سردی تحلیلگرانه گفت: »این 
سیاست اقتصادی است، بدون شلیک گلوله. و واقعاکار کرده؛ در دسامبر اقتصادشان سقوط 

کرد، مردم به خیابان‌ها ریختند.«
در روایت او، این فشارها نه تصادفی، بلکه دقیقا محاسبه‌شده بودند؛ ابزارهایی برای تبدیل 
ایران به بازاری پرالتهاب، جایی که واکنش‌های داخلی محدود و تصمیم‌های خارجی 

تقویت شوند.
هر تحریم، هر کمبود، هر افزایش تورم، بخشی از همان 

بازی بزرگ قدرت بود که سرنوشت میلیون‌ها ایرانی 
را تحت‌تأثیر قرار دادو به وضوح نشان می‌دهد که 
در سیاست‌ خارجی آمریکا، زندگی مردم کوچه‌و 
بازار، ذره‌ای اهمیت ندارد و اگر اینچنین بود، 
به جای دلسوزی و کشتن جوانان در آشوب‌ها 
به امید اقتصادی شکوفا، تحریم‌های سنگین و 

بی‌سابقه ایران را رفع می‌کردند.

ترور 
اقتصاد 

ایران

چرا 
براندازان از 

گلشیفته فراهانی 
عصبانی 
هستند؟

تحریم 
خرمای 

اسرائیلی در 
آستانه 

‌ماه رمضان

نمادها در مذاکرات اخیر ایران و آمریکا

۵. سخن آخر
 مذاکره ایران: ابزاری برای رفع تحریم‌ها و منافع مردم.

 همزمان، اراده دشمن نیز هدف گرفته شده است.
 مسقط: نماد »بازگشت محتاطانه« آمریکا، اما در چارچوب قدرت 

و اقتدار ایران

۱. صحنه اصلی: مسقط
مسقط به »صحنه بازی نشانه‌ها« تبدیل شد.

 هدف: اثرگذاری پیش از کلمات بر اراده طرف مقابل

۲. نمادهای کلیدی ایران
الف. مانور پهپادی – شکل ذوالفقار

 مسیر پرواز پهپادهای ایرانی طراحی شد تا شکل »ذوالفقار« 
بسازد.

پیام: منطق ایران »پایان دادن« است، نه »کش‌دادن«.
 تقابل با پهپاد آمریکایی که مسیر »ساعت شنی« را نشان داد؛ 

نماد فشار تدریجی و زمان‌کشی

ب. خط پرواز وزیر خارجه از طبس به عمان
 طبس: نقطه تاریخی شکست اراده نظامی آمریکا )کودتای 

نافرجام و تجربه‌های نظامی(.
 پیام بی‌کلام: ایران از نقطه شکست آمریکا وارد گفت‌وگو 

می‌شود.

ج. رونمایی موشک خرمشهر ۴ )خیبر(
 پیام: فردای پس از مذاکره آماده است؛ اگر گفت‌وگو شکست 

بخورد، خلأ وجود ندارد.

۳. اقتدار در میدان واقعی دیپلماسی
 ایران محل مذاکرات را تعیین کرد )انتقال از استانبول به 

مسقط(.
 موضوع مذاکرات محدود شد: فقط هسته‌ای؛ نه موشکی و 

نه منطقه‌ای
 رسانه‌های غربی:

۴. سه دوره روشن مذاکرات ایران و آمریکا

نتیجهمشخصاتدوره

خوش‌بینی ساده‌انگارانه؛ بر این باور که مسئله ایران صرفاً »مذاکره« دوره اول 
است.

برجام نشان داد 
خطای راهبردی است.

آمریکا حین مذاکره زد زیر میز و وارد جنگ شد.دولت جدید؛ هدف: خلع سلاح آمریکا در افکار عمومی داخلی و خارجی.دوره دوم 

آمریکا پس از جنگ ‌12روزه و اغتشاش ناکام ماند؛ جنگ روانی را دوره سوم )مسقط(
تشدید کرد. 

ایران چارچوب‌گذاری، نمادسازی و روایت‌سازی 
کرد؛ پیام روشن: مذاکره برای منافع مردم، همزمان 

با هدف‌گیری اراده آمریکا. 

نشانه‌های دخالت آمریکا در آشوب‌های سیاسی و اجتماعی ایران، 
از درودیوار می‌بارد.

ترامپ اخیرا در مصاحبه‌ای گفت که »آن کشور به‌خاطر ما به آشوب 
کشیده شده«.

منظور ترامپ از »آن کشور«‌ ایران است؛‌ 
یعنی هدف اصلی و نهایی آمریکایی‌ها به آشوب کشیدن »کشور 

ایران« است، نه لزوما »نظام جمهوری اسلامی«.
یا »اسکان بسنت« وزیر خزانه‌داری آمریکا هم چند وقت پیش 
درباره ناآرامی‌های اخیر در ایران و تأثیری که »فشار حداکثری«‌ در 

ایجاد این ناآرامی‌ها گذاشت، حرف زد.
او گفت که ترامپ به وزارت خزانه‌داری دستور داد تا حداکثر فشار را 

بر ایران اعمال کند و به‌گفته بسنت »ثمره این کارزار را در‌ ماه دسامبر 
دیدیم... و ایرانیان به خیابان‌ها آمدند«.

باز هم می‌بینیم که اشاره وزیر خزانه‌داری، به کشور ایران است نه 
لزوما جمهوری اسلامی.

برای اینکه بفهمیم دغدغه آمریکا، مقابله با ایران است نه جمهوری 
اسلامی، شاید اشاره به صحبت‌های یک کارگردان نامدار آمریکایی، 

جالب توجه باشد.
سیدرضا میرکریمی، کارگردان مشهور ایرانی اخیرا روایتی از 
گفت‌وگویش با »الیور استون« کارگردان آمریکایی به زبان آورده 
که طی آن استون می‌گوید: »بیشترین مشکل آمریکا با جمهوری 
اسلامی اینه که توان یکپارچه نگه‌داشتن ایرانو داره... ژئوپلیتیک 
ایران مشکل ایجاد کرده... درسته که با حکومت مشکل دارن، اما 

نخستین چیزی که می‌خوان بشکنن، ژئوپلیتیک ایرانه«.

مشکل ایرانه؛ جمهوری اسلامی بهانه

 بی‌بی‌سی: کنترل دستور 
کار و جلوگیری ایران از 

چندموضوعی‌شدن

 رویترز: صبر و قاطعیت در 
حفظ چارچوب 

هسته‌ای

 وال‌استریت ژورنال: 
تهران درخواست آمریکا 
برای توقف غنی‌سازی‌ و 
انتقال اورانیوم را رد کرد.

گاردین: مواضع ایران 
در مذاکرات به شکل 

غافلگیرانه‌ای محکم است.
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وضعیت سفید در بازار گوشت قرمز
با ورود گوشت و دام زنده وارداتی به بازار، گوشت قرمز آماده کاهش چشمگیر قیمت استبا ورود گوشت و دام زنده وارداتی به بازار، گوشت قرمز آماده کاهش چشمگیر قیمت است

در آخرین جلسه هیأت سرمایه‌گذاری خارجی ایران، 105درخواست سرمایه‌گذاری به ارزش 
‌۳میلیارد و ‌۷۶۲میلیون دلار به تصویب رسید. براساس اعام وزارت اقتصاد از ابتدای 
سال‌جاری تاکنون، ۱۲جلسه هیأت سرمایه‌گذاری خارجی برگزار شده که حاصل آن تصویب 
بیش از ۶۰۰درخواست سرمایه‌گذاری خارجی به ارزش قریب به ۱۷میلیارد دلار بوده است.

اصغر بالسینی، سخنگوی مرکز مبادله ارز و طا اعام کرد‌حجم کل معامات برای 
دوره یک ماهه اجرای سیاست تک‌نرخی‌کردن ارز و یکپارچه‌سازی‌ بازار به ۳میلیارد و 
۸۸میلیون دلار رسید. به‌گفته او، طی دوره یک ماهه اجرای سیاست تک نرخی شدن 

ارز، حجم ماهانه معاملات با رشد ۳۵درصدی مواجه شده است.

3.7
میلیارد دلار

35
درصد

اینفوگرافیک

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | هفته گذشته، بازار گوشت 

از وضعیت قرمز خارج شد و حالا خبرها از آمادگی این بازار گزارش
برای افت چشمگیر قیمت‌ها در هفته‌های آتی حکایت 
دارد. به گزارش همشهری، افزایش محسوس عرضه، چه در قالب گوشت 
گرم و منجمد وارداتی و چه از مسیر ورود دام زنده موجب شده چشم‌انداز 
کاهش قیمت گوشت قرمز در هفته‌های پیش‌ رو تقویت شود، آن‌هم در 
مقطعی حساس که تقاضای مصرفی با نزدیک شدن به‌ ماه رمضان و نوروز 

معمولا رو به افزایش می‌گذارد.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

بازار

آغاز فاز اجرایی جدید طرح کالابرگ الکترونیکی 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از آغاز فاز اجرایی 

جدید طرح کالابرگ الکترونیکی خبر داد.
احمد میدری گفت: فاز جدید طرح کالابرگ از روز 
گذشته آغاز شده و بر پایه اتصال به سامانه‌های بزرگ اینترنتی 
کشور طراحی شده است.به‌گفته وی، تاکنون 3سامانه ملی به این 
طرح متصل شده‌اند و سایر پلتفرم‌ها نیز می‌توانند به این شبکه 
بپیوندند تا امکان خرید کالاهای مشمول با قیمت مصوب و تحویل 
مستقیم در منزل برای مردم فراهم شود. میدری تأکید کرد: در 
طراحی جدید، رویه‌هایی که در گذشته موجب نارضایتی مردم 
شده بود، اصلاح شده است و انتخاب کالا و برند به‌صورت آزاد و 

براساس قیمت مصوب انجام می‌شود.

ورود برنج پاکستانی به بازار و احتمال کاهش قیمت 
سخنگوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی از پایان  ‌
محدودیت واردات برنج پاکستانی و بازگشت 
تدریجی این محصول به بازار خبر داد. حسین 
فرهادی با اشاره به ممنوعیت چندماهه واردات برنج پاکستانی 
گفت: در ماه‌های ابتدایی سال، به‌دلیل محدودیت ثبت سفارش، 
واردات این محصول حدود 4ماه متوقف شد که همین موضوع 
کاهش عرضه و افزایش قیمت‌ها را به‌دنبال داشت. به‌گفته وی، با 
پیگیری‌های انجام‌شده، واردات برنج پاکستانی از حالت انحصاری 
خارج ‌ و ثبت آماری به‌صورت آزاد انجام می‌شود، به‌گونه‌ای که 

تمام تجار امکان واردات و ترخیص این کالا را دارند. 

 توزیع لاستیک و روغن رانندگان 
در 5پایانه اصلی کشور 

معاون حمل‌ونقل سازمان راهداری و حمل‌ونقل 
جاده‌ای از توزیع مستقیم لاستیک و روغن در 
5پایانه مهم کشور خبر داد. مهدی خضری اعلام 
کرد: توزیع روغن رانندگان هم‌اکنون به‌صورت مستقیم در 
پایانه‌های بندرعباس، بندر امام خمینی)ره(، چابهار، تهران 

و اصفهان در حال اجراست.
وی با بیان اینکه تأمین لاستیک و روغن در اصل بر عهده 
وزارت صنعت، معدن و تجارت است، افزود: سازمان راهداری 
برای تسهیل دسترسی رانندگان فرایند توزیع روغن را 

مستقیما در پایانه‌ها عملیاتی کرده است.

 گام بلند برای ساخت نیروگاه 
در پشت‌بام‌های تهران

فرهاد شبیهی، مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای تهران 
گفت: حدود ۳۵۰هزار ساختمان در تهران شناسایی شده‌اند 
که امکان نصب سامانه‌های خورشیدی روی سقف آنها وجود 
دارد. وی خاطرنشان کرد: هدف ما حرکت به سمت مفهوم 
ساختمان سبز است؛ یعنی ساختمان‌هایی که بخشی از برق 
مورد نیاز خود را از انرژی‌های تجدیدپذیر تأمین کنند. تهران 
برای کاهش آلودگی هوا به چنین رویکردی نیاز جدی دارد.

مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای تهران تأکید کرد: وظیفه 
داریم به دستگاه‌های اجرایی ثابت کنیم که می‌شود در خود 
شهر تهران هم نیروگاه خورشیدی ایجاد کرد که این موضوع 
به‌ویژه در شهری مانند تهران که با معضل آلودگی هوا مواجه 

است، اهمیت دوچندان دارد.

دارای ظرفیت 
پنل خورشیدی 350000

ساختمان  

ظرفیت 
عملیاتی شده 800

مگاوات  

مصرف
 روزانه 

برق تهران
1400

مگاوات  

ظرفیت 
تولید روزانه 

برق تهران
8900
مگاوات  

هزینه ساخت 
هر مگاوات  32

میلیارد تومان

صادر شده 
برای ساخت نیروگاه 

پشت بامی
70

پروانه  

پتانسیل ساخت نیروگاه پشت بام تهرانی‌ها

فاصله قیمت‌ها از بازار تا واقعیت
منصور پوریان، رئیس شورای تأمین دام کشور با اشاره به افزایش عرضه 
گوشت قرمز گرم، منجمد و دام زنده وارداتی معتقد است که بازار با کاهش 
چشمگیر قیمت گوشت قرمز در هفته‌های آینده مواجه خواهد شد. به ‌گفته 
او، ادامه این روند واردات اثر خود را در ‌ماه رمضان و ایام نوروز نیز نشان 

خواهد داد و بازار را به سمت تعادل قیمتی سوق می‌دهد.
برآوردهای ارائه‌شده از سوی متولیان تأمین دام نشان می‌دهد که در شرایط 
منطقی قیمت گوشت منجمد باید در محدوده ۶۵۰ تا ۹۰۰هزار تومان و 
قیمت گوشت گرم در بازه ۸۰۰هزار تا یک‌میلیون و ۲۰۰هزار تومان قرار 
گیرد. پوریان معتقد است بخشی از قیمت‌های فعلی بازار ناشی از محدودیت 
عرضه در ماه‌های گذشته بوده و با افزایش ظرفیت واردات و توزیع این فاصله 

قیمتی به‌تدریج کاهش خواهد یافت.

سیگنال دام زنده به بازار گوشت
یکی از متغیرهای کلیدی در بازار گوشت قیمت دام 
زنده است؛ شاخصی که در هفته‌های گذشته وارد 
روند افزایشی شده بود و در یک هفته اخیر به ثبات 
رسیده است. رئیس شورای تأمین دام با تأکید بر این 
موضوع اعلام کرده قیمت هر کیلوگرم دام زنده سبک 
و سنگین که پیش‌تر افزایش قابل‌توجهی پیدا کرده 
بود، اکنون در معاملات نقدی به حدود ۴۸۰هزار 
تومان و در معاملات مدت‌دار به حدود ۵۰۰هزار 
تومان رسیده است. به عقیده او، با تداوم افزایش 
عرضه، این روند کاهشی می‌تواند ادامه‌دار باشد و 

به کاهش قیمت گوشت در بازار مصرف منجر شود.

افزایش عرضه همزمان از چند مسیر 
براساس خبرها، کاهش فشار قیمتی بازار گوشت فقط به 
واردات محدود نمی‌شود، بلکه در کنار واردات گوشت قرمز 
منجمد و گرم، اقداماتی مانند آسان‌سازی واردات کالاهای 
اساسی از استان‌های مرزی، کشتار دام زنده در کشتارگاه‌های 
مرزی و ورود دام‌های پرواری به کشور ظرفیت عرضه را به 
شکل معناداری افزایش داده است. در این میان، آمارها حوزه 
تولید نیز از وضعیت مناسب دام‌پروری کشور حکایت دارد 
که تولیدکنندگان داخلی را در فضای رقابتی قرار داده است، 
فضایی که با وجود جمعیت دامی حدود ۵۸میلیون رأس 
دام سبک و ۶میلیون رأس دام سنگین امکان پاسخ‌گویی به 

بخش مهمی از نیاز بازار را فراهم کرده است.
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آینده بازار گوشت
سیاست‌ها و اصلاحاتی که در بازار گوشت قرمز انجام شده و دورنمای 
افت محسوس قیمت‌ها را تقویت کرده است همگی در آستانه ‌ماه 
مبارک رمضان و عید نوروز اجرا شده تا از بروز تنش در این بازار 
جلوگیری کند. در واقع، مصرف گوشت قرمز و تقاضا برای این کالای 
اساسی در این ایام بیش از هر زمان دیگری تقویت می‌شود و همین 
موضوع می‌تواند روی روند صعودی قیمت‌ها اثر بگذارد مگر اینکه با 
تداوم تزریق گوشت وارداتی و عرضه دام داخلی مانع بزرگی برای 
افزایش قیمت ایجاد شود. متولیان بازار گوشت معتقدند اگر روند فعلی 
افزایش عرضه گوشت قرمز و دام زنده ادامه داشته باشد، بازار گوشت 
قرمز می‌تواند در آستانه دوره پرتقاضای‌ ماه رمضان و عید نوروز به‌جای 

جهش قیمت، وارد فاز آرامش و تعدیل شود.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

 پایان گروگانگیری 
200میلیاردی در رشت

آدم‌ربایان که با انگیزه 
اخاذی 200میلیارد 
تومانی مرد 67ساله‌ای 
را در رشت ربوده بودند، 
ضربتی  عملیات  در 
پلیس آگاهی گیلان 
دستگیر شدند.‌به گزارش 
همشهری، هفته گذشته 
مرد 67ساله‌ای که برای 
عیادت یکی از بستگانش راهی بیمارستانی در رشت شده بود، 
ناپدید شد و خانواده‌اش با مراجعه به پلیس از مأموران برای 
یافتن وی کمک خواستند. تنها چند ساعت از ناپدید‌شدن این 
مرد گذشته بود که فرد ناشناسی با پسر وی که از افراد ثروتمند 
رشت است، تماس گرفت و با گفتن این جمله که پدر وی را 
گروگان گرفته‌اند، برای آزادی او مقدار زیادی رمزارز به ارزش 
200میلیارد تومان درخواست کرد. وقتی پلیس در جریان این 
تماس قرار گرفت، تحقیقات برای شناسایی گروگانگیران و 
رهایی مرد ربوده‌شده آغاز شد. کارآگاهان در ابتدا به بررسی 
مسیری پرداختند که مرد 67ساله در آنجا ربوده شده بود 
و معلوم شد که هنگام برگشتن این مرد از بیمارستان یک 
خودرو مقابل وی توقف کرده و 2مرد که ظاهرا خود را مأمور 
معرفی کرده بودند، او را سوار ماشین کرده و با خود برده 
بودند.‌درحالی‌که تماس‌های تهدیدآمیز آدم‌ربایان با خانواده 
گروگان ادامه داشت و آنها با ارسال فیلم‌هایی از شکنجه مرد 
مسن تلاش می‌کردند پسرش را مجبور به پرداخت رمزارز کنند، 
کارآگاهان به تحقیقات خود برای یافتن ردی از آنها ادامه دادند 
و معلوم شد که آدم‌ربایان گروگان خود را به یکی از شهرهای 
استان البرز برده‌اند و در آنجا نگه داشته‌اند. کارآگاهان در ادامه 
موفق شدند یکی از اعضای این باند را که در رشت سکونت 
داشت، شناسایی و در یک عملیات ضربتی دستگیر کنند. با 
اعترافات او، محل نگهداری گروگان 67ساله در استان البرز 
شناسایی شد و تیمی از کارآگاهان با دریافت نیابت قضایی راهی 
آنجا شدند و با محاصره خانه‌ای که گروگان در آنجا حضور داشت 
موفق شدند صبح 14بهمن‌ماه، 2آدم‌ربا را دستگیر و گروگان را 
آزاد کنند. آدم‌ربایان در بازجویی‌ها به ربودن مرد 67ساله با 
انگیزه اخاذی از پسرش اعتراف کردند و به‌ گفته سرهنگ قاسم 
جانعلی‌پور، جانشین فرمانده انتظامی استان گیلان، از آنها یک 

قبضه سلاح کمری به همراه مهمات جنگی کشف شد.

رویداد

دزد نسکافه‌ای دستگیر شد
سارقی که با نسکافه مسموم راننده‌ها را بیهوش و خودروی 
آنها را سرقت می‌کرد از سوی پلیس کرمان دستگیر شد. متهم 
که مجرمی سابقه‌دار است به‌عنوان مسافر سوار خودروهای 
مسافرکش می‌شد و بین راه با راننده طرح دوستی می‌ریخت. 
او سپس برای طعمه‌هایش نسکافه می‌خرید و درحالی‌که آن را 
مسموم کرده بود، به راننده می‌داد. وقتی راننده بیهوش می‌شد 
نیز خودرو را به همراه مدارک و اموال راننده سرقت می‌کرد. این 
مرد آخرین بار یک خودروی پراید را با همین شگرد در کرمانشاه 
دزدید و همراه آن به کرمان رفت تا اینکه در آنجا از سوی 
کارآگاهان پلیس آگاهی دستگیر شد و به سرقت‌های سریالی 

خود با این شگرد اعتراف کرد. تحقیقات از متهم ادامه دارد.

همدستی مادر و دختر برای قتل پدر
تحقیقات پلیس برای 
رازگشایی از قتل مردی 
جوان در شهر قدس نشان 
داد که همسر و دختر او 
با همدستی یکدیگر وی 
را به قتل رسانده‌اند.‌به 
گزارش همشهری، چند 
روز قبل به مأموران پلیس 
شهرقدس در غرب تهران 

خبر رسید که مردی 43ساله به طرز مشکوکی در خانه‌اش 
جان‌باخته است. در همان بررسی‌های اولیه مشخص شد که 
مرگ این مرد غیرعادی است و به‌احتمال زیاد او به قتل رسیده 
است. به همین دلیل پرونده‌ای در این‌باره تشکیل و تحقیقات 
برای رازگشایی از این جنایت آغاز شد.‌کارآگاهان پلیس در 
جریان تجسس‌های خود پی بردند که مقتول از مدتی قبل با 
همسر و دخترش دچار اختلاف و کشمکش شده بود و همین 
موضوع به سرنخی برای کشف واقعیت تبدیل شد. در ادامه 
مأموران به شواهدی دست پیدا کردند که نشان می‌داد همسر 
مقتول با همدستی دخترش این جنایت را رقم زده‌ است. به 
این ترتیب هر دو متهم دستگیر شدند و در بازجویی‌ها به قتل 
اعتراف کردند. زن جوان اعتراف کرد که به‌دلیل اختلافات 
خانوادگی و با نقشه قبلی و با همدستی دخترش، شوهرش را 

به قتل رسانده است.

سرکرده باند مردی 30ساله و سابقه‌دار است. به‌گفته خودش مدتی 
قبل توبه کرده و دور خلاف را خط کشیده بود اما به‌دلیل مشکلات 
مالی بار دیگر به سرقت روی آورده اما وسواس عجیبش در نهایت کار دستش داد و باعث 

دستگیری‌اش شد.
چرا آن شب پابرهنه فرار می‌کردی؟

راستش را بخواهید من از بیماری وسواس رنج می‌برم. خیلی هم شدید شده و اذیتم می‌کند. 
بارها تصمیم گرفتم نزد روانپزشک بروم اما هزینه درمان و تهیه داروها را ندارم. از روزی که 
نقشه سرقت از خانه‌ها را کشیدم، وارد هرخانه‌ای که می‌شدم کفش‌هایم را درمی‌آوردم. 
خودم هم دلیل این رفتار عجیبم را نمی‌دانم. کلا وارد هر خانه‌ای که می‌شوم کفش‌هایم را 
درمی‌آورم و تا حالا نشده با کفش وارد خانه حتی خانه خودم شوم. آن شب هم مانند 
همیشه کفش‌هایم را درآوردم و در حال جست‌و‌جو برای یافتن اموال قیمتی بودم 
که ناگهان برق رفت. همان موقع سر و صدای ساکنان خانه و همسایه‌ها را شنیدم. 
انگار داشتند دنبال دلیل قطع شدن برق می‌گشتند. ترسیدم و فقط می‌خواستم 

فرار کنم. از ترس فراموش کردم کفش‌هایم را کجا گذاشته‌ام.
چطور فرار کردی؟

از بالکن پریدم داخل کوچه. بعد شروع کردم به دویدن تا خودم را برسانم 
کوچه پشتی. من از ورودی اصلی ساختمان وارد شده بودم و فکر کنم 
کفش‌هایم را هم پشت در گذاشته بودم. همدستم روی موتور منتظرم 
بود. می‌خواستم به او برسم و فرار کنم اما از بخت بدم پلیس مرا دید. 
درواقع آن شب حسابی بدشانسی آوردم؛ از قطع برق گرفته تا حضور 

پلیس در آن تاریکی شب.
نترسیدی از بالکن بپری و آسیب ببینی؟

از ترس دستگیری چاره دیگری نداشتم. خوشبختانه طبقه اول بود 
اما باز هم ریسکش بالا بود، چون ممکن بود آسیب ببینم اما در این 

مورد خوش‌شانس بودم که بلایی سرم نیامد.
ماجرای یادداشت‌هایی که بعد از هر سرقت در خانه مالباخته‌ها 

می‌گذاشتی چه بود؟
شاید خنده‌دار باشد اما احساس می‌کردم با این کار وجدانم آرام‌تر 
است. از مالباخته عذرخواهی و اینطور تصور می‌کردم بار گناهم کم 

می‌شود. من توبه کرده و دور خلاف را خط کشیده بودم.
پس چرا دوباره سرقت را شروع کردی؟

مشکل مالی داشتم. کم آوردم.
تا حالا چندبار به زندان افتاده‌ای؟ 

3مرتبه. اما آخرین بار که آزاد شدم کار خوبی پیدا کردم. با دختر موردعلاقه‌ام 
پای سفره عقد نشستم و تصمیم گرفتم دیگر دنبال خلاف نروم اما شرکت‌مان 

ورشکست شد و بیکار شدم و مشکلات مالی باعث شد که توبه‌ام را بشکنم.
این‌بار با همدستانت به چند خانه دستبرد زده‌اید؟

به تعداد انگشتان یک دست، یعنی 5مورد. خانه آخری هم که برق قطع شد و 
نافرجام باقی ماند. سازوکار ما این بود که یکی از همدستانم با من می‌آمد و راننده 
و زاغ‌زن بود، نفر سوم هم مالخر بود که معمولا در سرقت‌ها با ما همراه نمی‌شد. 

وظیفه‌اش فروش اموال مسروقه بود.

وسواس، کار دستم دادگفت و گو
الهه‌فراهانی | روزنامه‌نگار| 

دویدن مردی جوان با پای گزارش
برهنه در شمال پایتخت، 
توجه گشت پلیس را جلب کرد و خیلی زود 
مشخص شد که او سرکرده باندی است که 

شبانه دست به سرقت از خانه‌ها می‌زنند.
به گزارش همشهری، چند هفته‌ای بود که در 
شمال تهران سرقت‌های سریالی عجیبی رخ 
می‌داد. سارقان پس از تخریب در وارد خانه‌ها 
می‌شدند و دست به سرقت اموال قیمتی 
می‌زدند اما نکته عجیب یادداشت‌هایی بود که 
در خانه‌ها باقی می‌گذاشتند؛ یادداشت‌هایی با 
این مضمون: »ببخشید! اموالتان را موقتا قرض 

گرفتیم و بعد برمی‌گردانیم.«
شواهد نشان می‌داد که پشت پرده همه این 
سرقت‌ها یک باند کاملا حرفه‌ای است. دزدان 
صورتشان را با نقاب مشکی می‌پوشاندند و 
کلاه به سر می‌گذاشتند و همین موضوع 
کار پلیس برای شناسایی و دستگیری آنها 
را دشوار می‌کرد تا اینکه 2 شب قبل اتفاق 
عجیبی رخ داد که به شناسایی اعضای این 

گروه منجر شد.

مردی با پاهای برهنه

آن شب مأموران گشت پلیس هنگام انجام 
مأموریت شبانه در یکی از خیابان‌های شمال 
تهران با صحنه‌ای عجیب روبه‌رو شدند؛ 
مرد جوانی پابرهنه و آشفته‌حال با سرعت 
در‌حال دویدن بود و مدام پشت سرش را نگاه 
می‌کرد. همین رفتار غیرعادی کافی بود تا 
مأموران مشکوک شوند و او را متوقف کنند. با 
دستگیری این فرد بود که اسرار سرقت‌های 

سریالی از خانه‌های شمال تهران فاش شد.

قطع برق

تحقیقات اولیه نشان داد مرد دستگیرشده 

سرکرده یک باند سرقت است که ساعتی 
قبل به یکی از منازل مسکونی شمال تهران 
دستبرد زده بود. او گفت که با تخریب قفل در 
وارد خانه‌ای شده تا نقشه سرقت را رقم بزند 
اما قطع ناگهانی برق همه‌چیز را به هم ریخت، 
چرا که همزمان با قطع شدن برق، ساکنان 
ساختمان برای اینکه علت قطعی برق را 

بررسی کنند از واحدهای خودشان 
خارج شده بودند و او که در یک 

قدمی لو رفتن بود، با پای 
برهنه از بالکن به 
کوچه پرید و قصد 
داشت خود را به 
همدستش که با 
یک موتورسیکلت 
در  سرقتی 
کوچه‌ای در همان 
حوالی منتظرش 
بود برساند اما 
پیش از رسیدن به 
محل قرار توسط 
پلیس  گشت 

دستگیر شد.‌
 متهم در 

جریان 
بازجویی‌ها 
2همدست

 دیگرش را معرفی 
کرد که آنها هم 

ساعاتی بعد دستگیر 
شدند. اعضای این باند در 

بازجویی‌ها به سرقت‌های 
سریالی اقرار کردند و به 
دستور بازپرس دادسرای 
ویژه سرقت برای انجام 
تحقیقات تکمیلی در اختیار 
مأموران اداره آگاهی تهران 

قرار گرفتند.

کشف 30میلیاردتومان طلا در مرز
ماموران ایست و بازرسی هنگ مرزی تایباد در بازرسی فردی افغان، محموله‌ طلا به ارزش 30میلیارد تومان 
کشف کردند. به‌گفته سردار مجید شجاع، فرمانده مرزبانی خراسان رضوی از این متهم 31ساله 3قطعه 

شمش طلا به وزن 1440گرم که به‌طرز ماهرانه‌ای زیر کفی کفش‌هایش جاساز شده بود، کشف شد.

پسر 15ساله، فرشته نجات بیماران شد
خانواده پسر 15ساله‌ای که دچار مرگ مغزی شده بود اعضای بدن او را به بیماران نیازمند اهدا کردند. داوود 
غلامحسین‌زاده، نوجوان ۱۵ساله اهل روستای کریم‌آباد بهادران استان یزد چند روز قبل بر اثر سانحه رانندگی 

دچار مرگ مغزی شد و با موافقت خانواده‌اش، کبد، کلیه‌ها و ریه او به 4بیمار زندگی دوباره بخشید.
انتظامی

اهدای عضو

داخلی

سارق وسواسی با پای برهنه گیر افتاد

اعترافات عجیب سارق پابرهنهاعترافات عجیب سارق پابرهنه

راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگارگپ

5 استان پیشرو در دریافت مهر 
اصالت صنایع‌دستی 

اصفهان، فارس، یزد، کرمان و 
آذربایجان شرقی نسبت به دیگر 
استان‌ها برگزیدگان بیشتری در 
هشتمین دوره برنامه مُهر اصالت 

ملی صنایع‌دستی داشته‌اند.
آمار رسمی اعلام نشده اما براساس محاسبات انجام‌شده، 
پیش‌بینی می‌شود حدود ۱۱۰۰محصول موفق به دریافت 
گواهی مهر اصالت ملی صنایع‌دستی شوند. برنامه مهر اصالت 
ملی صنایع‌دستی، شکل بومی‌شده برنامه داوری مُهر اصالت 

بین‌المللی شورای جهانی صنایع‌دستی است.
مدیرکل آموزش و ترویج صنایع‌دستی و هنرهای سنتی وزارت 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در مورد مهم‌ترین 
ویژگی این برنامه به همشهری می‌گوید: »مهم‌ترین ویژگی 
این برنامه، تأکید بر تولید نیمه انبوه یا انبوه با قیمت تمام‌شده 
متناسب با توان خرید مخاطب است که البته اصالت و هویت 
بومی را نیز درنظر دارد و نسبت به حفظ محیط‌زیست نیز 

متعهد است.«
نرگس رجایی درباره اینکه برنامه مهر اصالت صنایع‌دستی 
چه تغییری در روند تولید و توسعه آثاری که این مهر را 
دریافت کرده‌اند‌ گذاشته‌است، می‌افزاید: »این برنامه به‌طور 
غیرمستقیم و بدون هیچ‌گونه تحمیلی، تولیدکنندگان را به 
سمت‌و‌سوی استانداردهای تولیدی، قیمت‌گذاری، حفظ 
اصالت و محیط‌زیست هدایت می‌کند و از سوی دیگر از طریق 
تثبیت شاخص‌های مذکور حفظ سلامت خریداران و رضایت 
اقتصادی آنان را نیز در پی دارد. بسیاری از تولیدکنندگان در 
طول این 8دوره با استانداردهای مربوطه آشنا شده و آنها را در 

محصولات خود به‌کار گرفته‌اند.«
این برنامه در آغاز به‌صورت ملی و متمرکز در ستاد انجام 
می‌شد، اما براساس کمیت محصولات و بعد مسافت و مشکلات 
حمل‌ونقل و اعزام نمایندگان، به‌صورت منطقه‌ای برگزار 
شد؛ به‌صورتی که کشور به چند منطقه تقسیم می‌شد و در 
هر منطقه یک استان به‌عنوان میزبان عمل می‌کرد. اما این 
نوع برگزاری نیز مشکلاتی را در بر داشت و استان‌ها متقاضی 
استقلال بیشتر در برگزاری و توجه به زمینه‌های بومی خود 
بدون مقایسه با دیگر مناطق بودند. در نتیجه نیز در دوره 
هشتم، این برنامه به‌صورت استانی برنامه‌ریزی شد و به مرحله 
اجرا درآمد. تمامی این مراحل براساس دید کارشناسی و مبتنی 

بر آسیب‌شناسی بود.

دعوت از کارشناسان یونسکو برای بررسی عبور مترو از جوار مسجد جامع اصفهان
امیر کرم‌زاده، مدیرکل میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی اصفهان: عبور مترو از جوار مسجد جامع عتیق 
اصفهان را با یونسکو مطرح کردیم و بنا شد نمایندگان این نهاد به ایران بیایند و طرح را از نزدیک بررسی کنند. 
مطابق طرح بالشتک‌هایی زیر خطوط ریل قرار داده می‌شود تا لرزش‌های قطار به بناهای تاریخی آسیب وارد نکند.

رشد ۱۲درصدی مناطق حفاظت‌شده
حمید ظهرابی، معاون محیط‌زیست طبیعی و تنوع زیستی سازمان حفاظت محیط‌زیست: در چارچوب 
سیاست‌های مدیریت یکپارچه و حفاظت از تنوع زیستی، تعداد مناطق دارای طرح جامع مدیریت از 
‌۱۹۵منطقه پیش از دولت چهاردهم به ‌۲۲۰منطقه افزایش یافته که رشدی معادل ۱۲درصد را نشان می‌دهد.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 کمک‌های بلاعوض ژاپن
 به ایلام و لرستان

مراسم امضای قرارداد پروژه‌ کمک بلاعوض ژاپن به ایلام و 
لرستان برگزار شد‎؛ این پروژه‌ها ذیل برنامه »تأمین امنیت 
انسانی« موسوم به جی.جی.پی کشور ژاپن اجرا می‌شود. ارزش 
مالی کمک‌های ژاپن در این پروژه‌ها حدود 200هزار یورو است.

سفیر ژاپن در ایران در مراسم امضای این قراردادها گفت: از 
زمان آغاز این سازوکار در سال ۱۹۹۹، سفارت ژاپن در ایران 
با بهره‌گیری از این چارچوب و در همکاری با ساکنان محلی 
و جوامع منطقه‌ای در حوزه‌هایی همچون بهداشت پایه، 
آموزش‌های فنی و حرفه‌ای و توسعه محلی که همگی در راستای 
ارتقای رفاه عمومی هستند، در مجموع ۱۷۳ پروژه را به اجرا 
درآورده است. دولت ژاپن همواره کوشیده است حتی در مقیاس 
کوچک، طرح‌هایی را شناسایی و حمایت کند که هر یک از 
شهروندان بتوانند به‌طور مستقیم از منافع آن بهره‌مند شوند. این 
سازوکار موسوم به »کمک‌های بلاعوض مردمی« به‌دلیل آنکه 
نیازمند مذاکرات بین‌دولتی نیست از سرعت بالایی برخوردار 
است و فرآیند آن از زمان ارائه درخواست تا اجرای پروژه معمولا 

در مدت کمتر از یک سال به انجام می‌رسد.
تسوکادا تاماکی، درباره پروژه تأمین تجهیزات آموزش فنی 
وحرفه‌ای ویژه افراد نیازمند در استان ایام گفت: حدود 
یک سال پیش در دیدار با رئیس سازمان آموزش فنی و 
حرفه‌ای‌)TVTO(، گفت‌وگوهای سازنده‌ای درباره گسترش 
همکاری‌های آینده میان ژاپن و ایران در حوزه آموزش‌های 
فنی و حرفه‌ای انجام شد. متعاقب آن درخواست‌های متعددی 
دریافت شد که پس از بررسی، این پروژه به‌عنوان مؤثرترین 
طرح انتخاب و تصویب شد. با اجرای این پروژه تجهیزات نوین 
جوشکاری و سایر امکانات پیشرفته در مراکز آموزش فنی و 
حرفه‌ای استان ایلام فراهم خواهد شد و سالانه حدود ۱۸۰ نفر 
 قادر خواهند بود مهارت‌های پیشرفته و روزآمد را فراگیرند.

سفیر ژاپن درباره دومین پروژه، یعنی »تأمین واحدهای 
تصفیه آب آشامیدنی برای افراد نیازمند در استان لرستان« 
هم گفت: مسئله کمبود آب در سال‌های اخیر بیش از پیش 
حاد شده و همکاری میان ژاپن و ایران در حوزه آب امری 
ضروری و اجتناب‌ناپذیر به شمار می‌رود. در چارچوب این 
پروژه دستگاه‌های تصفیه آب که در بخشی از آنها استفاده 
از محصولات شرکت‌های ژاپنی پیش‌بینی شده است، در 
روستاهای شهرستان پلدختر استان لرستان نصب خواهد شد و 
به‌این‌ترتیب حدود ۳۳۰۰ نفر از ساکنان منطقه به‌صورت پایدار 

به آب آشامیدنی سالم و ایمن دسترسی خواهند یافت.

خبر روز

تعداد یوزهای شناسنامه‌دار در ابتدای سال، ۱۷ قلاده بود که این عدد حالا حدود 23 یا ۲۷ قلاده برآورد می‌شود

یوز ایرانی زیاد شد
زهرا رفیعی | روزنامه‌نگار | در ماه‌های اخیر 

افزایش گزارش‌های مربوط به مشاهده و ثبت گزارش
یوزپلنگ آسیایی توسط محیط‌بانان و مردم 
محلی بار دیگر توجه افکار عمومی را به وضعیت این گونه در خطر 

انقراض جلب کرده است. این مشاهده‌ها، هم امیدهایی تازه ایجاد 
و هم پرسش‌های جدی درباره وضعیت واقعی جمعیت، میزان 
پایداری آن و کارآمدی برنامه‌های حفاظتی مطرح کرده است. باقر 
نظامی بلوچی، عضو هیأت علمی پژوهشکده محیط‌زیست و مدیر 

پروژه حفاظت از یوز آسیایی در  گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی 
همشهری به تشریح آخرین وضعیت یوز در ایران، چالش‌های 
اساسی حفاظت، محدودیت‌های موجود و اقداماتی می‌پردازد که 

اگر امروز انجام نشوند، فردا ممکن است بسیار دیر باشد.

عددها فریبنده‌اند
برخلاف تصور عمومی برای یوزپلنگ آسیایی 
»سرشماری« به‌معنای دقیق وجود ندارد. پایش 
این گوشتخوار مخفی‌کار نیازمند دوربین‌گذاری 
گسترده و سیستماتیک است؛ ظرفیتی که امروز 
در اختیار پروژه نیست. براساس داده‌های ترکیبی 
از دوربین‌های محدود، مشاهده‌های محیط‌بانان 
و گزارش‌های محلی تعداد یوزهای شناسنامه‌دار 
در ابتدای سال ۱۷ قلاده بود که در حال حاضر 
با احتساب افراد جدید، توله‌ها و مشاهده‌های 
تأییدنشده، حداقل جمعیت یوز در طبیعت ایران 
حدود 23یا ۲۷ قلاده برآورد می‌شود. این عددها 
اگرچه در ظاهر رشد نشان می‌دهند اما از منظر 
زیست‌شناسی حفاظت به‌شدت نگران‌کننده‌اند. 
به‌گفته مدیر پروژه حفاظت از یوزپلنگ آسیایی 
اگر جمعیت یک گونه به زیر ۵۰ قلاده برسد وارد 
»گرداب انقراض« می‌شود. تجربه از دست رفتن 
ناگهانی جمعیت یوز در استان یزد در دهه1380 
نشان می‌دهد که فروپاشی می‌تواند بسیار سریع 
اتفاق بیفتد. باقر نظامی بلوچی تأکید کرد: در کنار 
این وضعیت نگرانی‌های جدی درباره تداخلات 
ژنتیک وجود دارد. بسیاری از یوزهای فعلی 
خویشاوند نزدیک یکدیگرند و ابزار پایش ژنتیک، 
گردنبندگذاری و حتی دوربین‌گذاری منظم به‌دلیل 
قطع منابع بین‌المللی و محدودیت‌های داخلی در 
دسترس نیست. حفاظت امروز یوز به تعبیر مدیر 

پروژه، »با دست‌های خالی« انجام می‌شود.

جابه‌جایی یوزها، تحت فشار زیستگاه 
مهم‌ترین تهدیدهای یوز همچنان انسانی است؛ از تعارض با دامداران 
و سگ‌های بدون صاحب گرفته تا شکار غیرمجاز و جاده‌ها. اگرچه 
تصادف‌های جاده‌ای بیشتر دیده می‌شود اما بخش بزرگی از تلفات 
هرگز گزارش نمی‌شود. در کنار این عوامل، بحران نوظهور شتر به یکی 
از ویرانگرترین فشارها بر زیستگاه توران تبدیل شده است، جایی که 
شمار شترها چند برابر ظرفیت مرتع شده و پوشش گیاهی و منابع آبی 
را هم نابود کرده است. جابه‌جایی یوزها به شمال جاده تهران-مشهد، 
هم نشانه ظرفیت برخی زیستگاه‌های جدید است و هم زنگ خطری 
از افزایش فشار در توران. با این حال، توران همچنان مهم‌ترین 
زیستگاه یکپارچه یوز در ایران است و از دست رفتن آن به‌معنای 
پایان امید به بقای یوز در طبیعت خواهد بود. به‌گفته مدیر پروژه 
حفاظت از یوزپلنگ آسیایی، یوز هنوز منقرض نشده اما به نقطه بدون 
بازگشت بسیار نزدیک است باقر نظامی بلوچی گفت: »یوز با سرعت 
۱۰۰کیلومتر به سمت انقراض می‌رود و سرعت حفاظت ۱۰کیلومتر 
است.« آینده این گونه بیش از هر چیز به اراده ملی، هماهنگی بین 
دستگاه‌ها و تصمیم‌هایی بستگی دارد که اگر امروز گرفته نشوند، فردا 

دیگر فرصتی برای جبران باقی نخواهد ماند.

باقر نظامی بلوچی، مدیر پروژه حفاظت از یوزپلنگ آسیایی: 
  یوز با سرعت ۱۰۰ کیلومتر به سمت انقراض می‌رود و سرعت 

حفاظت ۱۰ کیلومتر است.
  مهم‌ترین تهدید یوز همچنان انسانی است؛ از تعارض با 

دامداران تا شکار غیرمجاز و جاده‌ها

آخرین آمار یوزهای ایرانی
در اسارتدر طبیعت

  7یوز نر 
  6یوز ماده

  ۱۰ توله
  4 قلاده بدون 

شناسنامه

  1 یوز نر
  3 یوز ماده زایا

  2 یوز نابارور
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بهزیستی در آینده 
سرپرستان برخی از کودکان که به خانواده‌های خود بازپیوند شده‌اند شرایط شغلی مناسبی برای نگهداری 
تمام‌وقت از این کودکان را ندارند، برای همین مراکز روزانه راه‌اندازی شدند که این کودکان را تا ساعت 
4بعد‌از‌ظهر نگهداری ‌کنند. امکان نگهداری کودکان در مراکز شبانه‌روزی شبه‌خانواده وجود نداشت، 
برای همین مراکز روزانه با اعتبار سرانه 9میلیون تومان برای هر مددجو راه‌اندازی شدند. 5میلیون تومان 

به کسانی داده می‌شود که این مراکز را راه‌اندازی می‌کنند و 4میلیون هم به مددکاران و خدمتگزاران.
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 رشد 20برابری دانشجویان
 بعد از انقلاب

برای زیستن بهتر

انقلاب اسلامی و جهش چشمگیر در آموزش عالی

نگاهی به عملکرد سازمان بهزیستی که بعد از انقلاب اسلامی تأسیس شد

پیش از انقلاب حدود 20درصد دانشجویان کشور را دختران تشکیل 
می‌دادند. بعد از انقلاب تعداد دانشجویان دختر به سرعت رشد کرد 
و هر سال بیشتر از قبل شد تا جایی که در سال‌۱۳۷۸ دختران به 

52درصد ظرفیت پذیرش دانشگاه‌های دولتی رسیدند و بیشتر از 
نیمی از پذیرفته‌شدگان بودند. بعد از این سال، دیگر دختران کمتر 
از 50درصد پذیرفته‌شدگان نبودند و همچنان این سهمیه را حفظ 
کرده‌اند. از دیدگاه جمعیتی هم تعداد دختران دانشجو از ۱۹هزار نفر 
در سال تحصیلی1350-۱۳۴۹ به یک میلیون و ۵۱۰هزار و ۴۲۶نفر در 

سال۱۴۰۰-۱۳۹۹ افزایش یافته است. افزایش تعداد زنان تحصیلکرده، 
پس از چند دهه در نسبت استادان هم نمایان شد. در اوایل انقلاب ۹هزار 
نفر عضو هیأت علمی داشته‌ایم که عمدتا مرد بودند. اکنون ۸۱هزار نفر 
عضو هیأت علمی هستند که نزدیک به ۳۰درصد آنها را زنان تشکیل 

می‌دهند.

اصل و شرح

اندکی از انقلاب اسامی 
زندگی 

نگذشته بود که نهاد‌های حمایت امروز
از محرومان جامعه تاسیس 
شدند. در مدت نیم‌قرن این نهاد‌ها بار بزرگ 
سرپرستی مددجویان و توانمند‌سازی آنها را به 
دوش گرفتند. امروز و در چهل‌‌وهفتمین سالگرد 
انقلاب اسلامی، بخشی از آسیب اجتماعی 
کاهش یافته و در شرایط باثباتی قرار گرفته 
است. یک نمونه قابل‌توجه از این حوزه‌ها 
»کودکان بی‌سرپرست« هستند. یتیم‌خانه‌های 
شلوغ دیگر در ایران دیده نمی‌شود. بخش 
بزرگی از کودکان بی‌سرپرست به خانواده‌ها و 
اقوام خود سپرده شده یا به فرزند‌خواندگی 
گرفته ‌شده‌اند و تعداد خانواده‌های متقاضی 
فرزند‌خواندگی از تعداد کودکان بی‌سرپرست 

خیلی بیشتر است.

25هزار فرزند‌خوانده

سازمان بهزیستی در تابستان سال‌1359 از ادغام 
چندین نهاد، مؤسسه و انجمن خیریه تاسیس شد. 
این سازمان تاکنون متولی رسیدگی به مددجویان 
حوزه‌های گوناگون بوده است. سیدجواد حسینی، 
رئیس سازمان بهزیستی کشور با اشاره به 
اینکه این سازمان مولود انقلاب اسامی است، 
به همشهری می‌گوید: »در 10سال گذشته و 
براساس پرونده‌های موجود بیش از 53هزار کودک 
بی‌سرپرست یا بدسرپرست از سوی بهزیستی 

سامان یافتند. 18هزار کودک به خانواده زیستی 
خود یعنی پدر و مادر یا یکی از آنها بازگردانده 
شدند. 25هزار کودک به زوج‌های دارای صلاحیت 
به‌صورت فرزند‌خواندگی داده شدند. 10هزار نفر 
هم در 700مرکز شبه‌خانواده نگهداری می‌شوند 
و 450کودک به‌صورت طرح میزبان به خانواده‌ها 
داده شدند.« او دیگر خدمات بهزیستی را چنین 
بیان می‌کند: »یک نظام تربیتی حمایتی اجتماعی 
و اقتصادی کودکان و نوجوانان طراحی شده است 
تا در مراکز شبه‌خانواده طرح‌های غربالگری و 
استعدادیابی و مهارت‌آموزی انجام ‌شود. این طرح 
برای کمتر از 3سال و 3تا 6سال آماده شده و برای 
6 تا 12سال و 12 تا 18سال نیز در حال آماده‌سازی‌ 
است.« رئیس سازمان بهزیستی کشور درباره 
اقدامات این سازمان برای حمایت از فرزندان 
بهزیستی پس از ‌۱۸سالگی هم گفت: »18سالگی 
اتفاقا لغزنده‌ترین سن است اما از نظر قانونی 
نمی‌توانیم آنها را در مراکز شبه‌خانواده نگه‌داریم، 
پس به مراکز بینابینی انتقال پیدا می‌‌کنند تا به 

شغل و ازدواج برسند. این در مورد پسران هم اجرا 
می‌شود. مراکز بینابینی ایجاد ‌شده تا این افراد پس 
از سن قانونی رها نشوند و بتوانند با استقرار در این 
مراکز مسیر دستیابی به شغل، درآمد و ازدواج را 
طی کنند و پس از آماده‌شدن، وارد جامعه شوند.« 

مراکز کودک خانواده و دست‌های مهربان

مهد‌کودک‌ها قبلا در اختیار بهزیستی بودند که 
الان به آموزش و پرورش واگذار شده‌اند. برای 
همین طرحی برای ارائه خدمات همزمان به 
مادران مددجو و کودکانشان در »مراکز کودک 
خانواده« پیشنهاد شده است و همچنین طرحی به 
نام »دست‌های مهربان« که در آن برای سالمندان 
توانمند و علاقه‌مند مراکز شبانه‌روزی و کودکان 
مراکز شبانه‌روزی، برنامه‌های مشترکی اجرا شوند 
زیرا این دو گروه سالمند و کودک به ارتباط با 
یکدیگر نیاز دارند. از سال دیگر این طرح آماده اجرا 

در تمام استان‌ها‌ست.

دختر‌ها از نسبت 50درصدی عقب‌نشینی نکردند

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | یکی از 
جامعه 

عرصه‌های پرافتخار انقلاب اسلامی توسعه امروز
دانشگاه‌هاست؛ ‌چنان‌که آمار رشد ‌۲۰برابری 
جمعیت دانشجویی کشور در سال‌های پس از انقلاب اسلامی 

قابل مقایسه با پیش از آن نیست. دانشجویان نقش اساسی 

را در تحولات منجر به انقلاب اسامی ایفا کردند. فضای 

دانشگاه‌ها مدت‌ها قبل از بهمن‌57 آکنده از اندیشه‌ و عمل 

انقلابی شده بود و این گروه در نتیجه ارتباط مستمر با 

دگرگونی‌های جهانی، سرشار از شور و هیجان برای 

برانداختن نظام شاهنشاهی بودند. پس از انقلاب، میل به 

تحصیلات عالی و افزایش تعداد دانشجویان تأثیر ماندگاری 
بر رشد و پیشرفت جامعه ایران گذاشت.

 پیش از انقلاب
دانشگاه تهران به‌عنوان نخستین دانشگاه 
مدرن ایران در سال‌۱۳۱۳ تأسیس شد، اما 
تا چند دهه بعد تعداد دانشگاه‌ها و دسترسی 
به آنها برای عموم مردم محدود بود. با افزایش 
نیاز به نیروی متخصص در سال۱۳۴۶ وزارت 
علوم و آموزش و در سال۱۳۴۸ شورای مرکزی 
دانشگاه‌ها تاسیس شدند. تعداد دانشجو از 
حدود ۲۳هزار نفر در سال۱۳۴۰ به بیش از 
160هزار نفر در سال۱۳۵۷ رسید اما کمبود 
امکانات باعث شد که رقابت سخت و شدید 
برای ورود آنها شکل بگیرد و بحرانی به نام 
کنکور ساخته شود. در سال۱۳۴۰ حدود 
۳۶درصد داوطلبان به دانشگاه راه یافتند؛ این 
میزان در سال‌۱۳۵۲ به کمتر از ۱۸درصد و در 

سال۱۳۵۵ به ۱۴درصد رسید.

 پس از انقلاب
جمعیت دانشجویی کشور در بازه زمانی ‌۵۰ساله 
از سال‌۱۳۵۰ تا ۱۴۰۰ بیش از ‌۵۰برابر و تعداد 
اعضای هیأت‌علمی هم حدود ‌۱۳برابر شده است. 
این جمعیت در سال تحصیلی‌۱۳۹۴-۱۳۹۳ به 
بالاترین مقدار یعنی 4میلیون و ‌۸۱۱هزار و ‌۵۸۱نفر 
رسید. امروز براساس آخرین آمار، تعداد دانشجویان 
در حال تحصیل به ۳میلیون و ۱۱۸هزار نفر و تعداد 
اعضای هیأت علمی به بیش از ۶۰هزار نفر رسیده 
است. اکنون بیش از ۲۵درصد از دانشجویان کشور 
در مقطع تحصیلات تکمیلی مشغول به تحصیل 
هستند درحالی‌که در ابتدای انقلاب تنها ۱۰درصد 
از دانشجویان کشور در این مقطع تحصیل 
می‌کردند. در حال حاضر، ایران در 2بخش وزارت 
علوم و وزارت بهداشت، دارای بیش از ۲0۰۰مرکز 
آموزش عالی شامل دانشگاه‌های دولتی، آزاد، پیام 

نور، علمی کاربردی، غیرانتفاعی و... است.

امروز
 بیش از ‌۸۵میلیون جمعیت 

 ۳ میلیون و ‌۳۴۲هزار دانشجو 
 برای ‌۱۰۰نفر در آستانه دانشگاه ۱۲ صندلی

در ابتدای انقلاب
 ‌۳۳میلیون جمعیت 

 ۱۶۰ هزار دانشجو 
 برای هر ۱۰۰ نفر در آستانه دانشگاه کمی بیش از یک صندلی

قبل از انقلاب
‌۸۰درصد جمعیت دانشجویی در تهران متمرکز بودند.

امروز
 ۲۲ درصد از جمعیت دانشجویی در تهران تحصیل می‌کنند.

داروی ضد‌افسردگی »آسنترا« تبدیل به موضوع داغ 
شبکه ایکس در 2روز آخر تعطیلات شد. ماجرا از این 
قرار است که اکانتی به اسم یاسمن، تصویری از 8جعبه 
داروی آسنترا گذاشته و نوشته است: »تنها چیزی که 

این بار خواستم بعد از مدت‌ها از ایران برام بیارن.« همین 
پست باعث اعتراض بسیاری از ایرانیان شد. اکانتی به اسم 
نیلا نوشته: »ایران بده، عقب‌مونده‌اس، باید بمب رو سر 
مردمش بریزن اما داروهاش، خدمات پزشکیش خوبه؟ 

دارویی که تو ایران کمه رو اینطوری جعبه جعبه می‌خرن 
و می‌برن!« درنهایت اکانت یاسمن مجبور به عذرخواهی 
شد و نوشت: »چون اینجا دسترسی به پزشک سخته، 

مجبور شدم بگم از ایران بیارن و...« 

 پرواز آسنترا 
از ایران به مونیخ

10 روزی که ماندگار شد
روایت‌های کمتر شنیده شده از نام‌ها، نمادها و تصمیم‌هایی که با خلق جشن‌های »دهه فجر« گره خورد

جشن روزهای انقلاب
روزهای پس از 22بهمن سال1357، حال و هوای خاصی داشت و کمتر کسی به‌دنبال این بود که در ساختاری از 
قبل تعیین شده، بستری برای ابراز شادی مردم مهیا کند، اما در بهمن1358تا حدودی برنامه‌ریزی‌های منسجم‌تری 
شکل گرفت. با پیگیری دولت موقت، ستادی برای برپایی جشن پیروزی با نام »هفته انقلاب« ایجاد شد. در واقع 
7روز در بهمن سال 58 به‌عنوان روزهای برپایی جشن، مشخص شدند. این جشن در 15بهمن‌ماه و بهشت زهرا)س( 
برگزار شد و در آن زمان حاج سیداحمدخمینی پیامی را از سوی بنیانگذار انقلاب قرائت کردند. روزنامه اطلاعات 
در مورد نخستین جشن بعد از انقلاب نوشته بود:» از نخستین ساعات بامداد مردم تهران با اتوبوس‌های شرکت 
واحد، اتومبیل‌های شخصی، کامیون و وانت و هر وسیله دیگری که در اختیار داشتند، از نقاط مختلف شهر خود را به 
بهشت‌زهرا)س( رساندند. انبوه جمعیت در ساعت 9:30 بامداد به قدری بود که مردم از چند کیلومتری محل برگزاری 
مراسم، وسایل‌نقلیه را رها کردند و پیاده به طرف بهشت زهرا)س( به حرکت درآمدند. این برنامه که قرار بود از ساعت 
9:30 بامداد انجام شود، به‌علت ترافیک سنگین و نرسیدن مهمانانی که از کشور‌های مسلمان و نهضت‌های آزادی‌بخش 

دعوت شده بودند به تعویق افتاد و در ساعت 10:45 آغازشد.«

دستور کار مجلس در بهمن59
در بهمن سال59، نزدیک ‌10ماه از شروع به‌کار نخستین دوره مجلس 
شورای اسلامی گذشته بود، در 12بهمن بحثی پیرامون نامگذاری‌ 
این روز شکل گرفت. مرحوم آیت‌الله هاشمی رفسنجانی در آن زمان 
ریاست جلسه علنی 12بهمن59 را برعهده داشت و در مورد عظمت 
روز12بهمن نکاتی را مطرح کرد. یکی از نمایندگان بین صحبت‌های 
رئیس مجلس اشاره کرد:» با امضای 39نفر از برادران طرحی به‌صورت 
ماده واحده به مجلس آمده است که روز 12بهمن را »روز رحمت« 
یا »روز امام« نامگذاری و تعطیل رسمی اعلام کنیم.« رئیس مجلس 
می‌گوید امروز امکان بررسی این طرح وجود ندارد و باید به کمیسیون 
ارجاع شود و از نمایندگانی که به این مناسبت تاریخی توجه داشته‌اند، 
تشکر می‌کند اما آن میان یکی از نمایندگان اعتراض می‌کند که 

12بهمن را باید روز »دوبرابرکار« اعلام کنید نه روز تعطیل.

نامی که ماندگار شد
12بهمن تا 22بهمن از سال 1360با یک نام مشخص 
گره خورد و به روایت تاریخ، 44سال است که این 10روز 
به نام »دهه فجر« در میان مردم شناخته می‌شود. 
اما ماجرای این نامگذاری ریشه در یک ابتکار و 
پیشنهاد جالب داشت. ماجرا این بود که حجت‌الاسلام 
عبدالمجید معادیخواه وزیر وقت ارشاد اسلامی به 
شورای هماهنگی تبلیغات اسامی پیشنهاد داد 
که 12بهمن را به‌عنوان نقطه شروع و 22بهمن را روز 
پایانی جشن‌های انقلاب انتخاب کنند و با الهام از آیات 
»والفجر- ولیال عشر« سوره فجر دست به انتخاب نام 
زدند و »دهه فجر« به نامی ماندگار در تاریخ انقلاب 
تبدیل شد. در آن زمان یک ابهام نیز مطرح شد که 
این فاصله زمانی در واقع 11روز است، به همین دلیل 
سپیده‌دم 22بهمن به‌عنوان نخستین فجر انقلاب 

اسلامی تعیین وآن ابهام هم مرتفع شد.

طراحی آرم دهه فجر
یکی از تصاویری که با دهه فجر گره خورد، مربوط 
به آرمی است که مخصوص این دهه طراحی شد. 
براساس اطلاعات موجود، برای طراحی آرم دهه 
فجر، طراحان مختلفی، آرم پیشنهاد دادند ولی 
طرح حسین خسروجردی تصویب و در نهایت با 
پیگیری اعضای کمیته هنری، این نقاش مشغول 

طراحی آرم شد. 

ضرب سکه به مناسبت 22بهمن
ضرب سکه‌های 20ریالی یکی از اقداماتی 
بود که از سوی مسئولان جمهوری 
اسلامی در 22بهمن سال1360 انجام شد. 
این سکه‌ها با نشان‌هایی از 22بهمن همراه بودند 
که در یک سوی آن کلمات »سومین سالگرد پیروزی 
خون بر شمشیر« درج و در سوی دیگر نیز ۲۲گل لاله به 

پاسداشت ۲۲بهمن ۱۳۵۷ ضرب شده بود.

لیلا شریف | روزنامه‌نگار |  »دهه فجر« که در 4دهه اخیر به یک نام آشنا 

در میان ایرانی‌ها تبدیل شده است، در 3سال ابتدایی انقلاب با نام‌های گزارش
دیگری شهرت داشت. رسیدن به این نام و مراسم گره‌خورده با این دهه، 
حاصل خلاقیت و پیشنهادهایی است که در دهه60 از سوی شورای هماهنگی تبلیغات 
اسلامی به ثمر نشست. از پیشنهاد نام برای روزهای پیروزی انقلاب اسلامی تا نحوه 

برگزاری جشن‌ها، ضرب سکه و طراحی آرم مخصوص برای روزهای جشن، نکاتی 
هستند که در خاطرات مردم و مسئولان آن روزگار عیان هستند. نیم نگاهی به این 

خاطرات می‌تواند دریچه‌ای باشد برای شرح روایت‌های کمتر شنیده یا شاید 
فراموش‌شده از تلاش‌هایی که در سال‌های ابتدایی انقلاب اسلامی به 

خلق جشن‌های»دهه فجر« و فعالیت‌های خاص این روزها ختم شد.

مکث

 سراسری شدن
 یک آیین انقلابی

دهه فجر در سال‌های ابتدایی دهه۶۰ به‌تدریج گسترش 
پیدا کرد و به آیینی سراسری در کشور تبدیل شد. 
شواهد موجود در مطبوعات آن دوره نشان می‌دهد 
که برگزاری جشن‌های سالگرد انقلاب، تنها به تهران 
و مراکز رسمی خلاصه نشد و شهرها و حتی مناطق 
دورتر نیز به‌طور فعال در این مناسبت مشارکت داشتند. 
روزنامه‌های اطلاعات و کیهان در گزارش‌های خود از 
دهه فجر سال‌های ابتدایی دهه۶۰، به برپایی جشن‌ها، 
راهپیمایی‌ها و برنامه‌های فرهنگی در شهرهایی چون 
مشهد، تبریز، اصفهان، شیراز و اهواز اشاره کرده‌اند و از 
حضور گسترده مردم در میادین اصلی شهرها نوشته‌اند. 
نقش مساجد، مدارس، انجمن‌های فرهنگی و نهادهای 
محلی در آذین‌بندی معابر و اجرای برنامه‌ها برجسته 
شده است؛ امری که نشان می‌دهد دهه فجر به‌تدریج از 

یک مناسبت دولتی به رویدادی مردمی بدل شد.
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سبک زندگی

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

مصرف خودسرانه داروها؛ یکی از عوامل مهم آسیب به کبد
دکتر مرضیه راشدی‌نیا، متخصص سم‌شناسی و فارماکولوژی با اشاره به نقش کلیدی کبد در پردازش داروها، 
گفت: مصرف نادرست داروها، استفاده طولانی بدون نظارت پزشک ‌یا مصرف همزمان چند دارو و مکمل 

می‌تواند فشار مضاعفی بر کبد وارد کند و زمینه‌ساز بروز آسیب‌های کبدی شود.

طول عمر را مدیون ژن‌ها هستیم
 یک مطالعه نشان می‌دهد که ژنتیک می‌تواند تا ۵۵درصد طول عمر یک فرد را بیشتر کند. تخمین‌های قبلی 
از ‌۶ تا ۳۳درصد متغیر بود. این مطالعه همچنین از تحقیقات قبلی پشتیبانی می‌کند که نشان می‌دهد افرادی 
که تا ‌۱۰۰سالگی زندگی می‌کنند، اغلب ژن‌هایی دارند که خطر ابتلا به بیماری‌های مزمن را کاهش می‌دهند.

نکته روز

پاسخ به سؤالات پزشکی

به خمیردندان‌های‌ ایرانی اعتماد کنید 
خیلی از مردم به خمیردندان‌های ایرانی اعتماد ندارند و تصور 
می‌کنند دندان‌ها را خوب تمیز و سفید نمی‌کنند و درضمن 
حاوی فلوراید هم نیستند تا مانع پوسیدگی دندان‌ها شوند، 
درحالی‌که دندانپزشک‌ها این باور را نادرست می‌دانند و تأکید 
می‌کنند که بسیاری از خمیردندان‌های ایرانی قابل اعتمادند و 

کار را راه می‌اندازند.
دکتر مصطفی محاوری، دندانپزشک کودکان در گفت‌وگو با 
همشهری درباره خمیردندان خوب و قابل اعتماد و اینکه آیا 
خمیردندان‌های ایرانی قابل اعتمادند یا نه، می‌گوید: »اکثر 
خمیردندان‌های ایرانی فلوراید دارند و واقعا مطمئن و قابل اعتماد 
هستند. البته وجود فلوراید در همه خمیردندان‌ها، چه ایرانی و 
چه خارجی تقریبا ثابت است و تفاوت در قابلیت جذب آن است، 

مثلا بعضی از خمیردندان‌ها جذب بالاتری دارند.«
دکتر محاوری تأکید می‌کند:»رقابت بین تولیدکنندگان در این 
است که فلوراید موجود در خمیردندان‌ها قابلیت جذب داشته 
باشد. خوشبختانه خمیردندان‌های ایرانی عمدتا این توانایی 
را دارند و از این نظر مشکل خاصی نداریم.« این دندانپزشک 
کودکان بر این باور است که گران بودن خمیردندان لزوما 
به‌معنای کیفیت بالاتر یا میزان جذب بیشتر و بهتر فلوراید در آن 
نیست. این دندانپزشک درباره تعداد دفعات لازم برای مسواک 
زدن هم توضیح می‌دهد:»توصیه ما این است 2بار در روز مسواک 
زده شود؛ یک‌بار شب قبل از خواب و یک‌بار صبح قبل از خوردن 
صبحانه، چون وقتی ما خوابیم دهان به محیطی گرم و مرطوب 

تبدیل می‌شود و شرایط رشد میکروب‌ها را فراهم می‌کند.«

چرا بعضی‌ها به بادمجان آلرژی دارند؟
بادمجان یکی از خوراکی‌های خوشمزه و پرطرفدار بین 
ایرانی‌هاست اما متأسفانه با همه طعم خوبش می‌تواند در بعضی 
افراد باعث بروز واکنش‌های آلرژیک شود؛ این واکنش‌ها ممکن 
است از خفیف تا شدید متغیر باشند. اما چرا بعضی‌ها به بادمجان 

حساسیت نشان می‌دهند و بعضی‌ها نه؟
دکتر نوید شبانکاره، متخصص آلرژی و ایمونولوژی بالینی به 
همشهری می‌گوید: »آلرژی به بادمجان گرچه نادر است اما 
وجود دارد. این حساسیت مثل بسیاری از آلرژی‌های غذایی 
دیگر به‌دلیل واکنش سیستم ایمنی بدن به پروتئین‌های خاص 
موجود در بادمجان ایجاد می‌شود.« این متخصص آلرژی اضافه 
می‌کند: »میزان این ترکیبات در انواع بادمجان متفاوت است، 
مثلا بادمجان‌های بنفش تیره ممکن است غلظت بیشتری از 
برخی ترکیبات داشته باشند، به همین دلیل فردی ممکن است 
به یک نوع بادمجان خاص واکنش نشان دهد اما با نوع دیگری 

مشکلی نداشته باشد.«
واکنش‌های آلرژیک به بادمجان معمولا با خارش دهان، تورم 
ملایم لب، زبان و گاهی مشکلات گوارشی مانند تهوع، دل‌پیچه 
و مشکلات تنفسی مثل گرفتگی بینی و عطسه و... همراه 
است. در موارد نادر نیز ممکن است فرد دچار کهیر گسترده، 
تنگی نفس یا حتی آنافیلاکسی )شوک آلرژیک( شود که یک 
وضعیت اورژانسی است. برای جلوگیری از بروز این واکنش‌ها، 
دکتر شبانکاره چند راهکار ساده پیشنهاد می‌دهد: »اگر سابقه 
حساسیت غذایی دارید، بهتر است قبل از مصرف بادمجان مقدار 
کمی از آن را تست کنید. اگر هر بار با خوردن بادمجان دچار هر 
نوع علامت غیرمعمول مانند تورم، خارش یا کهیر می‌شوید 

مصرف آن را مدتی متوقف کنید.«

دیدهشوید در مترومترو با 
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
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حمله به گوش با هدفون 
زندگی مدرن پر از صداست؛ از بوق خودروها و کارگاه‌های 
پر‌سر و صدا گرفته تا هدفون‌های ظاهرا بی‌خطر که ساعت‌ها 
از گوش صاحبان‌شان جدا نمی‌شوند. کارشناسان هشدار 
می‌دهند این هیاهوی مداوم، آرام و بی‌صدا شنوایی را کم 
می‌کند و مسئله نگران‌کننده اینکه آمار کم‌شنوایی در بین 

کودکان و نوجوانان در حال افزایش است.

افزایش کم‌شنوایی بین دانش‌آموزان
کارشناسان سامت در سال‌های اخیر بارها درباره افزایش 
کم‌شنوایی در کشور، به‌ویژه میان کودکان و نوجوانان هشدار 
می‌دهند. طبق گزارش وزارت بهداشت، حدود 6/8درصد 
جمعیت ایران با مشکلات شنوایی مواجهند و هر سال نزدیک به 
‌۵هزار نفر به این آمار اضافه می‌شود. در بین کودکان، ‌۳تا‌‌۵درصد 
پیش‌دبستانی‌ها و ‌۱۳تا‌‌۱۴درصد دانش‌آموزان درجه‌ای از 
کم‌شنوایی را دارند. دکتر ابراهیم رزم‌پا، متخصص گوش و حلق و 
بینی در گفت‌وگو با همشهری درباره دلایل افت شنوایی در میان 
کودکان و نوجوانان توضیح می‌دهد: »بیشتر کسانی که به‌دلیل 
استفاده نادرست از هندزفری دچار افت شنوایی می‌شوند، زیر 
۴۰ سال و اغلب نوجوانند. بعضی‌ها هم به‌علت مشاغل پرصدا یا 
زندگی در محیط‌های شلوغ دچار مشکل می‌شوند، اما در جوانان 
و نوجوانان، هدفون و هندزفری مهم‌ترین عامل کاهش شنوایی 
است.« این متخصص گوش و حلق و بینی می‌گوید: »بیماران 
زیادی در گروه سنی نوجوانان با اختلالات شنوایی ازجمله 
وزوز گوش به ما مراجعه می‌کنند که خیلی از آنها از مشکل 
افت شنوایی خود خبر ندارند، چون اوایل که این آسیب ایجاد 
می‌شود، مشکل جدی به‌وجود نمی‌آورد. به همین دلیل فرد 

متوجه آن نمی‌شود.«

هدفون‌ها؛ متهم ردیف اول
دکتر رزم‌پا با اشاره به اینکه افت شنوایی در نوجوانان بیشتر منشأ 
و عامل بیرونی دارد و معمولاً براثر استفاده مداوم از هندزفری و 
هدفون ایجاد می‌شود، می‌گوید: »صداهای ۸۰ تا ۹۰ دسی‌بل 
استاندارد و بی‌خطر است، اما هرچه شدت صدا بالاتر رود، زمان 
مجاز تماس باید کوتاه‌تر شود؛ مثلا در صدای ‌۱۰۰دسی‌بل، 
فقط 2 ساعت و در ۱۱۵ دسی‌بل حتی ‌۱۵دقیقه تماس هم 
می‌تواند به گوش آسیب برساند. بنابراین هرقدر شدت صدا 
بیشتر باشد، مدت تماس باید کمتر باشد وگرنه شنوایی حتما 

آسیب می‌بیند.«

مهم‌ترین ترومای صوتی بین نوجوانان
دکتر رزم‌پا می‌گوید: »علاوه بر استفاده طولانی از هندزفری‌ها، 
نشستن نزدیک باند در مراسم، نشستن نزدیک اسپیکر، 
حضور در محیط‌های پر سر و صدا، داشتن مشاغل پرصدا 
مثل تراشکاری‌، فرزکاری و...، بازی‌های پر سر و صدای 
چهارشنبه‌سوری، سکونت در محله‌های پرصدا مثل نزدیک 
فرودگاه می‌تواند برای گوش آسیب‌زا باشد و درواقع ترومای 
صوتی محسوب می‌شود.« ترومای صوتی یعنی آسیبی که گوش 
بر اثر قرار گرفتن در معرض صداهای بلند می‌بیند. طبق گفته 
دکتر رزم‌پا: »مهم‌ترین ترومای صوتی در حال حاضر، استفاده 
از هدفون و هندزفری است که بین نوجوانان خیلی رایج است و 
متأسفانه عارضه‌ ناشی از ترومای صوتی درمانی هم ندارد؛ یعنی 

نه داروی خاصی دارد و نه جراحی. فقط باید پیشگیری کرد.«
این متخصص گوش می‌گوید: »اولین علامت عارضه کاهش 
شنوایی، وزوز گوش است که بیشتر مراجعان ما معمولا با 
این عارضه مراجعه می‌کنند. گاهی هم عارضه خیلی تصادفی 
تشخیص داده می‌شود. مثلا فرد برای مشکل دیگری مراجعه 
می‌کند و ما بعد از معاینه، گرفتن نوار گوش و... متوجه مشکل 
افت شنوایی در او می‌شویم. در مرحله پیشرفته هم که نادرتر 

است، با مشکل کاهش شنوایی مراجعه می‌کنند.«

مهار دلشوره‌های ناگهانی!مهار دلشوره‌های ناگهانی!
چرا این روزها اضطراب و دلشوره بیشتر سراغمان می‌آید و چه 

راهکارهایی برای کاهش آن وجود دارد؟ 

پروانه بندپی - آرش نهاوندی | روزنامه‌نگار |  دلشوره‌های ناگهانی یا اضطراب‌های 

بی‌دلیل وضعیتی است که شاید بسیاری از افراد آن را تجربه کرده باشند، بی‌آنکه گزارش
بدانند چرا؟ این روزها، همزمان با افزایش حجم اخبار منفی ناشی از ناآرامی‌های در 
دی‌ماه، مشکلات اقتصادی و... شمار بیشتری از کاربران فضای مجازی از مواجهه و بروز بیشتر این 
حالت خبر می‌دهند. علاوه بر این متخصصان نسبت به بروز چرخه افکار منفی )نشخوار فکری( ناشی 
از این وضعیت هشدار می‌دهند که می‌تواند زندگی روزمره فرد را مختل کند. البته برای هر دو وضعیت‌، 
راهکارهای درمانی و توصیه‌های مؤثری وجود دارد که می‌تواند به بهبود سلامت روان فرد کمک کند. 
با این حال باید برای اضطراب وضعیت پیچیده‌تری درنظر گرفت، چون در هر فرد الگوی متفاوتی دارد 
و تشخیص آن نیازمند بررسی دقیق است. باید عوامل ژنتیک و سابقه خانوادگی، همچنین تجربیات 
ناگوار فرد در طول زندگی، عوامل زیستی مثل ناهنجاری‌های شیمیایی در مغز، افکار منفی و الگوهای 

شناختی و عوامل اجتماعی، فرهنگی و سیاسی در بروز و تشدید اضطراب هم مورد توجه قرار گیرد.

اضطراب ناتمام 
طهورا جربان، روانشناس و مشاور به همشهری 
می‌گوید: »اختلالات اضطرابی انواع مختلفی دارد 
و فرد ممکن است ترکیبی از آنها را تجربه کند و با 
توجه به میزان و دلایل بروز اضطراب درمان‌های 
مختلفی توصیه می‌شود، ازجمله دارودرمانی، 
روان‌درمانی یا به‌کار بردن تکنیک‌های مدیریت 
استرس تا منجر به کاهش سطح اضطراب شود.« 
او به تفاوت اضطراب و استرس هم اشاره و عنوان 
می‌کند: »برای استرس معمولا دلایلی وجود دارد 
که گذرا هستند مثل داشتن امتحان، مصاحبه 
شغلی، پیدا کردن کار، از دست دادن شغل و.... 
اما اضطراب دلیل مشخصی ندارد و اغلب گذرا هم 
نیست. به این معنا که اگر ریشه‌های آن بررسی و 
تشخیص داده نشود همیشه با فرد باقی می‌ماند.« 

فصل هم مهم است
طهورا جربان تغییر فصول را هم در 
افزایش بروز اضطراب مؤثر می‌داند 
و می‌گوید: »پاییز و زمستان به‌دلیل 
تغییر دما، کاهش نور خورشید و 
تغییرات در فعالیت‌های روزانه 
می‌توانند عاملی برای بروز اضطراب 
در برخی افراد باشند. به این دلیل 
که بر ریتم شبانه‌روزی بدن و سطح 
تولید هورمون‌هایی مثل سروتونین و 
ملاتونین تأثیر می‌گذارند. سروتونین 
در تنظیم خلق و خو نقش دارد و 
کمبودش به افزایش احساس 
اضطراب و حتی افسردگی کمک 

می‌کند.« 

مغز در حالت هوشیاری بالا 
در علم روانشناسی پدیده‌ای به نام شوم‌گردی یا doomscrolling درباره 
کسانی مطرح می‌شود که دائم در صفحات مجازی خبرهای بد و دلهره‌آور 
را جست‌وجو می‌کنند؛ عادتی که منجر به افزایش استرس، اضطراب، 
بی‌اعتمادی و ناامیدی می‌شود. محققان در یک تحقیق بین‌المللی منتشرشده 
در Journal of Computers in Human Behavior Reports اعلام 
کردند: وقتی به‌طور مداوم در معرض اخبار منفی قرار می‌گیرید این وضعیت 
می‌تواند به نوعی به ترومای فرضی تبدیل شود، حتی اگر در موقعیت واقعی 
آن وقایع نباشید؛ اتفاقی که به تأکید متخصصان سلامت روان در نهایت منجر 
به »اضطراب بدون دلیل مشخص« است، چون فرد به‌دلیل قرار گرفتن در 
معرض اخبار متناقض، رویدادهای منفی یا اطلاعات نگران‌کننده، مغز را وارد 
حالت هوشیاری بالا می‌کند و می‌تواند به حالت دلشوره یا نگرانی بی‌دلیل 
منجر شود. انجمن روانشناسی آمریکا )APA( هم تأکید می‌کند اضطراب 
واکنشی طبیعی به تهدید و عدم‌قطعیت است و مواجهه مداوم با اخبار منفی 

می‌تواند این واکنش را تشدید کند.

افزایش بی‌قراری با اخبار منفی
مطالعات علمی متعدد نشان داده‌اند که مواجهه 
مداوم با اخبار منفی می‌تواند اضطراب و نگرانی 
را افزایش دهد. ازجمله مطالعه منتشرشده در 
پایگاه PubMed که تجربه ۵۴۶ شرکت‌کننده را 
نشان می‌دهد این است که هرچه میزان مواجهه 
این افراد با اخبار منفی بیشتر بوده، همان روز و روز 
بعد اضطراب و بی‌قراری بیشتری را تجربه کرده‌اند.

1   حواس‌پرتی: پرت کردن حواس از روند بی‌پایان افکار منفی 
می‌تواند راهی مؤثر برای قطع چرخه و تغییر مسیر تمرکز باشد، 
ازجمله دنبال کردن سرگرمی‌ها، غرق شدن در کتاب یا فیلم، 

ارتباط و صحبت با دوستان و خانواده.
2   تغییر محیط: گذراندن زمان زیاد داخل خانه می‌تواند افکار 
منفی را برانگیزد. برای اینکه دچار این وضعیت نشوید با دوستان 
خود در فضای باز وقت بگذرانید، در محیط بیرون از خانه قدم 

بزنید و فعالیت‌های بدنی انجام دهید.
3   ذهن‌آگاهی: مدیتیشن و تنفس عمیق را تمرین کنید و 
توجه به محیط اطراف را افزایش دهید. ذهن‌آگاهی می‌تواند 
شما را نسبت به زمان حال و همچنین افکارتان بدون قضاوت 

کردن آگاه کند.
4   ثبت افکار: نوشتن در یک دفتر خاطرات می‌تواند به شکستن 
چرخه افکار منفی کمک کند. ثبت خاطرات عملی است که افکار 

را از سرتان بیرون می‌کند و به آنها فضای جدیدی روی کاغذ 
می‌دهد.

5   تصویر بزرگ‌تر: از خودتان بپرسید که آیا تفکرات منفی 
می‌تواند به حل مشکل کمک کند یا فقط باعث بزرگ‌تر شدن آن 
است؟ اینکه آیا نگرانی خارج از کنترل شما یا مربوط به ترس‌های 
غیرمنطقی است؟ اگر نتایج سازنده نیست، فکر کردن درباره آن 

را رها کنید.

5 راه شکستن چرخه افکار منفی

کودکان و نوجوانان آسیب‌پذیرترند 
دکتر محمدرضا شالبافان، مدیرکل دفتر سلامت روان وزارت بهداشت در برنامه پارک‌وی همشهری 
درباره افزایش اضطراب ناشی از اخبار منفی می‌گوید: »شرایط نامشخص و پرتنش، به‌ویژه زمانی 
که به‌صورت مزمن تکرار شود، می‌تواند آثار پایدار و آسیب‌زننده بر سلامت روان در تمامی جوامع 
داشته باشد.« او با تأکید بر نقش خانواده‌ها، هشدار می‌دهد: »کودکان و نوجوانان در برابر تصاویر 
دلخراش آسیب‌پذیرترند و انتشار بدون هشدار این محتواها در فضای مجازی نگران‌کننده است. 
رسانه‌ها هم در انتشار این تصاویر باید به پروتکل‌هایی که در گذشته منتشر شده توجه داشته باشند.« به‌گفته شالبافان، کاهش 
زمان حضور در شبکه‌های اجتماعی، پرهیز از دنبال‌کردن مداوم اخبار منفی و توجه به‌خودمراقبتی از مهم‌ترین راهکارهاست. او 
همچنین بر مراجعه سریع به روانپزشک یا روانشناس درصورت بروز علائمی مانند اضطراب، بی‌خوابی یا تنش‌های جدید تأکید 

می‌کند و نسبت به خطرات خوددرمانی، به‌ویژه در کودکان و نوجوانان، هشدار می‌دهد.
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شیر کوهی در خیابان

یک شیر کوهی ۳۵ کیلویی چندی پیش باعث 
هیاهویی در یکی از محله‌های اعیان‌نشین 
سان‌فرانسیسکو شد؛ زمانی که آزادانه در 
خیابان‌های این منطقه پرسه می‌زد و درنهایت 
توسط نیروهای امدادی بی‌هوش و مهار شد. ساکنان 
با حیرت از پشت پنجره‌ها یا از آن‌سوی خیابان 

نظاره‌گر این صحنه عجیب و البته ترسناک بودند.
این گربه‌سان وحشی نخستین‌بار ساعت 3صبح 
دیده شد. راکسان بلنک، یکی از ساکنان، حوالی 
ساعت ۳ بامداد هنگام پیاده‌شدن از خودرو، حیوان 
را دید که بی‌خیال در حال بالا رفتن از پله‌های 
خانه‌اش بود. او ابتدا تصور کرد که حیوان یک 
سگ است، اما با دیدن دم بلندش متوجه شد که 
با یک شیر کوهی روبه‌روست. او با آرامش تلفن 
همراهش را بیرون آورد و شروع به فیلمبرداری کرد، 
درحالی‌که شیر کوهی برای بیش از 5 دقیقه مستقیم 

به چشمانش خیره شده بود.
صبح روز بعد، مأموران آتش‌نشانی سان‌فرانسیسکو 
این حیوان را در باغی بین 2 ساختمان آپارتمانی 
پیدا کردند. برای اطمینان از بی‌هوش شدن کامل 
حیوان، 3 بار به آن داروی بی‌هوشی تزریق شد. 
سپس چشم‌هایش را پوشاندند و دست‌و‌پایش 
را بستند تا از فرار احتمالی جلوگیری شود. 
دامپزشکان باغ‌وحش سان‌فرانسیسکو وضعیت 
سلامت حیوان را بررسی کردند و قرار است پس 

از آزمایش‌های بیشتر، آن را به طبیعت بازگردانند.
این شیر کوهی نر 2ساله، پیش‌تر در منطقه 
ساراتوگا، حدود ۸۰کیلومتری جنوب 
سان‌فرانسیسکو دیده شده بود. به‌گفته کارشناسان، 
شیرهای کوهی، پلنگ‌ها و پوماها همگی از گونه 
پومای آمریکایی هستند. رؤیت این حیوانات در 
سان‌فرانسیسکو نادر است؛ هرچند حضور کایوت‌ها 

در سطح شهر رایج‌تر است.
در سال ۲۰۲۰ نیز یک شیر کوهی جوان در گلدان 
کنار خیابانی شلوغ در مرکز شهر دیده شد که در 
حال تماشای تصویر خود در شیشه یک ساختمان 
اداری بود. آن حیوان نیز به‌سامت به طبیعت 

بازگردانده شد.
کارلوس آلمندارس، یکی از ساکنان محله، گفت 
که با وجود هیجان ناشی از حضور شیر کوهی، او و 
گروه ورزش صبحگاهی محله، همچنان طبق برنامه 
صبحگاهی‌شان به دویدن پرداختند. او که اهل 
لس‌آنجلس است، گفت: »در لس‌آنجلس، شیرهای 

کوهی مثل سلبریتی‌ها هستند.«

دور دنیا

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
خوش روىي موجب محبّت است.
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افقی:
1- تلاش و زحمت- رفیق راه- 

بله روسی
2- عمق- خانه محقر- بهره 

و نصیب
3- نوعی انگور سیاه- 

سنگ‌های زینتی
4- چراغ خوراک‌پزی قدیم- 
شهری در جنوب استان 

اصفهان- شبانگاه
5- مساوی- فاقد تحرک- 

بیماری اختلال عمل کبد
6- انبازان- بورسیه تحصیلی- 

ضمیر غایب
7- تعداد نامعلوم- بی‌بندوباری- 

زنان بر سر کنند
8- نادرست و واهی- سروری- 
ویژگی‌های شخصیتی و 

فرهنگی فرد
9- احساسات خود را ابراز 

نمی‌کند- مرتعش- نغمه
10- جای پا- برابر بودن- مفید 

و مؤثر
11- از جنس چوب- کوشش و 
فعالیت- ویتامینی که در بدن 

ذخیره نمی‌شود
12- شرم- عمامه- حلال رنگ 

لاک ناخن
13- چاهک کف حوض- 
قطعه مکانیکی که در نزدیکی 
چرخ‌های خودرو نصب می‌شود

14- ضربه‌ای در کاراته- به حد 
مطلوب نرسیده- در توضیح 

کلام به‌کار می‌رود
 15- ترمز چارپا- 

زن گندمگون- خوشحال
  

عمودی:
1- قلعه- ساح مشهور غرب 
وحشی- سرور شهیدان جنگ 

احد
2- لبریز- نخود بوداده و 

برشته‌شده- غوزه پنبه
3- فال گرفتن- محکم- آبشار 

طبقاتی لرستان
4- اسب تندرو- مخفف 
فرماندهی انتظامی تهران 

بزرگ- ناامید
5- تخت سلطنت- میوه آماده 

چیدن
6- دلبر و جانان من برد دل و... 
من- نوعی بیماری تنفسی- از 

علوم تحصیلی
7- صورت اسامی- نوعی 

زیرانداز- اصل و نسب
8- ضمیری عربی- نوعی 
پیتزای ایتالیایی- نشانه مفعولی

9- رهایی بخش- نوعی بیماری 
ویروسی که سیستم دفاعی بدن 
را مختل می‌کند- پرنده‌ای با 

منقار نیرومند
10- شیشه ایمنی- واحد پول 

بنگلادش- از حبوبات
11- خدمتکار- نجس

12- شهری در شمال شرقی سوریه در 
ساحل فرات- نوشیدنی گرم- موفق در 

انجام کاری
13- برودت- حمام لاغری- زندگی مرفه

14- نفس- فیلمنامه- سپهسالار قشون 
اشکانی

15- اداره تدارکات کارمندان ارتش- 
عامل تسهیل‌کننده فرایندهای 

سوخت‌وساز در بدن- پول ژاپن

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5254
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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 9   3     
     6 3   
    8   2  
2        5
 8   9     
  5 3      
    7   4  
 1    9 6  3

ساده

  2 1  4 3   
7   2  3   5
 1   6   8  
9 3      6 7
  7    4   
4 5      2 8
 2   3   9  
1   4  5   2
  3 6  8 7   

تهران شهر صداهاست؛ اما کافی است از هیاهوی میدان امام 
خمینی)ره( و بوق ممتد تاکسی‌ها فاصله بگیرید و به خیابان 
»کوشک مصری« بپیچید تا صداها رنگ ببازند. اینجا زمان 
در سال۱۳۵۷ متوقف شده است. روبه‌روی شما ساختمانی 
است که مهندسان آلمانی آن را نه برای زندگی که دقیقا برای 
زجرکشیدن طراحی کرده‌اند؛ یک مارپیچ آجری که وقتی پایتان 
را از آستانه‌اش داخل می‌گذارید، هندسه فضا چنان گلویتان 
را می‌فشارد که انگار اکسیژن هم برای ورود به سلول‌ها جان 
می‌کند. در این روزهای دهه فجر، قدم‌زدن در دالان‌های تودرتوی 

»کمیته مشترک« یک گردش معمولی نیست؛ لمس عریان بهایی 
است که برای انقلاب پرداخته شده. اینجا معماری با روانشناسی 
شکنجه گره خورده است؛ جایی که زمستان‌هایش استخوان‌سوز 
بود و تابستان‌هایش جهنم. دیوارهای بلند و دایره‌ای طوری 
چیده شده‌اند که هیچ‌کس نداند کجاست و فریاد زندانی، به‌جای 
رسیدن به آسمان، دوباره به گوش خودش سیلی بزند. بیایید با 
هم از دریچه لنز دوربین به تماشای خاموش‌ترین و درعین‌حال 
پرفریادترین نقطه تهران بنشینیم؛ جایی که هنوز رد خون روی 

آجرهایش قصه می‌گوید.

عمارت تاریکی
گشت‌وگذاری در مخوف‌ترین شکنجه‌گاه رژیم پهلوی که حالا موزه عبرت ایران است

شناسنامه یک جنایت
این بنای مرموز در سال۱۳۱۱ به دستور رضاشاه 
و توسط مهندسان آلمانی به‌عنوان نخستین 
زندان مدرن ایران ساخته شد. ابتدا »توقیفگاه 
نظمیه« نام داشت و مدتی هم زندان زنان بود. 
اما مخوف‌ترین دوره حیات آن از بهمن۱۳۵۰ 
شروع شد؛ زمانی که با دستور مستقیم 
محمدرضا پهلوی نیروهای ساواک و شهربانی 
ادغام شدند و »کمیته مشترک ضدخرابکاری« 
را تشکیل دادند. از آن تاریخ تا پیروزی انقلاب 
اینجا میزبان هزاران مبارز انقلابی بود که زیر 
سخت‌ترین شکنجه‌ها قرار گرفتند. سرانجام 
در سال۱۳۸۲ این مکان بازسازی و به‌عنوان 

»موزه عبرت ایران« افتتاح شد.

نکات طلایی برای بازدید
راویان زنده: راهنمایان موزه اغلب همان 
زندانیان سیاسی سابق هستند؛ شنیدن 
خاطرات شکنجه از زبان کسی که در 
همان سلول بوده، تجربه‌ای بی‌نظیر است. 
دیوارنوشته‌ها: روی آجرهای سلول‌ها هنوز 
یادگاری‌ها و تاریخ‌هایی که زندانیان با ناخن 
یا تکه فلز حک کرده‌اند، دیده می‌شود. تضاد 
عجیب: ساختمان در مرکز شلوغ شهر است؛ 
اما معماری‌اش شما را کاملا از دنیای بیرون 

قطع می‌کند. 
پلا‌کهای فلزی: ویترین پلا‌کهای فلزی با 
شماره زندانیان مشهور )از جمله رهبرانقلاب 

و شهید رجایی(، سندی تاریخی است.

برای درهم‌شکستن مقاومت مبارزان استفاده می‌کردند.آویزان‌کردن معکوس از متداول‌ترین روش‌هایی بود که بازجوها روایت درد: بازسازی صحنه شکنجه با مجسمه‌های مومی. 

شکنجه امضا می‌شد و سرنوشت‌ها رقم می‌خورد.خاندان پهلوی. در همین اتاق‌های به‌ظاهر آرام، احکام اتاق فرمان: دفتر اداری زندان زیر سایه تصاویر 

سلاحِ نفاق: کلت »برونینگ« متعلق به گروهک 
تروریستی فرقان. این همان اسلحه‌ای است که 
مغزهای متفکر انقلاب همچون شهید مطهری و 

مفتح را نشانه رفت.

و ایستادگی کسانی است که جانشان را فدا کردند.شهدا و زندانیان. این یادگاری‌های ساده، سند مظلومیت میراث مقاومت: لباس‌ها و وسایل شخصی به‌جامانده از 

دیوارهای آجری و آرامی که روزگاری مخوف‌ترین دروازه زمان: نمای بیرونی موزه در خیابان یارجانی. 
 رازهای امنیتی تهران را در سینه خود پنهان

 کرده بودند.

حصار مدور: شاهکار معماری وحشت. طراحی استوانه‌ای 

و نرده‌های متراکم به‌گونه‌ای است که آسمان برای زندانی، 

تنها روزنه‌ای کوچک و دست‌نیافتنی به‌نظر می‌رسید.

دالان تاریخ: عبور از میان نگاه‌های هزاران 

زندانی سیاسی. این قاب‌های سیاه و سفید 

روی دیوار، شناسنامه‌ انقلابند که سکوتشان 

پر از فریاد است.

خلوتگاهِ درد: بازسازی فضای سلول‌های عمومی؛ جایی 

که مبارزان در فضایی تنگ و کم‌نور، روزها را با تکیه بر 

ایمان و دلداری‌دادن به یکدیگر سپری می‌کردند.

درمانگاه وحشت: اینجا اتاق درمان نبود، ایستگاه 

بازیابی توان برای تحمل شکنجه‌ بعدی بود؛ جایی 

که حتی طبیبش همدست بازجوها بود، نه مرهم 

دردها.

ایستگاه بی‌نامی: کمدهای تحویل وسایل در بدو ورود. اینجا 

آخرین نقطه‌ای بود که زندانی هویت شخصی‌اش را تحویل 

می‌داد و به یک »شماره« تبدیل می‌شد.
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اخبار کوتاه

سلفی فضانوردان با آیفون در فضا
فضانوردان ناسا برای نخستین‌بار اجازه خواهند داشت گوشی‌های 
هوشمند خود را به فضا ببرند و این کار با مأموریت‌های کرو12 
و آرتمیس2 آغاز می‌شود. انتظار می‌رود مأموریت کرو12 هفته 
آینده به ایستگاه فضایی بین‌المللی اعزام شود. با در دسترس بودن 
گوشی‌های هوشمند، فضانوردها می‌توانند در جمع‌آوری تصویر 
و ویدئو کمی خودجوش‌تر عمل کنند، به این معنی که سفرهای 
آینده می‌تواند به برخی از مستندترین سفرهای ناسا تبدیل شود. 
جرد ایزاکمن، مدیر ناسا، گفت: »ما به خدمه خود ابزارهایی 
می‌دهیم تا لحظات خاص را برای خانواده‌هایشان ثبت کنند و 

تصاویر و ویدئوهای الهام‌بخش را با جهان به اشتراک بگذارند.«

یک ایرانی بافت سه‌بعدی قلب ساخت
یک محقق ایرانی با رهبری تیمی از دانشمندان دانشگاه مونترال 
موفق به ساخت بافت‌ سه‌بعدی قلب شدند. هومن ساوجی، 
پژوهشگر ایرانی توانست با تیم همراهش، بافت قلب سه‌بعدی 
بسازد که در محیط آزمایشگاه به‌صورت خودکار به تپش درمی‌آید. 
این بافت به ریزحسگرهایی مجهز است که امکان تحلیل لحظه‌ای 

و متناسب از ویژگی‌های انقباضی قلب را فراهم می‌کند. 

انتشار نسخه جدید هوش مصنوعی آنتروپیک
هوش مصنوعی جدید Claude Opus4.6 از استارت‌آپ 
آنتروپیک، مهارت‌های کدنویسی نسخه قبلی خود را بهبود 
بخشیده است. این نسخه جدید با دقت بیشتری برنامه‌ریزی و ‌ 
وظایف عامل‌محور را برای مدت طولانی‌تری پشتیبانی می‌کند. 
Opus 4.6 همچنین می‌تواند توانایی‌های بهبودیافته خود را در 
طیف وسیعی از کارهای روزمره به‌کار گیرد: اجرای تحلیل‌های 
مالی، انجام تحقیقات و استفاده و ایجاد اسناد، صفحات گسترده و 
ارائه‌ها. در Cowork، جایی که کلود می‌تواند به‌طور مستقل چند 
کار را همزمان انجام دهد، Opus 4.6 می‌تواند تمام این مهارت‌ها 

را به جای شما به‌کار گیرد.

موشک ترسناک ایرانی
»خرمشهر4«  با حدود 2تن سرجنگی و قدرت تخریب  بسیار بالا  رونمایی شد

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

ساعت بلوتوث‌دار کاسیو با موتور خورشیدی
 OCW-S7000F-2A Oceanus Manta کاسیو از ساعت‌ لوکس
رونمایی کرده که به سیستم شارژ نوری مجهز است. در طراحی 
این مدل از 2رنگ استفاده شده که ترکیبی از صفحه اصلی آبی 
تیره با زیرصفحه‌های سفید شفاف است. استفاده از تکنولوژی 
رسوب بخار آبی روی صفحه اصلی و قاب، جلوه‌ای الهام‌گرفته از 
اقیانوس به آن بخشیده است. این مدل به سیستم شارژ نوری 
Tough Solar مجهز است که با یک‌بار شارژ کامل، حدود ‌۵ماه 

دوام می‌آورد.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

گلکسی اقتصادی رونمایی می‌شود
سامسونگ به‌زودی از گوشی اقتصادی گلکسی F70e رونمایی 
خواهد کرد. این گوشی با تراشه مدیاتک دایمنسیتی6300 و 

باتری 6هزار میلی‌آمپر ساعتی عرضه می‌شود.

شبیه‌سازی خاک‌ماه توسط محققان ایرانی 
مهدی نصیری، رئیس پژوهشکده سامانه‌های ماهواره‌ای پژوهشگاه فضایی ایران: هفته گذشته محققان 
ایرانی در این پژوهشکده موفق شدند نخستین مصالح ساختمانی متناسب با شرایط خاک‌ماه را بسازند که 

هم‌اکنون این مصالح و نمونه خاک شبیه‌سازی شده موجود و قابل ارائه است.

سند راهبردی پدافند شناختی تدوین می‌شود
عطاالله پورعباسی، دبیر ستاد توسعه علوم و فناوری‌های شناختی: تشکیل کمیته تاب‌آوری شناختی، برای افزایش 
سرمایه‌های اجتماعی در جنگ شناختی حیاتی است. با همکاری سازمان پدافند غیرعامل تهیه و تدوین »سند 
راهبردی پدافند شناختی« در راستای افزایش تاب‌آوری جامعه و کاهش آسیب‌های شناختی در دستور کار قرار گرفت.

صفحه نمایش
6.7اینچ

وزن
199گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم/حافظه
4و128/6گیگابایت

رزولوشن
1600×720اینچ

 چه چیز خرمشهر ۴ را متمایز می‌کند؟
سوخت مایعِ پایدار و از پیش‌بارگذاری‌شده: این موشک می‌تواند برای مدت 
طولانی با سوخت در مخازن باقی بماند. این موضوع زمان آماده‌سازی پیش 

از پرتاب را به‌طور محسوسی کاهش می‌دهد.

موتور بهینه‌تر: موتور جدید )اروند( برای رانش بالاتر و کنترل بهتر در فاز 
اولیه پرواز معرفی شده است.

طراحی بازگشتی )RV( بهبود‌یافته: برای تحمل تنش‌های حرارتی و 
دینامیکی در ورود مجدد به جو، با هدف افزایش دقت و بقاپذیری‌

 پرتابگر متحرک )TEL(: تحرک‌پذیری زمینی برای کاهش آسیب‌پذیری 
پیش از پرتاب‌

چرا سوخت پایدار مهم است؟
در بسیاری از موشک‌های سوخت مایع، فرآیند 
سوختگیری پیش از پرتاب زمانبر و آشکار است. اگر 
واقعا امکان نگهداری بلندمدت سوخت در مخزن 
فراهم شده باشد، چرخه »آماده‌سازی تا پرتاب« 
کوتاه‌تر و پنهان‌تر می‌شود؛ عاملی که در ادبیات 
نظامی با افزایش بقاپذیری و کاهش آسیب‌پذیری 

پیش‌دستانه گره خورده است.

جایگاه در خانواده خرمشهر
خرمشهر ۴ را می‌توان گامی تکاملی نسبت به 
نسخه‌های پیشین دانست: تمرکز کمتر بر ‌ بردِ بیشتر 
و تمرکز بیشتر بر عملیاتی‌بودن، زمان واکنش و دوام 
لجستیکی. طراحی بدنه بازگشتی و موتور جدید نیز 
نشان می‌دهد که توجه ویژه‌ای به فازهای بحرانی 

پرواز )شتاب اولیه و ورود مجدد( شده است.

طول: حدود ۱۳ متر

قطر: حدود ۱.۵ متر

جرم سرجنگی:۱۵۰۰ تا 1800کیلوگرم

 مشخصات
 فنی موشک
 خرمشهر4

)MRBM( رده: بالستیک میان‌برد
برد: ۲۰۰۰ کیلومتر

نوع سوخت: مایع پایدار، قابل نگهداری 
طولانی در مخزن

)TEL( پرتاب: سکوی متحرک زمینی
موتور: اروند

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | اخیرا تصاویري از 

رونمایی قدرتمندترین موشک بالستیک معرفی‌شده گزارش
ایران در یکی از شهرهای موشکی ایران در فضای مجازی 
وایرال شده که توجه بسیاری را به‌خود جلب کرده است. این موشک 
ترسناک با دقت بسیار بالا و قدرت تخریب فراوان می‌تواند نقش مؤثری 
‌در دکترین دفاعی ایران بازی کند. در بهار سال۱۴۰۲ بود که ایران 
نسخه‌ای تازه از خانواده موشک‌های »خرمشهر« را با نام »خیبر« یا 
»خرمشهر۴« رونمایی کرد؛ موشکی که به‌گفته منابع رسمی بر بهبود 
سرعت آماده‌سازی، پایداری سوخت و بقاپذیری تمرکز دارد. این موشک 
در رده موشک‌های بالستیک میان‌برد طبقه‌بندی می‌شود و از نظر 
معماری کلی، ادامه مسیر خانواده خرمشهر است؛ اما با تغییرات مهم در 

موتور، سامانه سوخت و طراحی سرجنگی.
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نبرد با غول‌کش
شاگردان وحید شمسایی برای کسب چهاردهمین قهرمانی آسیا به مصاف اندونزی میزبان خواهند رفت

امروز، عقربه‌های ساعت به وقت جاکارتا، روی حساس‌ترین فریم فوتسال آسیا قفل می‌شوند. سالن مملو از تماشاگر اندونزیایی، دیگر 
تنها یک مکان ورزشی نیست؛ دژی است که میزبان غول‌کش برای توقف ماشین جنگی ایران بنا کرده است. شاگردان وحید شمسایی 
پس از پشت‌سر‌گذاشتن یک مسیر پرفرازونشیب، حالا در ایستگاه آخر ایستاده‌اند تا ثابت کنند تخت پادشاهی آسیا، تنها یک مالک 
دائمی دارد. ایران برای رسیدن به این ضیافت نهایی، از میان آتش گذشت. نبرد یک‌چهارم نهایی مقابل ازبکستان، جشنواره‌ای از 
تاکتیک و قدرت بود که با برتری قاطع ۷ بر ۴ یوزها به پایان رسید تا همه بفهمند خط حمله ایران در مهارناپذیرترین حالت ممکن 
قرار دارد. در نیمه‌نهایی اما، ورق برگشت؛ عراق با دفاعی لایه‌لایه آمد تا رؤیاپردازی کند، اما هوش سرشار ستاره‌های ایران و مدیریت 
بازی باعث شد تا برتری ۴ بر ۲، صعودی بی‌دغدغه را رقم بزند. اما سورپرایز بزرگ، نه در نمایش ایران‌ که در حذف رقیب سنتی بود.

درحالی‌که تمام قاره خود را برای کلاسیکوی فوتسال میان ایران و ژاپن آماده می‌کرد، اندونزی میزبان با نمایشی انتحاری و تحت 
حمایت جهنمی هوادارانش، سامورایی‌ها را به زانو درآورد. حالا فینال امروز، نبرد تجربه و کلاس با شور و شگفتی است. میزبان که 
با حذف ژاپن، اعتمادبه‌نفسی تاریخی پیدا کرده، حالا می‌خواهد آخرین قطعه پازل جادویی‌اش را با شکست‌دادن ایران کامل کند. 
تقابل امروز برای ایران، تنها یک مسابقه فوتسال نیست؛ نبردی است علیه یک استادیوم و علیه تیمی که چیزی برای از‌دست‌دادن 
ندارد. شمسایی که خود سال‌ها کابوس حریفان در شرق دور بوده، حالا باید تیمش را از میان فریادهای کرکننده جاکارتا به سمت 
جام هدایت کند. آیا یوزهای سفیدپوش می‌توانند با آرامش حرفه‌ای خود، توفان سرخ میزبان را خاموش کنند و چهاردهمین جام را 

به ویترین افتخارات ایران بازگردانند؟ ساعت ۱۵:۳۰، حقیقت در مستطیل براق جاکارتا عریان خواهد شد.
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نخستین تورنمنت رنکینگ اتحادیه جهانی کشتی آزاد در سال۲۰۲۶ در زاگرب کرواسی، هرچند 10مدال؛ 2طلا، 
2نقره و 6برنز برای ایران داشت، اما آنچه بیش از رنگ مدال‌ها جلب توجه کرد، نتایج تقابل مستقیم ایران و آمریکا 
بود؛ جایی که ۹شکست برای کشتی‌گیران ایران ثبت شد و ۳شکست هم با ضربه فنی همراه بود. درحالی‌که آمریکا 
و ایران با نفرات کامل و اصلی خود در این تورنمنت حاضر نبودند، تقابل مستقیم با آمریکایی‌ها نشان داد فاصله فنی 

همچنان چالشی مهم برای ملی‌پوشان ماست.
تیم ایران با ۲مدال طلا، ۲نقره و ۶برنز و 180امتیاز عنوان نایب‌قهرمانی تیمی را به دست ‌آورد و آمریکا با ۲۱۵امتیاز 
قهرمان شد و هند با ۱۱۸امتیاز در جایگاه سوم ایستاد. 2طلای ایران را سینا خلیلی در وزن ۷۰کیلوگرم و محمدمبین 
عظیمی در وزن ۹۲کیلوگرم به‌دست آوردند؛ 2وزن غیرالمپیکی که متفاوت‌ترین مدال‌های کاروان ایران را رقم زدند. 
خلیلی با شکست یان پارکر آمریکایی به سکوی نخست رسید و عظیمی نیز اگرچه در دورهای قبلی مقابل ترنت 

هیدلای آمریکایی شکست خورده بود، اما در فینال با انصراف حریف آمریکایی، صاحب مدال طلا شد!
در کنار طلاها، پیمان نعمتی در ۶۵کیلوگرم و حسن یزدانی در ۹۷کیلوگرم به مدال نقره رسیدند. یزدانی که پس از 
جراحی کتف و تغییر وزن از ۸۶ به ۹۷کیلوگرم، نخستین تورنمنت بین‌المللی خود را تجربه می‌کرد، در فینال با نتیجه 
13بر 3مغلوب استیفن بوچانان آمریکایی شد؛ شکستی سنگین مقابل کشتی‌گیری که نفر دوم آمریکا در این وزن 
محسوب می‌شود. کایل اسنایدر نفر اول وزن 97کیلوگرم کشتی آمریکاست که در این رقابت‌ها حاضر نبود. حسن 
یزدانی در این رقابت‌ها 19امتیاز از دست داد و این در حالی بود که کشتی‌گیران درجه یک این وزن ازجمله سعداله 

یف و کایل اسنایدر در زاگرب غایب بودند.

زنگ خطر 
مسابقات کشتی  2026زاگرب آزمون سختی برای کشتی ایران و یزدانی بود  ‌۳۵۳۵امتیازی‌ها!‌امتیازی‌ها!

استقلال و سپاهان بردند و تراکتور باخت تا لیگ حالا ۳مدعی با امتیازات مشابه داشته باشد
هفته بیستم لیگ25ایران، نه یک هفته فوتبالی، بلکه یک 
درام جنایی تمام‌عیار بود که در آن مدعیان قهرمانی یکی 
پس از دیگری نقاب از چهره برداشتند. وقتی سوت پایان 
بازی‌های روز گذشته به صدا درآمد، لیگ ایران شاهد 
پدیده‌ای نادر بود؛ 3غول گردن‌کلفت فوتبال ایران یعنی 
استقلال، تراکتور و سپاهان، در عدد‌۳۵ به یکدیگر زنجیر 
شدند تا قله‌ جدول به متراکم‌ترین نقطه ایران تبدیل شود. 
اما مسیر رسیدن به این عدد، برای هر کدام از این سه تیم، 

داستانی متفاوت از اشک‌ها، لبخندها و فریادها داشت.
   اگر قرار باشد برای استقلال ریکاردو ساپینتو یک 
صفت انتخاب کنیم، آن صفت قطعا جنون است. آبی‌های 
پایتخت در حالی به مصاف شمس‌آذر رفتند که شبح اخراج 
و برکناری روی سر نیمکت‌شان سنگینی می‌کرد. استقلال 
بازی را توفانی شروع کرد و با گل‌های جلالی و سحرخیزان، 
پیروزی ۲ بر صفر را در آغوش گرفت. اما تراژدی درست از 
جایی شروع شد که آنها تصور کردند کار تمام‌شده است. 
دریافت ‌۲گل در دقایق پایانی و تبدیل برد به تساوی ۲-۲، 
می‌رفت تا حکم پایان کار ساپینتو را امضا کند. اما داکنز 
نازون دقیقه‌‌۹۸ معجزه‌ای را رقم زد که ساپینتو تا مدت‌ها 
آن را فراموش نخواهد کرد. برد ۳ بر ۲ استقلال، آنها را 
‌۳۵امتیازی کرد، اما ساپینتو در کنفرانس خبری به جای 
شادی، از ‌۷گلی که باید می‌زدند، حرف زد. او با این فرار رو 
به جلو، هم به مدیریت تاخت و هم ضعف‌های دفاعی‌اش 
را پشت هیاهوی تهاجمی تیمش پنهان کرد. استقلال 

ساپینتو حالا در صدر است، اما با دفاعی که در ‌۵دقیقه، ۲گل 
می‌خورد، پادشاهی‌اش لرزان به‌نظر می‌رسد. این پیروزی 
برای مرد پرتغالی، نه یک برتری تاکتیکی که یک بازگشت 

احساسی از لبه پرتگاه بود.
   در سوی دیگر، تراکتور قرار داشت؛ تیمی که در هفته‌های 
اخیر با دراگان اسکوچیچ چنان مقتدر نشان داده بود که 
بسیاری از همین حالا جام را به تبریز می‌فرستادند. اما 
فوتبال ایران بار دیگر ثابت کرد که نام‌ها فوتبال نمی‌سازند. 
تراکتور کهکشانی با ستاره‌هایی چون بیرانوند، شجاع، 
حسین‌زاده و ترابی، در کوچه‌پس‌کوچه‌های شیراز و در 
زمین سفت حافظیه، مقابل فجر سپاسی پیروز قربانی زانو 
زد. شکست یک بر صفر تراکتور بعد از ۳برد متوالی، یک 
شوک بزرگ به لیگ بود. اسکوچیچ که عادت کرده بود با 
تکیه بر نبوغ ستاره‌هایش بازی‌ها را ببرد، در دام تاکتیکی 
پیروز قربانی گرفتار شد. تراکتور در عدد‌۳۵ متوقف شد 
تا صدرنشینی مطلقش را از دست بدهد. این باخت نشان 
داد که ارتش سرخ تبریز، برخلاف ویترین پرزرق‌وبرقش، 
در نبردهای فیزیکی و تخریبی هنوز آسیب‌پذیر است. 
دراگان حالا باید از نو تیمش را بسازد و غرور جریحه‌دار‌شده 
ستاره‌هایش را ترمیم کند؛ چرا‌که در این لیگ بی‌رحم، 

کسی برای صدرنشین فرش قرمز پهن نمی‌کند.
   در لابه‌لای فریادهای ساپینتو و بهت اسکوچیچ، سپاهان 
در اصفهان کاری ‌انجام داد که تخصص محرم نویدکیاست؛ 
پیروزی بی‌صدا. سپاهان مقابل خیبر خرم‌آباد به میدان رفت 

و با تک‌گل دقیقه‌‌۳۶ محمدمهدی محبی که در نیم‌فصل به 
خانه برگشته، ۳امتیاز شیرین را درو کرد. سپاهان با این برد 
اقتصادی، خودش را ‌۳۵امتیازی کرد تا ضلع سوم قدرت 
در قله تکمیل شود. سپاهان فعلی، تیمی است که شاید 
به اندازه استقلال هیجان‌انگیز نباشد یا به اندازه تراکتور 
پرمهره، اما نظم یخی محرم آنها را به خطرناک‌ترین مدعی 
تبدیل کرده است. آنها حالا در سکوت، کمین کرده‌اند تا در 
نخستین لغزش رقبا، قله را به‌تنهایی مال خود کنند. محبی 
با بازگشتش نشان داد که سپاهان برای قهرمانی، به‌دنبال 

بازسازی هویت اصفهانی خودش است.
   اما این تمام ماجرا نیست. درحالی‌که استقلال، تراکتور 
و سپاهان در عدد‌۳۵ به هم گره خورده‌اند و هر کدام 
مدعی قهرمانی هستند، یک سایه‌ روی سر آنها سنگینی 
می‌کند؛ پرسپولیس ‌۳۴امتیازی. اوسمار ویرا و شاگردانش 
که بازی سرنوشت‌ساز خود را مقابل ملوان در پیش دارند، 
حالا در بهترین موقعیت استراتژیک فصل قرار گرفته‌اند. 
اگر پرسپولیس بتواند از سد قوی سپید انزلی بگذرد، 
‌۳۷امتیازی خواهد شد؛ یعنی عبور مقتدرانه از روی 3رقیب 
‌۳۵امتیازی و تکیه‌زدن بر تخت پادشاهی با ۲امتیاز اختلاف. 
تمام هیاهوی ساپینتو، سکته‌ اسکوچیچ و بازگشت نویدکیا، 
می‌تواند با یک برد پرسپولیس زیر سایه برود. پرسپولیس 
حالا قاضی نهایی این هفته است؛ تیمی که با یک لغزش 
می‌تواند لیگ را در وضعیت چهارضلعی ‌۳۵امتیازی نگه 

دارد و با یک برد، فراری بزرگ را آغاز کند.
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سن لامنس، دیوگو دالوت، هری مگوایر، لیساندرو مارتینس، لوک 
شو، کاسمیرو، کوبی ماینو، آماد دیالو، برونو فرناندز، متئوس کونیا 

و برایان امبومو.

ویکاریو، آرچی گری، ژوائو پالینیا، کریستین رومرو، میکی فان د 
فن، دستینی اودوگی، کانر گالاگر، پاپه سار، کولو موانی، دومینیک 

سولانکه و ژاوی سیمونز.

ترکیب احتمالی تاتنهامترکیب احتمالی منچستریونایتد

یونایتد در مجموع 
نسبت به فصل 

گذشته بسیار دقیق‌تر 
عمل کرده است. 
14گل آنها از روی 

ضربات ایستگاهی 
)به جز پنالتی‌ها( 

تأثیرگذار بوده و از این 
نظر پس از آرسنال 

)17( صدرنشین لیگ 
 برتر، در رتبه دوم 
قرار دارند. برونو 

فرناندز در این امر 
 نقش بیشتری 

داشته است

14

ادامه فینال‌ها برای تازه‌کار
مایکل کریک از وقتی آمده، فرصت سر خاراندن پیدا نکرده است

سرمربی موقت منچستریونایتد بدشانس است که در 
شروع کارش با این تیم، همه حریفانش سخت 
بوده‌اند. او ابتدا با ارائه بازی برتر توانست 
منچسترسیتی را ببرد و سپس بلافاصله 
مدعی اصلی قهرمانی یعنی آرسنال را 
شکست داد و سپس نوبت فولام رده هفتمی 

رسید و پیروزی مقابل این تیم، حالا امروز 
هم یک بازی سخت دیگر مقابل تاتنهام دارد؛ 
تکرار فینال فصل پیش لیگ اروپا که تاتنهام 

جام را برد.
   منچستریونایتد در 6بازی اخیر لیگ مقابل 
تاتنهام پیروز نشده و 3تساوی و 3شکست 
داشته که این طولانی‌ترین روند بدون پیروزی 

مقابل این حریف است.
   تاتنهام پس از چلسی که بین سال‌های 
۲۰۱۲ تا ۲۰۱۷، ۱۲بازی بدون شکست مقابل 
یونایتد داشت، دومین رکورد طولانی‌ترین 
شکست‌ناپذیری )8بازی در تمام رقابت‌ها( را 

در قرن بیست‌و‌یکم مقابل این تیم دارد.
   تاتنهام با توماس فرانک در اروپا خوب است 
و به‌عنوان یکی از 5تیم انگلیسی توانست به 
مرحله یک‌هشتم پایانی صعود کند، اما در 
لیگ برتر با اینکه هفته پیش توانست شکست 
2بر صفر از منچسترسیتی را با تساوی 2-2 
عوض کند، اوضاع خوب نیست. تاتنهام که در 
سال۲۰۲۶ هیچ بردی در لیگ برتر نداشت، 
در بازی با سیتی در آستانه سومین شکست 

خود از 4بازی بود و در 6بازی لیگ برتر بدون برد است. این 
طولانی‌ترین روند ناکامی آنها از زمان 7بازی بدون برد فصل 

25-2024 است.
   ماتئوس کونیا یکی دیگر از بازیکنان یونایتد است که به فرم 

ایده‌آل خود رسیده و در 9بازی اخیر خود در لیگ 
برتر، 5گل داشته است. از روز 15دسامبر و 
بازی مقابل بورنموث تا به امروز، هیچ بازیکنی 

در این لیگ بیشتر از او گل نزده است.
   از دیگر اخبار یونایتد این است که انتظار 
می‌رود میسون ماونت پس از مصدومیت 
خیلی زود به میادین بازگردد، اما پاتریک 
دورگو و ماتیاس دلیخت حداقل تا پایان فوریه 

از میادین دور خواهند بود.
   تاتنهام از یک نظر در صدر جدول لیگ برتر 
قرار دارد؛ مصدومان! این تیم ۱۳مصدوم دارد 
که هنوز هیچ تاریخ بازگشتی برای امثال دیان 
کولوسفسکی و کوین دانسو درنظر گرفته نشده 
است. سولانکه، زننده هر دو گل به من‌سیتی 
و جد اسپنس، مدافع تیم، هر دو با مصدومیت 
ساق پا دست و پنجه نرم می‌کنند و معلوم نیست 

به این بازی برسند.
   بازی رفت این فصل در ورزشگاه تاتنهام با 
تساوی ۲-۲ به پایان رسید و آن بازی تحت‌تأثیر 
گل‌های دیرهنگام قرار گرفت. گل برایان امبومو 
در اواسط نیمه‌اول، تیم مهمان را تا دقیقه۸۴ 
در مسیر پیروزی قرار داد تا اینکه ماتیس تل 
بازی را به تساوی کشاند. ریچارلیسون سپس 
با گلزنی در دقیقه اول وقت‌های تلف‌شده، بازی 
را به نفع تاتنهام تغییر داد، اما ماتیاس د‌لیخت 
5دقیقه بعد با ضربه سر، گل تساوی یونایتد را 

به ثمر رساند.
   فصل گذشته، تاتنهام دقیقا همین بازی را با نتیجه 3بر 
صفر برد و فان د فن ستاره مسابقه در هر دو نیمه زمین بود. 
در تاریخ لیگ برتر، تنها یک‌بار تاتنهام 2بازی متوالی خارج از 

خانه مقابل یونایتد در اولدترافورد را برده است.

ستاره‌ای که اسراف شد
چرا ژابی به اندریک فرصت خودنمایی نداد؟

ستاره‌ای که فلورنتینو پرس برایش 60میلیون 
یورو هزینه کرده بود، به‌قدری از سوی ژابی آلونسو 
به نیمکت دوخته شد که چاره‌ای جز جدایی پیدا 
نکرد. این بازیکن در کل فصل 90دقیقه هم فرصت 
بازی به‌دست نیاورد و به‌ناچار به‌مدت نیم‌فصل به 
لیون قرض داده شد و حالا در این باشگاه، او را با 
کریم بنزما مقایسه می‌کنند و لیگ فرانسه یک 
پدیده جدید دارد؛ اندریک. این بازیکن برزیلی روز 
18ژانویه نخستین بازی خود را در لیگ‌یک برای 
لیون انجام داد و با اینکه فقط 2بازی انجام داده، 

به‌عنوان بازیکن ‌ماه انتخاب شده است.
بیایید این مهاجم برزیلی را با دیگر ستاره‌های ‌ماه 

ژانویه در اروپا مقایسه کنیم.
  اندریک در نخستین مسابقه و در پیروزی 2بر 
یک مقابل برست، یک پاس گل داد. در بازی دوم 
و در برد 5بر‌2 مقابل متس نقش تعیین‌کننده‌ای 
داشت و هت‌تریک کرد. هواداران لیون از اینکه این 
بازیکن ۱۹ساله می‌تواند برای باشگاه این کارها را 
انجام دهد، هیجان‌زده هستند. دومین بازیکن برتر‌ 
ماه ژانویه لیگ یک فرانسه، عثمان دمبله، برنده 

توپ طلا از پاری‌سن‌ژرمن بود با 20امتیاز.
  بهترین بازیکن ‌ماه بوندس‌لیگا که بود؟ مایکل 
اولیسه. این بازیکن فرانسوی در 5مسابقه، 3گل 
به ثمر رساند و 8پاس گل داد. او در هر بازی به 
تیم کمک کرد و بایرن 3بازی را برد، یک بازی 
را باخت و یک بازی را مساوی کرد. مقام دوم، 
آندری کراماریچ، مهاجم کروات هوفنهایم ‌با 

۱۵امتیاز بود و مقام سوم هم به الکسیس 
کلود-موریس، مهاجم آگسبورگ )۱۰ 

امتیاز( رسید.
  در سری‌آ، لائوتارو مارتینس، 
مهاجم آرژانتینی اینترمیلان با 

20امتیاز بازیکن ‌ماه شد. اینتر که با ۵۵امتیاز 
صدرنشین لیگ بود، در ژانویه 6بازی انجام داد که 
حاصل آن 5برد و یک‌ تساوی بود. مارتینز 3گل به 
ثمر رساند و دروازه بولونیا، اودینزه و پیزا را باز کرد. 
مایک مانیان، دروازه‌بان فرانسوی آث میلان در 
رده دوم و فدریکو دیمارکو، مدافع ایتالیایی اینتر 

هم در رده سوم قرار گرفتند.
  در لالیگا، لامینه یامال بازیکن برتر‌ ماه شد؛ 
بالاتر از امباپه که همواره دارد گل می‌زند. این 
بازیکن 18ساله اسپانیایی در 4مسابقه، 2گل زد 
و یک‌پاس گل داد. او در پیروزی 3بر صفر مقابل 
رئال اویدو و در برد 3بر یک مقابل الچه گل زد. 
مقام دوم هم به میکل اویارزابال، مهاجم رئال 

سوسیداد و رده سوم به کیلیان امباپه رسید.
  در لیگ برتر، ایگور تیاگو از برنتفورد بهترین 
بازیکن ‌ماه شد؛ مهاجم 24ساله برزیلی که با 
۱۶گل، دومین گلزن برتر این رقابت‌ها‌ست و 
تنها ارلینگ هالند از منچسترسیتی با ۲۰گل زده 
از او بهتر است. در پیروزی 4بر‌2 مقابل اورتون 
هت‌تریک کرد و در پیروزی 3بر صفر مقابل 
ساندرلند نیز 2گل دیگر به ثمر رساند. بخش 
عمده‌ای از عملکرد این تیم که آنها را با ۳۶امتیاز 
در جایگاه هفتم قرار داده، مدیون عملکرد ایگور 
تیاگو است. این بازیکن برزیلی که توسط وره، از 
پارانا، کشف شد و نخستین بازی حرفه‌ای خود را 
با کروزیرو انجام داد، قبل از پیوستن به این باشگاه 
انگلیسی در سال۲۰۲۴، برای لودوگورتس رازگراد 
در بلغارستان و کلوب بروژ در بلژیک بازی کرد. 
نفر دوم این لیگ آنتوان سمنیو، مهاجم 
بورنموث و منچسترسیتی و نفر سوم 
هم فلوریان ورتس، هافبک آلمانی 

لیورپول بود.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

رونمایی از کتاب سرگذشت پرچم ایران در دهه فجر 
کتاب‌ »سه سین« که به سرگذشت پرچم ایران از زمان کاوه آهنگر تا جمهوری اسامی ایران می‌پردازد، 
در ‌ همزمان با دهه فجر رونمایی می‌شود. این کتاب به کوشش حمید گروگان از نویسندگان پیشکسوت 

گردآوری و از سوی انتشارات کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان منتشر شده است.

نمایش رایگان فیلم‌تئاترهای کانون به مناسبت دهه فجر 
فیلم‌تئاترهای مرکز تولید تئاتر کانون پرورش فکری به مناسبت دهه فجر به‌صورت برخط نمایش داده 
می‌شود. این نمایش‌ها که در سال‌های گذشته با اقتباس از کتاب‌های کانون تولیدشده‌ قرار است تا 

‌۳۰بهمن ۱۴۰۴ در پایگاه فیلم کانون به نشانی nama.kpf.ir و سایت تیوال نمایش داده ‌شود.

علی‌الله سلیمی | روزنامه‌نگار 

| روایتگری درباره وقایع گزارش
سال‌های منتهی به پیروزی 
انقلاب اسلامی ایران در سال1357 یکی از 

دلمشغولی‌های بسیاری از نویسندگان 
ایرانی بوده و هست و در این خصوص 
تا‌به‌حال آثار متعددی به قلم نویسندگان 

مختلف نوشته و منتشر شده است.

 اغلب این آثار تصویری از مبارزات 
مردمی برای مقابله و غلبه بر حکومت 
پهلوی است که در نهایت به پیروزی 

مردم در این مبارزات طولانی‌‌انجامید. 

برای آشنایی با حال و هوای زندگی و 
مبارزات مردم ایران در آن ایام، 5کتاب 
شاخص در این زمینه را با هم مرور 

می‌کنیم.

معرفی‌5کتاب داستانی که مبارزات مردم ایران در ایام انقلاب اسلامی را روایت کرده‌اند

گرمای مبارزات مردمی در سرمای زمستان57

کتاب صوتی»نرگس«، نوشته‌ رحیم مخدومی یکی از آثار 
داستانی نوشته‌شده با موضوع انقلاب اسلامی ایران است که از 
سوی انتشارات سوره مهر در تهران چاپ شده است. موضوع 
این کتاب داستان خواهر و برادر نوجوانی در سال‌های پیش از 
انقلاب است که برای پیروزی انقلاب اسلامی به نوع و شیوه‌ خود 
مبارزه می‌کنند و در این راه هزینه‌هایی هم متحمل می‌شوند که 
نخستین آن محرومیت از تحصیل است. نویسنده در کتاب صوتی 
»نرگس« داستان روزگاری را روایت می‌کند که مردم به سیاق 
تمام سال‌های دیگر زندگی‌شان در حال مبارزه علیه ظلم بودند. 
این قصه، قصه‌ اسماعیل و نرگس است‌؛ خواهر و برادر نوجوانی که 
در کشاکش مبارزات پیش از انقلاب، در تلاشند با حفظ ارزش‌های 
شخصی‌شان به زندگی عادی‌ای که هر نوجوانی باید داشته باشد 
ادامه دهند. نرگس و اسماعیل با وجود سن کمشان، دستی در 
مبارزات مخفیانه دارند؛ نرگس بابت داشتن حجاب مرتب از سوی 
مدرسه اخطار می‌گیرد و این اخطارها تا جایی پیش می‌رود که 
عاقبت از مدرسه اخراج می‌شود. این اتفاق برای نرگس و اسماعیل 
بسیار سنگین تمام می‌شود، زیرا آنها با اصرار زیاد توانسته بودند 
پدرشان را راضی کنند تا اجازه تحصیل نرگس را بدهد و با این 
اتفاق عملا نرگس دیگر نمی‌تواند به درس و تحصیل بپردازد. 
همین ‌ اسماعیل را به تکاپو می‌اندازد تا از راه دیگری به خواهرش 
کمک کند و با روش‌هایی مثل گرفتن معلم سرخانه اجازه ندهد از 
درس عقب بیفتد. اما ماجرا فقط به همین‌ جا ختم نمی‌شود و بعد 
از مدتی، مشکلات نرگس و اسماعیل هم همراهشان قد می‌کشد، 
زیرا دایی آنها که روحانی است، مدام با ساواک درگیری دارد و پس 
از مدتی، پدرشان نیز بابت مبارزات انقلابی‌اش به زندان می‌افتد. 
حالا که آنها تنها هستند و بزرگ‌تری در اطرافشان نیست، باید 
بتوانند خودشان از پس زندگی‌ بربیایند و این موضوع آنها را به 
تحول شگرفی می‌رساند. در مجموع، می‌توان گفت کتاب‌ها و 
داستان‌های انقلابی که حال‌وهوای مبارزات را دارند، یکی از 
ژانرهای جذاب به‌ویژه برای افرادی هستند که آن دوره را ندیده و 
درک نکرده‌اند. این قبیل داستان‌ها می‌تواند روحیه‌ عدالت‌طلبی، 
آزادی‌خواهی و صلح‌طلبی را در خوانندگان تقویت کند و آنها را 

برای حق‌طلبی به تکاپو بیندازد. 

کتاب »به کی می‌گن قهرمان؟«، به قلم نرگس 
آبیار، نویسنده و کارگردان ایرانی، روایتی داستانی 
از زندگی شهید سیدعلی اندرزگو، از چهره‌های 
مبارز و انقلابی در جریان نهضت اسامی به 
رهبری حضرت امام خمینی)ره( است که از سوی 
 انتشارات سوره مهر چاپ و منتشر شده است.
 این کتاب جلد دهم از مجموعه کتاب‌های »قهرمانان انقلاب« 
است که داستان آن از زبان پسربچه‌ای که پدربزرگش همرزم 
شهید اندرزگو بوده ‌است روایت می‌شود. او در زمان‌های 
مختلف و هر وقت که بشود، از پدربزرگش می‌خواهد برایش از 
دوستش تعریف کند و یا کتاب‌هایی درباره زندگی این شهید 

می‌خواند و وقایع آنها را بازگو می‌کند. ‌ 
نرگس آبیار، نویسنده این اثر بیش از ۳۰کتاب منتشر کرده 
که ازجمله مهم‌ترین آنها می‌توان به »کوه روی شانه‌های 
درخت«، »به کی می‌گن قهرمان« و »قصه‌های هزار و 
یک‌شب« اشاره کرد. او در این آثار با پرداختن به مضامینی 
مانند انقلاب، جنگ و خاطرات شهدا توانسته پیوندی میان 

تاریخ معاصر و داستان‌سرایی هنرمندانه ایجاد کند.

کتاب »گوسفندی برای شاه« مجموعه‌ای از داستان‌های برگزیده 
در ششمین جشنواره داستان انقلاب است که به کوشش خسرو 
باباخانی و رقیه سادات صفوی گردآوری و از سوی انتشارات 
سوره مهر در تهران چاپ و منتشر شده است. 7داستان کوتاه 
این مجموعه عبارتند از: »گوسفندی برای شاه« به قلم مصطفی 
میرزایی، »این روزها کلاغ‌ها باهوش‌تر شده‌اند« به قلم مرضیه 
فعله‌گری؛ »مجسمه« به قلم محمدباقر سیدی، »بچه‌های قلعه« به 
قلم نجمه موسوی؛ »حاجی‌فیروز« به قلم رقیه فرمانی؛ »زمستان، 
مَردی« به قلم سیدعذرا موسوی‌ و‌»گوری در قبرستان متروک« به 
قلم سیدفاطمه موسوی. داستان کوتاه »گوسفندی برای شاه« که 
عنوان کتاب هم از آن برگرفته شده، داستان فردی را روایت می‌کند 
که در روستا زندگی می‌کند. این فرد پس از اصلاحات ارضی در 
زمان پهلوی دوم، همراه عمویش به دربار می‌رود و گوسفندی برای 
تشکر پیشکش شاه می‌کند، اما در مسیر بازگشت از دربار با اتفاقاتی 
رو‌به‌‌رو می‌شود که به این نتیجه می‌رسد ‌ اصلاحات ارضی در واقع 
به ضرر روستاییان و کشاورزان است. در داستان »این روزها کلاغ‌ها 
باهوش‌تر شده‌اند« هم به روایت خانواده ثروتمند روستایی و خان 

پرداخته می‌شود که در ماجراهای انقلاب نقش‌آفرینی کرده‌اند.

کتاب »جای او خالی«،‌ نوشته نادر ابراهیمی، نویسنده نام‌آشنای 
معاصر اثری برای مخاطبان نوجوان با موضوع انقلاب اسامی 
ایران است که از سوی انتشارات مهرک چاپ و منتشر شده 
است. شخصیت اصلی داستان، منصور نوجوان 13ساله‌ای است 
که مسئولان مدرسه بارها او را به انواع مراسمی که برای شاه 
ترتیب داده می‌شد می‌‌بردند و او هر بار که از این مراسم‌ خسته و 
ناراحت بازمی‌‌گشت، به روزی فکر می‌‌کرد که بتواند این همه زور 
و ستم را تلافی کند. با شروع انقلاب اسلامی، این فرصت برای او 
پیش می‌آید و منصور همراه با دوستان دیگرش به صف مبارزان 
انقلابی می‌پیوندند تا اینکه در تظاهرات 17شهریور توسط یکی 
از همسایه‌هایش که جزو سربازان شاه بود، به شهادت می‌رسد. 
چاپ‌های اول و دوم این کتاب در سال‌های1357 و 1358توسط 
انتشارات فرزین و سازمان همگام با کودکان و نوجوانان منتشر 
شده است. ‌نادر ابراهیمی در کنار رمان‌های معروفی که برای 
مخاطبان بزرگسال نوشته، در زمینه‌ ادبیات کودکان هم فعال 
بوده و جایزه‌ نخست براتیساوا، جایزه‌ نخست تعلیم و تربیت 
یونسکو، جایزه‌ کتاب برگزیده‌ سال ایران و چند‌ جایزه‌ دیگر هم 

دریافت کرده است.

کتاب»فرار ماردوش«، نوشته‌ سمیه سلیمانی شیجانی اثری با 
موضوع انقلاب اسلامی ایران است که از سوی انتشارات شرکت 
چاپ و نشر بین‌الملل ‌منتشر شده و قصه آن از یکی از روزهای 
سرد سال57 آغاز می‌شود، جایی که 2 قهرمان داستان از بابت 
فعالیت سیاسی حسابی به دردسر افتاده‌اند. علی و خواهرش، 
نرگس که به‌ترتیب 13 و 15سال دارند، در حال پخش اعلامیه 
بودند که تصمیم می‌گیرند چرخ‌های ماشین خان را هم پنچر 
کنند و به او درس خوبی بدهند. اما آنها چندان خوش‌شانس 
نبودند و سر بزنگاه، سروکله‌ خان و دارودسته‌اش از ناکجاآباد پیدا 
می‌شود. نرگس اعلامیه‌ها را زیر چادرش پنهان می‌کند و جرم 
آنها در آن لحظه تنها اقدام برای پنچر کردن ماشین خان است، 
اما وقتی هنگام رفتن نرگس از شدت استرس زمین می‌خورد و 
بسته اعلامیه‌ها از دستش می‌افتد، کارشان بیخ پیدا می‌کند. خان 
که منتظر فرصت مناسبی برای ادب کردن آن دو بود، حالا بهانه 
خوبی‌ دارد و می‌تواند با آن از آنها باج بگیرد؛ باجی که قرار است 
به قیمت نابود شدن زندگی نرگس تمام شود. خان پدر نرگس را 
به خانه‌شان دعوت کرده و به او پیامی داده که او را حسابی به هم 
ریخته است. وقتی او به خانه برمی‌گردد، سیگار پشت سیگار دود 
می‌کند و هیچ نمی‌گوید. چشمان به‌خون‌نشسته‌اش گواه درون 
آشفته‌اش است و مادر بالاخره با اصرار زیاد او را به حرف می‌آورد. 
خان با وقاحت تمام نرگس را از او خواستگاری ‌ و تهدید کرده که 
اگر جواب رد بدهند، پای بچه‌ها را به ساواک باز کند و دودمانشان 
را به باد بدهد. در خانه‌شان گویی گرد مرده پاشیده‌اند. هرکس 
یک گوشه ماتم گرفته و کاری از دستش برنمی‌آید. نرگس با 
بدنی لرزان یک گوشه اشک می‌ریزد، مادر به سینه‌اش می‌کوبد 
و خان را نفرین می‌کند و بابا هم در کنجی از دالان پنهان شده 
تا کسی گریه‌اش را نبیند. می‌داند که برای نجات بچه‌اش هیچ 
کاری از دستش برنمی‌آید. مادر گفته بود فرار کنیم و از این 
شهر برویم، اما بابا می‌دانست که هرجا بروند آنها پیدایشان 
می‌کنند. بابا می‌دانست که باید خودش و دختر کوچکش را 
تسلیم خواسته اصلان‌خان کند، چون او آن‌قدر قدرت دارد که 
بتواند با یک پاپوش حسابی همه‌شان را زیر دست شکنجه‌گران 

ساواک بفرستد. ‌

به کی می‌گن 
قهرمان؟

فرار ماردوشنرگس

گوسفندی 
برای شاه

جای او خالی
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رونمایی از سامانه ابلاغ 
الکترونیک شهرداری

 امین‌حسین رحیمی، وزیر دادگستری: اقدام 
شهرداری شایسته قدردانی ویژه است

 علیرضا زاکانی، شهردار تهران: شهروندان 
می‌توانند به راحتی از آرای صادره مطلع شوند

 مقداد محتشم‌آرا، رئیس مرکز حقوقی 
شهرداری تهران: ۱۳۰ هزار میلیارد تومان از اموال 

شهر پس‌گرفته شد

 فروزنده: 180پروژه عمرانی، ترافیکی و اجتماعی 
تا پایان سال در تهران افتتاح می‌شود 

3پروژه جدید برای مردم 
شمال شرق تهران

 در آیین افتتاح پروژه‌های مهم عمرانی- ترافیکی منطقه4 
با حضور معاون شهردار تهران چه گذشت؟

صفحه‌14

صفحه‌15

با حضور شهردار تهران و وزیر دادگستری و در 
راستای اجرای ماده ۱۰۹ برنامه پنج‌ساله هفتم 

توسعه جمهوری اسلامی انجام شد

نیلوفر ذوالفقاری | روزنامه‌نگار | صبح سه‌شنبه 14بهمن، 

دود سیاه و غلیظی آسمان غرب تهران را پوشاند و خبر گزارش
آتش‌سوزی در بازارچه جنت‌، خیلی زود منتشر شد. 
آتش‌سوزی در این بازارچه 5هزار مترمربعی در حالی اتفاق افتاد که 
مدیریت شهری پیش از این بارها نسبت به ناایمن‌بودن بازارچه و لزوم 
اجرای تمهیدات ایمنی در آن هشدار داده بود. حالا شهرداری تهران 
برای جبران خسارت کسب‌وکارهای آسیب‌دیده و بازسازی این 

بازارچه اعلام آمادگی کرده است.

بازارچه جنتبازارچه جنت جان می‌گیرد جان می‌گیرد
شهرداری تهران برای ترمیم زخم آتش‌سوزی بازارچه جنت، آستین بالا زد

وقتی آتش به جان بازارچه افتاد
نیروهای امدادی و آتش‌نشانی صبح روز 14بهمن با یک تلفن 
به‌سرعت به محل حادثه اعزام شدند، جایی که سوله 5هزار 
مترمربعی بازارچه جنت با بیش از 200غرفه کاملا در آتش شعله‌ور 
بود. خودروهای اطفای حریق با تانکر و تجهیزات امدادی از 5ایستگاه 
به محل آمده بودند؛ اما مهار کامل حریق آسان نبود و رسیدن به 
مرحله لکه‌گیری حدود 2ساعت طول کشید و در این مدت خبر 
رسید که خوشبختانه حادثه آسیب جانی در پی نداشته است. 
نیروهای امدادی و آتش‌نشانی تا ساعت‌ها در محل حادثه حضور 

داشتند، اما علت حادثه هنوز نامشخص بود.

هشدار برای ساختمان‌های ناایمن
بیش از 200غرفه‌دار در بازارچه جنت مشغول کار بودند و بسیاری 
از غرفه‌ها به فروش پوشاک اختصاص داشت که همین موضوع، 
سرعت شعله‌ورشدن آتش‌ را افزایش داد. پس از وقوع حادثه، 
سخنگوی سازمان آتش‌نشانی تهران اعلام کرد که بازارچه جنت 
پیش از این بارها اخطار ایمنی دریافت کرده بود؛ بااین‌حال هشدارها 
در عمل به تصمیم یا اقدام بازدارنده مؤثری منجر نشد و این حادثه 
تلخ اتفاق افتاد. این موضوع دوباره زنگ هشدار را برای ساختمان‌های 
تجاری و بازارچه‌های ناایمن روشن کرده است که اگر هرچه زودتر 
سراغ اصلاح زیرساخت‌ها و بهبود وضعیت ایمنی ساختمان نروند، 

خطر در کمین آنها خواهد بود. 

بی‌توجهی به ایمن‌سازی 
موضوع ناایمن‌بودن بازارچه جنت سال1401در شورای اسلامی 
شهر تهران مطرح شده بود. رعایت‌نکردن اصول ایمنی مانند 
جداسازی و منطقه‌بندی حریق، آماده‌نبودن سیستم‌های اعلام 
و اطفای حریق و سیم‌کشی‌های ناایمن ازجمله موارد ناایمنی 
این بازارچه بودند. این مجموعه در سال‌های گذشته 5بار اخطار 
و دستورالعمل ایمنی و آتش‌نشانی دریافت کرد که آخرین آن 
آذر1403 بود. شهرداری تهران نیز در مراحل مختلف تذکرهای 
لازم را به مالکان داده بود؛ اما بی‌توجهی به ایمن‌سازی تا وقوع این 

حادثه ادامه پیدا کرد.

حمایت شهرداری از کسبه خسارت‌دیده
از میان غرفه‌داران بازارچه جنت، برخی از کسبه زنان سرپرست خانوار 
بودند که در روزهای پایانی سال، سرمایه و محل کسب درآمد خود را 
از دست دادند، اما علیرضا زاکانی، شهردار تهران خبر داده که تا زمان 
بازسازی بازارچه جنت، محل موقتی برای فعالیت این کسبه درنظر 
گرفته می‌شود. وام کم‌بهره‌ای هم به کسبه خسارت‌دیده تخصیص داده 
شده تا بتوانند تا پیش از شروع دوباره کار، بخشی از خسارت را جبران 
کنند. به‌این‌ترتیب مدیریت شهری تلاش می‌کند به معیشت کسبه 
شاغل در این بازارچه برای مدیریت شرایط دشوار اقتصادی کمک کند.

بازارچه جنت به‌سرعت 
بازسازی می‌شود

مهدی اقوامی‌پناه، مدیرعامل 
شرکت ساماندهی صنایع و 
مشاغل شهر تهران: سیاست 
مدیریت شهری حفظ و احیای 
این بازارچه است و در همین راستا 
برنامه‌ریزی‌ها برای احداث دوباره 
بازارچه با کیفیتی بهتر از گذشته در 
حال جمع‌بندی و نهایی‌شدن است. 
مهم‌ترین دغدغه مدیریت شهری، 
وضعیت معیشتی غرفه‌دارانی است 
که عمدتا از اقشار کم‌برخوردار جامعه 
هستند. با توجه به نزدیکی ایام پایانی 
سال و اهمیت تأمین معیشت این 
افراد، برنامه‌ریزی شده است تا در مدت 
بازسازی بازارچه که چند‌ماه طول 
می‌کشد، محل موقتی برای استقرار 
غرفه‌داران تعیین شود تا فعالیت 
اقتصادی آنها متوقف نشود و بتوانند 
به کسب‌وکار خود ادامه دهند. به 
محض اخذ تأییدیه‌های لازم از مراجع 
ذی‌ربط، عملیات اجرایی ساخت‌وساز 
آغاز خواهد شد تا در کوتاه‌ترین زمان 
ممکن بازارچه جدید به بهره‌برداری 
برسد و نگرانی غرفه‌داران برطرف شود.

اهدای وام کم‌بهره به 
کسبه خسارت‌دیده

محمدخانی،  عبدالمطهر 
سخنگوی شهرداری تهران: با 
دستور علیرضا زاکانی، شهردار تهران 
پروژه‌ای حمایتی از کسبه این بازار 
شکل گرفته است و برای جبران درآمد 
از دست رفته تا بازسازی بازارچه 
جنت وام کم‌بهره به میزان متناسب 
با مجموعه مورد خسارت به کسبه 
پرداخت خواهد شد. شهرداری تهران 
در کنار حادثه‌دیدگان بازارچه جنت 
ایستاده است. اگر شهرداری براساس 
نتایج بررسی‌ها به این نتیجه برسد 
که مقصر یا مقصران احتمالی در این 
حادثه نقش داشته‌اند، حتما رسیدگی 

و برخورد لازم انجام خواهد شد.

لزوم انجام اقدامات 
پیشگیرانه برای 

جلوگیری از تکرار حادثه 
سوده نجفی، عضو هیأت‌رئیسه 
شورای اسلامی شهر تهران:  شورای 
اسلامی شهر تهران، با نگاه سلامت‌محور 
و مطالبه‌گرانه، پیگیر اجرای کامل 
اقدامات پیشگیرانه، ارتقای ایمنی و 
حمایت از کسبه و شهروندان آسیب‌دیده 
خواهد بود تا از تکرار چنین حوادث 
تلخ و خسارت‌باری در آینده جلوگیری 
شود. بازنگری و ارتقای استانداردهای 
ایمنی، نصب تجهیزات اطفای حریق، 
اصلاح شبکه برق، مسیرهای دسترسی 
اضطراری و آموزش کارکنان و کسبه 
برای مواجهه با شرایط اضطراری، باید 
در اولویت اقدامات پیشگیرانه قرار گیرد. 

کمک مدیریت 
شهری به خانواده‌های 

آسیب‌دیده 
ناصر امانی، عضو شورای اسلامی 
شهر تهران:  ایمن‌سازی‌ مراکز و 
ساختمان‌های ناایمن یک کار متقابل 
بین مدیریت شهری و مالکان است. 
دستگاه قضایی، نیروی انتظامی، 
آتش‌نشانی و بقیه مدیران باید مالکان 
را ملزم کنند که در یک زمان مشخص 
نسبت به ایمن‌سازی‌ اقدام کنند. حادثه 
تلخی در ایامی که فشار اقتصادی روی 
مردم است، رخ داده و مایه تأسف است. 
مدیریت شهری باید به‌سرعت به 
خانواده‌های آسیب‌دیده کمک کند و 
شهرداری نیز باید درخصوص این اتفاق 
گزارشی تهیه کند و به شورا ارائه دهد.

درباره بازارچه جنت بیشتر بدانیم

نشانی
محله جنت‌آباد

خیابان شاهین شمالی

سال ساخت
1390 

مساحت بازارچه 
5000مترمربع

تعداد غرفه‌ها
253 

زمان حادثه
صبح سه‌شنبه 14بهمن 1404

5000
مترمربع مساحت 
بازارچه حادثه‌دیده 
جنت در غرب تهران 

است

5
ایستگاه آتش‌نشانی 
برای اطفای حریق 

بازارچه جنت به محل 
حادثه اعزام شدند

5
اخطار آتش‌نشانی پیش 
از این برای ایمن‌سازی 
بازارچه جنت صادر 

شده بود

253
غرفه در این 

بازارچه فعال بوده 
است

تعیین علت حریق در بازارچه جنت تا 
48ساعت آینده 

با وجود تمام تلاش‌های آتش‌نشانی تهران، بازارچه جنت در حادثه روز 14بهمن در 
آتش سوخت. اما هنوز علت اصلی بروز آتش‌سوزی مشخص نشده است. جلال ملکی، 
سخنگوی سازمان آتش‌نشانی و خدمات ایمنی تهران در برنامه پارک‌وی همشهری 

درباره آخرین وضعیت این بازارچه توضیح می‌دهد.

بازارچه جنت بعد از آتش‌سوزی در چه وضعیتی قرار دارد؟
بعد از پایان عملیات ما کار کارشناسی آغاز شده است. سقف‌ها و بارها تخریب شده 
و ورق‌های شیروانی پوشش سقف‌ها و دیوارها بر اثر آتش‌سوزی تخریب شده و روی 
بخش‌های آتش‌گرفته ریخته است. بنابراین عملیات کارشناسی با چالش‌هایی 

مواجه است.

آیا علت حادثه مشخص شده است؟
کارشناسان ما در همین وضعیت نیز به داخل نفوذ کردند و با افرادی که در آن لحظه 
مشاهداتی داشتند، صحبت کردند. بازدید‌های میدانی نیز آغاز شده و قرار است 
جلساتی در روزهای آینده برگزار شود تا مجددا با کسانی که اطلاعات بیشتری از 
لحظات اولیه و زمان و مکان آغاز آتش‌سوزی دارند، گفت‌وگو شود. تا 48ساعت آینده 

به نتیجه قطعی درباره علت اصلی آتش‌سوزی خواهیم رسید. 

آیا بازارچه جنت جزو اماکن پرخطر بود؟
بازارچه جنت جزو اماکن بسیار پرخطر و بحرانی ما نبود. 4دسته‌بندی از نظر ایمنی 
در ساختمان‌های تهران داریم. دسته اول شامل ساختمان‌های بحرانی یا بسیار 
پرخطر است و دسته دوم شامل ساختمان‌های پرخطر. بازارچه جنت در دسته دوم 
قرار داشت. این آتش‌سوزی نشان می‌دهد که حتی ساختمان‌های دسته دوم نیز 
می‌توانند مستعد آتش‌سوزی‌های بزرگ باشند. ما در تهران متأسفانه از این بازارچه‌ها 
و اماکن که در گوشه‌وکنار شهر فعالیت می‌کنند کم نداریم. اما با وجود حوادث 

گذشته مانند پلاسکو و متروپل هنوز درس نمی‌گیریم. 

چه توصیه‌ای برای مراکز تجاری و بازارچه‌های مشابه دارید؟
این حوادث نشان می‌دهد که بسیاری از ساختمان‌ها مقاومت فیزیکی خوبی ندارند 
و سیستم اعلام حریق وجود ندارد. همچنین درهای دودبند مناسب وجود ندارد 
و تمام غرفه‌ها به همدیگر راه دارند. بیشتر غرفه‌ها سقف نداشتند یا سقف کاذب 
بسیار ساده‌ای داشتند. آتش‌سوزی به‌سرعت از بالای دیوارها سرایت می‌کند. 
باید در دسته‌بندی مشاغل دقت بیشتری داشته باشیم. باید اماکن و مشاغل 
بسیار پرخطر را مجزا کنیم تا ریسک خطر کاهش یابد. مثلا در این بازارچه‌ها 

چند مغازه پوشاک کنار هم فعالیت می‌کنند و 
کنار آنها غرفه‌ای با کپسول گاز فعالیت می‌کند. 
همچنین مغازه‌هایی با مواد قابل اشتعال مثل 
عطر و اسپری نیز وجود دارند. امیدوارم مالکان 

املاک مشابه توجه بیشتری به این موضوع 
داشته باشند. هیأت‌مدیره‌ها و مالکان 

باید با کسبه همکاری کنند و 
به‌جای اینکه فقط از دیگران 

مطالبه کنند، خودشان نیز 
پیگیر مسائل ایمنی باشند. 
امیدوارم شاهد چنین 

حوادثی در آینده نباشیم.

2
سامانه الکترونیک»شهرزاد« و 

»شهریار« با هدف غیرحضوری‌کردن 
خدمات شهرداری به مردم راه 

اندازی شده است

 6
دستگاه دولتی کاملا به 
سامانه ابلاغ الکترونیک 

متصل شده‌اند که شهرداری 
تهران یکی از آنهاست
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رونمایی از سامانه ابلاغ الکترونیک شهرداری
با حضور شهردار تهران و وزیر دادگستری 

و در راستای اجرای ماده ۱۰۹ برنامه پنج‌ساله هفتم توسعه جمهوری اسلامی انجام شد
پروانه بهرام‌نژاد| دبیر شهری | آیین رونمایی از »سامانه ابلاغ الکترونیک شهرداری تهران« در سومین روز از دهه فجر و در قالب دویست‌وپنجمین پویش امیدوافتخار در راستای 

اجرای ماده۱۰۹ برنامه پنج‌ساله هفتم توسعه جمهوری اسلامی ایران برگزار شد. در این مراسم با حضور علیرضا زاکانی، شهردار پایتخت، امین‌حسین رحیمی، وزیر دادگستری گزارش
و جمعی از مسئولان قضایی، آرای کمیسیون‌های ماده100 قانون شهرداری‌ها به سامانه یکپارچه ابلاغ الکترونیک قضایی )ثنا( متصل شد. اما در این آیین چه گذشت؟

شنبه  شنبه  1818 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96069606
ادامه بررسی بودجه۱۴۰۵ شهرداری تهران

محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه‌وبودجه شورای شهر تهران: بررسی‌های بودجه سال۱۴۰۵ شهرداری 
تهران امروز شنبه هم ادامه خواهد داشت و در 2نوبت صبح و عصر بودجه معاونت‌های حمل‌ونقل و ترافیک 
و فنی‌وعمرانی بررسی خواهد شد. آخر هفته بودجه معاونت‌های شهرسازی و فرهنگی‌واجتماعی بررسی شد.

ضرورت کاهش فشارهای معیشتی 
پرویز سروری، نایب‌رئیس شورای شهر تهران: مهم‌ترین مطالبه مردم معیشت است و دولت باید تمرکز 
اصلی خود را بر این زمینه بگذارد. طرح‌هایی مانند کالابرگ، اگر به‌درستی اجرا شود، می‌تواند بخشی از فشار 
معیشتی را کاهش دهد. ما در آستانه یک‌گذار تاریخی قرار داریم و ان‌شاءالله به ساحل امن نزدیک شده‌ایم.

 روستای خمروتو آب و برق ندارد
اهالی روستای خمروتو در کرمان از تسهیلات اولیه‌ای مانند برق و آب 
لوله‌کشی محرومند. این در حالی است که انتقال پروژه‌های آب و برق 
به مجتمع مس درالو از دل این روستا می‌گذرد و فاصله تیرهای چراغ 
برق تا خانه‌ها تنها 30متر است. از مسئولان تقاضا داریم نسبت به 
فراهم کردن این زیرساخت‌های اولیه و حیاتی برای روستا اقدام کنند.
 تعدادی از ساکنان روستای خمروتو

یکسان‌سازی‌ قبور در امامزاده شیخ صدوق متوقف شود
در جریان اجرای طرح یکسان‌سازی‌ قبور با هدف ساماندهی و 
زیبا‌سازی‌ محوطه امامزاده شیخ صدوق، بسیاری از قبور به‌طور 
کامل تخریب و با زمین هم‌سطح شده‌اند. این اقدام در عمل 
موجب از بین رفتن بخشی از قبور قدیمی و تاریخی این امامزاده 
شده است. ضروری است جهت حفظ این قبور که به نوعی آثار 
تاریخی محسوب می‌شوند اقدامات ویژ‌ه‌ای صورت گیرد و تا آن 

هنگام پروژه یکسان‌سازی‌ قبور متوقف شود.
حدادی از تهران

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

صفحه‌آرا: علی حسنی

تعریض جاده فردوس ـ سرایان در حد وعده ماند
از 18سال قبل قرار بوده که جاده سرایان - فردوس در استان 
خراسان جنوبی دوبانده و تعریض شود. این وعده از آن زمان روی 
کاغذ مانده و متأسفانه در ترافیک این جاده کم‌عرض همه روزه 
تصادفاتی رخ می‌دهد که بسیاری نیز منجر به فوت سرنشینان 
خودرو می‌شود. لطفا اداره راه خراسان جنوبی دوبانده شدن این 

جاده را محقق کند.
سلطانی از فردوس

پتروشیمی زنجان کی به بهره‌برداری می‌رسد؟
مردمی که با امید در طرح پتروشیمی زنجان سرمایه‌گذاری 
کردند بعد از 2 دهه همچنان بلاتکلیف هستند. مسئولان هنوز 
هیچ برنامه دقیقی برای راه‌اندازی این طرح اعلام نکرده‌اند. 

مسئولان جوابگوی مطالبات سرمایه‌گذاران این طرح باشند.
مقدمی از زنجان 

ساخت بیمارستان شهرستان اندیکا در حد تبلیغات ماند
7سال است که از وعده ساخت بیمارستان برای شهرستان اندیکای 
استان خوزستان گذشته و هنوز هیچ خبری از ساخت آن نیست. در 
هر دوره نمایندگان وعده ساخت و افتتاح آن را می‌دهند ولی هنوز 
کلنگ آن هم بر زمین نخورده و بیشتر به یک نمایش تبلیغاتی 
بدل شده است. این شهرستان جمعیتی پراکنده و روستایی ـ 
کوهستانی دارد و مردم ناگزیرند برای درمان راهی طولانی و گاه 

صعب‌العبور را طی کنند .
یاوری از شهرستان اندیکا

2
سامانه الکترونیک »شهرزاد« 

و »شهریار« با هدف 
غیرحضوری‌کردن خدمات 

شهرداری به مردم راه‌اندازی 
شده است

6
دستگاه دولتی کاملا به سامانه 

ابلاغ الکترونیک متصل 
شده‌اند که شهرداری تهران 

یکی از آنهاست

اقدام شهرداری شایسته قدردانی ویژه استشهروندان می‌توانند به راحتی از آرای صادره مطلع شوند
علیرضا زاکانی، شهردار تهران: سامانه 
ابلاغ الکترونیک شهرداری تهران نمادی 
از پیوستگی بین قابلیت‌ها و ظرفیت‌های 
دستگاه‌های معطوف به خدمت‌رسانی به مردم 
و اهمیت آن در اجرای قانون است. بزرگ‌ترین 
مانع در تحقق دولت فناورانه، اراده مسئولان در 
حوزه اشتراک‌گذاری داده‌هاست تا امکانی برای 
بهره‌مندی شهروندان فراهم شود. در این میان 
همکاری شهرداری تهران با وزارت دادگستری 
و دستگاه قضا در راه‌اندازی این سامانه امری 
مبارک است و سامانه اباغ الکترونیک 
شهرداری تهران هم خدمت به مردم را وسعت 
می‌دهد و هم فضا را برای بهره‌مندی بیشتر 

شهروندان از خدمات قضایی فراهم می‌کند.

ارائه خدمات غیرحضوری به مردم
با این تحول، فرایندهای سنتی حذف می‌شوند 
و شهروندان می‌توانند به‌راحتی و بدون نیاز 
به مراجعه حضوری، از آرای صادرشده مطلع 
شوند. این تغییر نه‌تنها شفافیت را افزایش 
می‌دهد، بلکه سرعت ابلاغ آرا را بالا می‌برد و 

به مردم اطمینان بیشتری در روند 
رسیدگی‌ها می‌دهد. به‌این‌ترتیب 
دسترسی عادلانه‌تر به حقوق 
قانونی فراهم و اعتماد عمومی به 

فرایندهای مدیریت شهری 
تقویت می‌شود.

برنامه‌های مدیریت شهری در حوزه فناوری
در دوره ششم مدیریت شهری به‌دنبال 
راه‌اندازی 2سامانه الکترونیک بودیم. نخستین 
سامانه با نام »شهرزاد« در حوزه خدمات 
عمومی ازجمله درخواست تاکسی اینترنتی، 
تحویل کالا در منزل و خرید بلیت‌های 
اتوبوس و مترو رونمایی شد. سامانه دیگری 
که به‌زودی رونمایی می‌شود، »شهریار« 
نام دارد که با تجمیع داده‌ها بخش مهمی از 
فرایندها و خدمات حوزه شهرسازی را ارائه 
خواهد داد. هدف نهایی از توسعه این سامانه‌ها 
غیرحضوری‌کردن شهرداری در ارائه خدمات 

به مردم است.

چالش‌های موجود
متأسفانه در حال حاضر بسیاری از اموال و 
امکانات شهرداری در سامانه‌ای جامع ثبت 
نشده است که این مسئله ممکن است به 
مداخلات نادرست و ضرر برای شهر و مردم 
منجر شود. وجود ده‌هاهزار پرونده باز در 
حوزه‌های مختلف دلیلی بر اهمیت رونمایی 
از سامانه ابلاغ الکترونیک است و این سامانه 
ازجمله کارهایی است که به ایجاد تغییر 
در سبک زندگی مردم و تحقق رفاه، 
آسایش و عدالت در میان آنها کمک 

می‌کند.

امین‌حسین رحیمی، وزیر دادگستری: 
پرونده‌هایی که ماهیت رسیدگی دارند و تصمیمات 
آنها برای مردم ایجاد حق و تکلیف می‌کند، باید 
از طریق سامانه ثنا به ذی‌نفعان ابلاغ شود که 
ایجاد زیرساخت‌های لازم برای این حجم از ابلاغ 
الکترونیکی، هزینه‌ها و الزامات سنگینی دارد و 
امکانات موجود، متناسب با گستره مأموریت‌های 
قوه قضاییه طراحی شده است. دستگاه‌های 
دیگری ازجمله شهرداری‌ها نیز که از میان حدود 
۱۷۰دستگاه مشمول، نزدیک به 1400شهرداری 
را شامل می‌شوند باید به این سامانه متصل شوند. 
قوه قضاییه با وجود آنکه اعتبار مستقلی برای این 
مأموریت در اختیار نداشت، به‌دلیل اهمیت این 
اقدام برای مردم، دستگاه‌هایی را که پیگیرانه اقدام 
کردند در اولویت اتصال قرار داد که شهرداری تهران 

از پیشگامان این مسیر است.

حق دفاع، از حقوق اساسی دادرسی عادلانه است 
در پرونده‌هایی نظیر تخلفات ساختمانی در کمیسیون 
ماده۱۰۰، اگر شخص ذی‌نفع بموقع از طرح پرونده 
مطلع شود، می‌تواند مستندات ارائه کند و این امر 

ممکن است به صدور رأی متفاوت منجر شود؛ 
این همان حق دفاع است که از حقوق 
اساسی دادرسی عادلانه به شمار می‌رود. 
آثار تصمیمات کمیسیون‌هایی مانند 

ماده۷۷ و مراجع مشابه، از حیث 
حقوق مردم تفاوتی با آرای 

قضایی ندارد و از همین رو 
ابلاغ دقیق و بموقع، به‌ویژه 

با توجه به حساسیت مهلت‌های اعتراض و تجدیدنظر 
اهمیتی مضاعف دارد. اباغ الکترونیکی علاوه بر 
صرفه‌جویی قابل توجه در هزینه‌ها، مهم‌تر از آن، 
اطمینان از وصول واقعی ابلاغ را فراهم می‌کند؛ زیرا 
پیام مستقیما به شماره‌ای ارسال می‌شود که خود فرد 
اعلام کرده و بدین‌ترتیب از بروز اشکالات روش‌های 
سنتی ازجمله عدم‌حضور مخاطب یا گزارش‌های 

ناقص مأمور ابلاغ جلوگیری می‌شود.

قدردانی از همکاری شهرداری تهران 
از اقدامات انجام‌شده در اجرای قانون، الزام به ثبت 
رسمی معاملات اموال غیرمنقول است و یکی از 
ثمرات مهم این قانون، ساماندهی فرایند صدور پروانه 
ساختمانی و پیشگیری از کلاهبرداری در پیش‌فروش 
واحدهاست، به‌ویژه در شهرهای بزرگی مانند تهران و 
مشهد که ساخت‌وسازهای آپارتمانی گسترده است و 
با صدور شناسه یکتای هر واحد همزمان با صدور پروانه 
ساختمانی، زمینه فروش یک‌واحد به چند نفر و تشکیل 
پرونده‌های متعدد قضایی از میان برداشته می‌شود. 
درحال‌حاضر تنها شهرداری تهران و شهرداری مشهد 
وارد مرحله اجرایی این طرح در حوزه پیش‌فروش 
شده‌اند که این اقدام شایسته قدردانی ویژه است و 
سامانه ثنا در اجرای این قانون نیز نقشی مؤثر ایفا 

خواهد کرد.

اهداف سامانه ابلاغ الکترونیک 
شهرداری

  ایجاد پیوستگی بین ظرفیت‌های 
شهرداری و دستگاه‌های قضایی 

  ارائه خدمات الکترونیک به مردم
  توسعه خدمات غیرحضوری

  غیرحضوری‌کردن فرایندهای شهری 
  افزایش دسترسی شهروندان به خدمات
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خانه کشتی شهدای شمیران نو
شروع پروژه: 1402

نشانی: میدان رسالت، خیابان 
هنگام و بوستان الغدیر

مساحت: 1200مترمربع
ویژگی: سازه ساختمان، بتنی 
است و در یک و نیم طبقه احداث 

شده است.
توسعه  پروژه:  هدف 

زیرساخت‌های ورزشی، ایجاد فضای تخصصی برای 
ورزش کشتی، افزایش سرانه فضاهای ورزشی شهری و 
ارتقای سلامت جسمی و نشاط اجتماعی شهروندان محله 

شمیران نو.

توسعه و تجهیز سرای محله مقبره‌الشهدای الغدیر
شروع پروژه: 1404

نشانی: خیابان هنگام، بوستان الغدیر

تکمیل فاز اول اتصال بلوار 
دلاوران به بزرگراه امام علی)ع( 

شروع پروژه:1402 
مشخصات فنی: احداث معبری 
به طول۱۵۲۰متر و عرض 
۳۵متر از میدان الغدیر تا بزرگراه 

امام‌علی)ع(

شنبه  شنبه  1818 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96069606
اهدای ۱۱۰سری کامل جهیزیه به نوعروسان نیازمند تهران 

هادی حق‌بین، شهردار منطقه‌یک: مرکز خدمات اجتماعی شهرداری منطقه با همراهی و حمایت مجمع 
خیرین منطقه موفق شد ۱۱۰نوعروس نیازمند را شناسایی و جهیزیه مورد نیاز آنها را تأمین و اهدا کند. 

جهیزیه‌ها شامل ۶قلم کالای اساسی زندگی و باکیفیت است.

رونمایی از سامانه یکپارچه مدیریت بهداشت و درمان شهرداری تهران
مجید باقری، معاون شهردار تهران: سامانه یکپارچه مدیریت بهداشت و درمان شهرداری تهران، با هدف 
هوشمندسازی خدمات این حوزه، آسایش کارکنان-بازنشستگان و شهروندان، ارتقای شفافیت و اتصال به 

نظام ملی سلامت کشور رونمایی شد. 

مهدیه تقوی‌راد؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: علی حسنی

اجرای 5طرح نوآورانه 
زیست‌محیطی در قلب پایتخت

5 برنامه نوآورانه برای ارتقای شاخص‌های محیط‌زیستی 
و تحقق توسعه پایدار شهری منطقه۱۲ تهران در دست 
اجراست. مرتضی مرادی، معاون خدمات شهری و 
محیط‌زیست شهردار منطقه۱۲ درباره جزئیات برنامه‌ها 

بیشتر توضیح می‌دهد.

آماده‌سازی دانخوری‌های استاندارد برای پرندگان
برنامه جانمایی دانخوری‌های استاندارد، یکی از کارهای اجرایی 
است. این فعالیت با هدف حمایت از حیات جانوری )پرندگان 
شهری از نوع کبوتر، قمری و گنجشک( انجام شد و دانخوری‌ها 
در نقاط مشخص مانند میدان مروی، میدان امام خمینی)ره(، 

ابتدای خیابان سعدی و خیابان شوش جانمایی شده‌اند.

جانمایی مخازن ویژه جمع‌آوری ته سیگار
برای کاهش آلودگی‌های زیست‌محیطی ناشی از پسماندهای 
خطرناک شهری مخازن ویژه جمع‌آوری ته‌سیگار در معابر 
پرتردد منطقه۱۲ نصب شده است. نمونه این مخازن را می‌توان 
در محورهای دارای کیوسک نگهبانی مانند بازار بزرگ و باغ 

سپهسالار دید.

احداث نیروگاه‌های خورشیدی
برای توسعه انرژی‌های پاک و کاهش مصرف سوخت‌های 
فسیلی، نیروگاه‌های خورشیدی جدیدی احداث شده است. 
این نیروگاه‌ها در 2ساختمان امورشهری و شهرداری ناحیه یک 

نصب شده و توان هرکدام 10کیلووات است. 

امانت سبز در خشت بهشت
 تولید کلیپ نماهنگ محیط‌زیستی۱۲ در راستای جشنواره 
»خشت بهشت« توسط اداره کل محیط‌زیست شهر تهران از 

دیگر فعالیت‌های اجرایی است. 

یخ‌زدایی نوآورانه
استفاده از کلرید کلسیم به جای کلرید سدیم)نمک( در 
یخ‌زدایی معابر یکی دیگر از پروژه‌های محیط‌زیستی منطقه 
است که برای نخستین‌بار در پایتخت با هدف کاهش آثار 
مخرب زیست‌محیطی نمک)کلرید سدیم(، ماده دوستدار 
محیط‌زیست کلرید کلسیم برای رفع یخ‌زدگی معابر جایگزین 

شده است.

3پروژه جدید برای مردم شمال شرق تهران
در آیین افتتاح پروژه‌های مهم عمرانی- ترافیکی منطقه4 با حضور معاون شهردار تهران چه گذشت؟

پریسا نوری| روزنامه‌نگار | با هدف توسعه زیرساخت‌های شهری 

و کاهش نابرابری و ارتقای کیفیت زندگی شهروندان در شمال گزارش
شرق تهران، اخیرا 3پروژه بزرگ عمرانی افتتاح شد که در قالب 
دویست و سومین رویداد امید و افتخار و با حضور لطف‌الله فروزنده، معاون 
هماهنگی و امور مناطق شهردار تهران بود. در این برنامه که معاون شهردار از 
افتتاح 180پروژه عمرانی با اعتبار 8هزار میلیارد تومان در مناطق مختلف 
تهران تا پایان سال خبر داد، چه گذشت و چه پروژه‌هایی به بهره‌برداری رسید؟ 

افتتاح 180پروژه تا پایان سال 
لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور 
مناطق شهردار تهران: ورود اتوبوس‌ها و 
تاکسی‌های برقی، پروژه‌های شهید شوشتری، 
یادگار امام و شهید بروجردی، ایجاد پارک‌های 
بزرگ مانند ۰۶ و دوشان تپه و تبدیل پادگان‌ها 
به بوستان‌های بزرگ که در دست اقدام است و 
برگزاری رویدادهای فرهنگی و مذهبی بزرگ 
مانند برنامه‌های »قهرمان شهر« و »من شهردارم« 
ازجمله اقدامات شاخص این دوره از مدیریت شهری 
است که نشان از خدمت‌رسانی و تزریق امید در 
جامعه دارد. علاوه بر این، تا آخر سال در تمامی 
مناطق ۱۸۰پروژه را با اعتباری در حدود 8همت به 
بهره‌برداری می‌رسانیم و ۲۰ تا ۳۰ پروژه بزرگ را در 
شهر تهران داریم که در هفته حداقل 2پروژه بزرگ 

را افتتاح خواهیم کرد.

 اجرای طرح کلید به کلید 
در شمال شرق تهران 

سیدمحمد موسوی، شهردار منطقه4:  اتصال 
بلوار دلاوران به بزرگراه امام علی)ع( محله شمیران‌نو 
را از بن‌بست چند ساله خارج می‌کند. برای این پروژه 
تفاهم پنج‌جانبه بین شهرداری منطقه۴، شرکت 
واحد اتوبوسرانی، سازمان نوسازی، ارتش و بنیاد 
مستضعفان منعقد شد که با همکاری مشترک 
این مجموعه‌ها در مجاورت محله شمیران نو یک 
محله الگو در تراز جمهوری اسلامی با رعایت همه 
استانداردها و نیازهای روز جامعه کلنگ‌زنی می‌شود 
و طرح کلید به کلید در محله شمیران نو در راستای 
بازآفرینی این محله انجام خواهد شد. فاز دوم و سوم 
بلوار دلاوران در حال انجام است و به‌زودی این پروژه 
به زمین‌های ارتش و بنیاد مستضعفان می‌رسد و 
تا پایان این دوره، بلوار دلاوران را به بزرگراه امام 

علی)ع( متصل خواهیم کرد.

کدام پروژه‌ها افتتاح شد؟

سخنرانان چه گفتند؟ 

پروژه عمرانی، ترافیکی و اجتماعی تا پایان سال در تهران 
افتتاح می‌شود 

1200
مترمربع به 

سرانه ورزشی 
شهروندان در 
شمال شرق 
تهران افزوده 

شد

180

۱۳۰ هزار میلیارد تومان از اموال 
شهر پس‌گرفته شد

مقداد محتشم‌آرا، رئیس مرکز حقوقی 
شهرداری تهران: دستاوردهای بی‌نظیری در 
حوزه حقوقی و قضایی طی دوره مدیریت شهری 
ششم شاهد بودیم که بازپس‌گیری ۱۳۰هزارمیلیارد 
تومان از اموال شهرداری ازجمله مهم‌ترین آنها بود. 
توقیف برخی از این اموال دارای حکم حقوقی بوده 
است؛ ازجمله پرونده برج میلاد و اراضی اطراف آن که 
از ملکیت شهرداری خارج شده بود، یا پروژه رضوان در 
منطقه۱۷. علاوه‌براین از ۶۵هزارمیلیارد تومان از اموال 
شهرداری صیانت به عمل آمد. از ابتدای دوره مدیریت 
شهری ششم، تأکید بسیاری بر هوشمندسازی 
خدمات داشتیم و سامانه ابلاغ الکترونیک شهرداری 
تهران یکی از مهم‌ترین زیرساخت‌های این 
هوشمندسازی است. در این سامانه، آرا و تصمیمات 
مهمی همچون تصمیمات کمیسیون ماده۱۰۰، 
هیأت حل اختلاف ماده۳۸ آیین‌نامه معاملات 
شهرداری، آرای کمیسیون ماده۳۷، کمیسیون 
ماده۷۷ شهرداری و همچنین آرای هیأت رسیدگی به 
تخلفات اداری کارکنان، بارگذاری 
و به‌صورت الکترونیکی ابلاغ 

خواهد شد.

دسترسی مردم به آرای 
کمیسیون‌ها سریع‌تر می شود و 

تخلفات کاهش می یابد
محمد کاظمی‌فرد، رئیس مرکز آمار و 
فناوری اطلاعات قوه قضاییه: در دوره 
تحول و تعالی دستگاه قضا، با تأکیدات 
مقام‌معظم‌رهبری، هدف‌گذاری جدی بر کاهش 
مراجعات حضوری مردم و حرکت به سمت ارائه 
خدمات غیرحضوری و هوشمند انجام شده 
است؛ به‌گونه‌ای که امروز حدود ۴۰درصد از 
تمامی درخواست‌های ورودی به قوه قضاییه 
به‌صورت کاملا غیرحضوری ثبت می‌شود که این 
روند همچنان در حال افزایش است. شهرداری 
تهران با ورود جدی به این مسیر، خدمتی مؤثر 
و ماندگار در تسهیل دسترسی مردم به عدالت 

و ارتقای حکمرانی هوشمند ارائه کرده است.

حذف مراجعه حضوری شهروندان
شهرداری تهران نیز اتصال آرای 
کمیسیون‌های خود، به‌ویژه کمیسیون‌های 
ماده۱۰۰ را در دستورکار قرار داده که این 
اقدام در کمتر از 2ماه محقق شد و جا دارد 
از مجموعه مدیریت شهری تهران صمیمانه 
تشکر کنم. اتصال شهرداری تهران به سامانه 
ابلاغ الکترونیک، موجب دسترسی سریع‌تر 
مردم به آرای کمیسیون‌ها، کاهش تخلفات، 
کاهش پرونده‌های ناشی از ابلاغ‌های ناقص، 
صرفه‌جویی گسترده در هزینه‌های جاری 
ازجمله هزینه‌های پستی، افزایش بهره‌وری 
سازمانی و شفاف‌سازی فرایند‌های اجرایی 
در مدیریت شهری خواهد شد و این دقیقا 
در راستای تحقق عدالت، مردمی‌سازی 
خدمات و استقرار حکمرانی هوشمند در نظام 
اداری کشور است. قوه قضاییه با تداوم مسیر 
هوشمندسازی مصمم است خدمات قضایی 
را هرچه بیشتر در اختیار مردم قرار دهد تا 
شهروندان بدون نیاز به مراجعه حضوری و 
صرف وقت و هزینه اضافی بتوانند تمامی 
مراحل پرونده‌های خود را به‌صورت هوشمند، 

سریع و شفاف پیگیری کنند.

2
ماه زمان برای 

اتصال آرای 
کمیسیون‌ها، 

به‌ویژه 
کمیسیون‌های 

ماده۱۰۰ شهرداری 
تهران به سامانه 

صرف شد 



لوطی انقلابی16
کتاب »لوطی انقلابی« نوشته محمد جعفربگلو درباره زندگی اجتماعی و سیاسی طیب حاج‌رضایی، با 
هدف واکاوی ابعاد مختلف زندگی این شهید انقلاب اسامی، توسط انتشارات سوره مهر منتشر شده 

است. در این کتاب تلاش شده روایت جامعی از تاریخ زندگی و مبارزه طیب حاج‌رضایی ارائه شود.

روز آزادی زن
کتاب »روز آزادی زن« تاریخ شفاهی نخستین راهپیمایی و تظاهرات زنان در جریان انقلاب اسلامی و 
قیام ۱۷ دی۱۳۵۶ بانوان در مشهد است. این کتاب را سمیه ذوقی نوشته و توسط انتشارات راه یار منتشر 
شده است. کتاب روز آزادی زن شامل 8فصل است که یک فصل آن به اسناد و تصاویر اختصاص دارد.

صفحه‌آرا: سعید غفوری

وقایع چهارشنبه ۱۸ بهمن ۱۳۵۷
سروش جنابی | روزنامه‌نگار|  

سیر تحولات بعد از ورود امام گزارش
به میهن چنان شتاب گرفت که 
قدرت تحلیل و واکنش را نه‌تنها از دولت 
مستقر بلکه از دستگاه‌های دیپلماسی جهان 
به‌ویژه ایالات متحده سلب کرد. از وقایع مهم 
18بهمن 57می‌توان به حمایت‌های گسترده 
مردمی از دولت موقت، استقرار بازرگان در 
مدرسه علوی کنار امام، مصاحبه بختیار با 
رادیو بی‌بی‌سی و تجمع طرفداران وی در 
امجدیه و خروج ژنرال هایزر از ایران اشاره کرد. 
مطلب زیر با توجه به مندرجات پرتال امام 
خمینی)ره(، بنیاد تاریخ‌پژوهی و دانشنامه 
انقلاب اسلامی، سایت تبیان و خبرگزاری ایپنا 

تنظیم شده است.

مهدی بازرگان موقتا از رهبری نهضت آزادی 
کناره‌گیری ‌ و صبح روز هجدهم بهمن‌ماه 
درحالی‌که وسایل ضروری شخصی خود را 
همراه داشت به مدرسه علوی نقل مکان کرد. 
وی گفت که به نخست‌وزیری نخواهد رفت و 
مقر امام را به‌عنوان دفتر نخست‌وزیری برگزیده 

است و در آنجا مشغول به‌کار خواهد شد.
جامعه روحانیت تهران با صدور اطلاعیه‌ای 
اعلام کرد پس از ۲۵ سال این نخستین ‌بار است 
که ملت ایران تشکیل دولتی را جشن می‌گیرد. 
در ادامه این اعلامیه آمده است رهبر عالی‌قدر، 
امام خمینی از ملت ایران خواسته‌اند نظر خود 
را درباره این انتخاب‌ اعام کنند، به همین 
مناسبت از همه کسانی که انتخاب جناب آقای 
بازرگان را صمیمانه تأیید می‌کنند دعوت 
می‌کنیم به نشانه حمایت و تأیید دولت ایشان ‌ 

در یک راهپیمایی همگانی شرکت کنند.
بنابر گزارش‌های مطبوعات، مردم برخی از 
شهرهای ایران با برپایی تظاهرات، حمایت‌های 
خود را از دولت منتخب امام خمینی اعلام 
کردند‌؛ ۸۰ هزار نفر در شیراز، ده‌ها هزار نفر 

از مردم آبادان و شماری از مردم اهواز، یک 
میلیون نفر در مشهد، هزاران نفر از زنان و 
مردان شهرکرد و روستاهای اطراف، ۵۰۰ هزار 
نفر در کرج، ۵۰ هزار نفر در چالوس، ۵هزار نفر 
در بوشهر و شهرهای کرمانشاه و شهرضا از این 

جمله‌اند.
امروز جلسه‌ای بین ‌ یدالله سحابی، عباس 
امیرانتظام، بختیار و سپهبد قره‌باغی رئیس 
ستاد ارتش، ‌ انجام شد. در این ملاقات، ‌ سحابی 
و امیرانتظام درصدد برمی‌آیند که بختیار را 
راضی به استعفا کنند. بختیار با این امر مخالفت 
می‌کند و با هماهنگی قبلی با قره‌باغی و تیمسار 
مقدم، از آنان می‌خواهد که از دولت وی حمایت 
کنند. دکتر کریم سنجابی اعلام کرد: تبادل 
نظر بین شاپور بختیار و رئیس دولت موقت 
برای حل و فصل مسالمت‌آمیز مسائل فعلی 
ایران ادامه دارد. رادیو لندن هم خبر داد که 
گفت‌وگو میان جنبش آیت‌الله خمینی و ارتش 

آغاز شده است.
تجمع طرفداران بختیار یا اجتماع طرفداران 
قانون اساسی در ورزشگاه امجدیه )شهید 

شیرودی( در این روز اتفاق افتاد. مسعود بهنود، 
نویسنده و روزنامه‌نگار، در کتاب »275روز 
بازرگان« می‌نویسد: »جمعی از طرفداران 
قانون اساسی با اجتماع در امجدیه اعلام 
داشتند که فردا در تهران تظاهرات آرامی برپا 
می‌کنند. یک روحانی و دو نماینده مجلس در 
این مراسم سخنرانی کردند. از مردم خواسته 
شده بود شعار طرفداری از سلطنت ندهند ولی 
یکی دو تن از بانوان به نفع شاه و بختیار شعار 
دادند.« در کتاب »خاطرات حجت‌الاسام 
والمسلمین ناطق نوری« آمده است: »عده‌ای 
از سلطنت‌طلبان در امجدیه در حمایت از 
بختیار جمع شده بودند. آقای بهشتی به من 
فرمودند: آقای ناطق شما برو آنجا. ممکن است 
انقلابی‌ها جلوی امجدیه جمع شوند و درگیری 
بین طرفداران بختیار و انقلابی‌ها به‌وجود بیاید 
و این خواست دولت بختیار است و نباید چنین 
اتفاقی بیفتد. لذا به امجدیه رفتم. انقلابی‌ها 
آمده بودند. عصبانی بودند. از بچه‌های انقلابی 
درخواست کردم که متفرق شوند و آن جا 
نباشند که دشمن می‌خواهد سوءاستفاده 

کند.« بختیار قبا در گفت‌وگو با رادیو لندن 
گفته بود که حاضر به همکاری با طرفداران 

آیت‌الله خمینی نیست.
مجمع عمومی سازمان ملل متحد از اوضاع 
ایران اظهار نگرانی کرد و به‌دلیل ناامن بودن 
قلمرو هوایی ایران، شرکت‌های مهم حمل‌ونقل 
هوایی، پرواز‌های خود را به ایران قطع کردند. 
در چنین شرایطی بود که انور سادات، 
رئیس‌جمهور مصر، با شاه ایران در مراکش 
تماس گرفت. رئیس‌جمهور و وزرای خارجه 
و دفاع آمریکا، پس از پایان مأموریت ژنرال‌ها 
هایزر در ایران، جلسه‌ای با حضور وی تشکیل 
دادند و سخنگوی وزارت خارجه آمریکا گفت: 
»ما از اجرای قانون اساسی پشتیبانی می‌کنیم و 
از راه دیپلماتیک با همه گروه‌ها، ازجمله مهدی 
بازرگان، در تماس بوده‌‌ایم‌ اما پس از انتخاب 
وی به نخست‌وزیری، هیچ‌گونه تماسی با وی 
برقرار نشده است و در نهایت ژنرال هایزر از 
ایران رفت.« علاوه بر این وزارت خارجه آمریکا 
اعلام کرد که هنوز دولت بختیار را به رسمیت 

می‌شناسد.

افسانه آزادی ‌بیان در زمان شاه
کارنامه ننگین و آمرانه دوران پهلوی در حوزه آزادی‌های مدنی

تاریخ ایران همواره حقایق بزرگی را بی‌رحمانه زیر لایه‌های عوام‌گرایی 

و عوام‌فریبی مدفون کرده است که دوران سلطنت پهلوی نیز یکی از گزارش
همان دوره‌های تدفین حقایق است. اینکه چه کسانی و با چه اهدافی و 
چگونه، هم در روزگار پهلوی و هم تا به امروز، فریب‌های تاریخی بزرگ این دوره را با 
تیزبینی ترویج می‌کنند، موضوع مهمی است؛ جریانی که علاوه بر تاریخ‌نویسان 
سلطنت‌طلب و برخی تاریخ‌گویان داخلی ظاهراً مستقل، با رشد شبکه‌های ماهواره‌ای 
و فضای مجازی، شتاب بیشتری گرفته و به تطهیر عصر سیاه پهلوی می‌پردازد. سؤال 
اصلی این است که چرا اقلیت کمی از جامعه ایران در این مقطع کنونی نسبت به شاه و 
حکومت پادشاهی، علاقه نشان می‌دهند و به خاندان پهلوی یک حس نوستالوژیک 

تاریخی دارند؟ موضوع البته تعداد و نگاه آماری به آنها نیست. حتی اگر اغفال رسانه‌ای 
)ساختن مستندهای تحریف‌شده از سوی شبکه‌های ایران اینترنشنال، منوتو و پخش 
برنامه‌هایی چون »تونل زمان« و تبلیغات سیاسی باندهای مجازی سلطنت‌طلب که این 
روزها در شبکه‌های اجتماعی، هدفشان برجسته‌کردن شخصیت رضا پهلوی است( را 
نادیده بگیریم، این پرسش مطرح است که چرا هنوز شاهان پهلوی، با گذشت بیش از 
‌سال‌ها پس از مرگ‌شان، به تاریخ نپیوسته‌اند و به جای اینکه در تاریخ جای بگیرند، 
هنوز در متن وقایع سیاسی و اجتماعی جامعه‌اند و گروهی از مردم حداقل در فضای 
مجازی و رسانه‌ای، از رضا پهلوی به‌عنوان سمبل پادشاهی یاد می‌کنند. پاسخ به این 

پرسش، شاید در حل معمای آزادی‌بیان در حکومت پهلوی به ما کمک‌کند.

همه مطیع رضاخان
 سیدحسن تقی‌زاده درباره انتخابات زمان رضاخان نوشته: »وقتی که دوره آن مجلس )مجلس ششم( 
به اتمام رسید و اعلان انتخابات جدید کردند، مداخلات دربار از حد تجاوز کرد. در حقیقت رضاشاه 

تصمیم قطعی گرفته بود که یک نفر هم از اشخاصی که مطیع او نباشند، انتخاب نشود.«
 )محمود طلوعی، بازیگران عصر پهلوی، ج۱، ص۱۴۴(

قانون را با اوامر من موافق کنید
کریستین دلانوآی فرانسوی در کتاب خود نوشته: »‌در زمان رضاشاه مجلس به هیچ وجه نمی‌توانست 
قوانینی مخالف با اراده شاه تصویب کند و هرگاه کسی جرأت می‌کرد به شاه گوشزد کند که 

تصمیماتش خلاف قانون است، پاسخ می‌شنید: قانون را با اوامر من موافق کنید.«
 )کتاب ساواک/ نوشته کریستین دلانوآ/ترجمه عبدالحسین نیک‌گهر/ص20(

تقسیم آرای نوشته‌شده
ویلیام داگلاس آمریکایی به نقل از مردم آن زمان ایران در کتابش نوشته: »هنگام انتخابات، سربازان با 
صندوق‌های رأی و تعدادی اوراق از پیش نوشته شده به محل رأی‌گیری می‌آیند و در رأس اوراق فقط 
اسم یک نفر نوشته شده و مردم پشت سر هم صف می‌بندند و آرای از پیش نوشته‌شده بین افراد تقسیم 
می‌شود و آنگاه صف به‌ترتیب نوبت به طرف جلو حرکت می‌کند و مردم اوراق را در صندوق می‌ریزند.«
 )کتاب سرزمین شگفت‌انگیز و مردمی مهربان و دوست‌داشتنی /نوشته ویلیام او. داگلاس )قاضی 
دیوان عالی آمریکا( /ترجمه فریدون سنجری/ص182(

 تو خر خوبی هستی!
ربیعی، آخرین فرمانده نیروی‌هوایی شاه، به خبرنگاری که برای مصاحبه با او رفته بود، گفت: وقتی وارد 
اتاق شاه شدم، سلام دادم، تعظیم کردم و دولا شدم. گذاشت تا کفش براق ایتالیایی‌اش را ببوسم و بعد 
با لبخندی که بر لب داشت، به من گفت که قصد دارد مرا فرمانده نیروی هوایی کند. باور نمی‌کردم. 

اشک شادی در چشمم حلقه بست و بعد به من گفت: 
»آیا می‌دانی در نیروی هوایی، چند نفر از 
تو ارشدترند؟« می‌دانستم دست‌کم 5نفر 
از مربیان و استادان خودم هنوز در نیرو 
بودند. نام بردم و بعد پرسید: »می‌دانی 
چرا تو را انتخاب کردم؟« نمی‌دانستم. در 
چشمانم خیره شد و گفت: »برای اینکه تو 

خر خوبی‌هستی!«
 )کتاب 275روز بازرگان، مسعود بهنود، 

کارشناس شبکه‌های بی‌بی سی فارسی و 
صدای آمریکا، ص 88(

اجبار مطبوعات به همراهی
با کودتای ۳ اسفند ۱۲۹۹ همه روزنامه‌ها توقیف شدند و تنها روزنامه ایران به‌عنوان ارگان کودتا منتشر 
می‌شد. اما با همه تبلیغاتی که راه افتاده بود، برای مطبوعات و برای افکار عمومی، رضاخان به‌عنوان 
شخص اول کودتا یا به تعبیر خودش عامل اصلی کودتا شناخته نمی‌شد و این مسئله او را عصبانی 
می‌کرد، فلذا اداره سانسور نظمیه و نظامیان، درگیر همراه‌کردن اجباری مطبوعات با اهداف رضاخان 
بودند. در نخستین رویارویی، رضاخان با مطرح‌کردن بحث عامل اصلی کودتا، فشار به مطبوعات را 

آغاز کرد و آنها را عامل تغییر حقایق کودتا خواند. او به مطبوعات هشدار داد که بیشتر بیندیشند.
 )حسین مکی، تاریخ بیست ساله، ج۲، صص34-40(

روشنفکران با هزاران عقده
اسدالله علم، وزیر دربار شاه در خاطراتش نوشته: »روزنامه نیویورک تایمز نوشته بود که روشنفکران 
ایران خواستار تحولات اساسی دراجتماع ایران هستند. شاه فرمودند: روشنفکر کدام گهی است؟ اینها 

اشخاصی هستند که هزاران عقده دارند!!!«
 )کتاب یادداشت‌های اسدالله علم )وزیر دربار شاه( /ج5/ص323(

انتخابات فرمایشی
آزادی و انتخابات آزاد در دوران محمدرضا پهلوی هرگز معنای حقیقی نداشت. در آن دوره نه مردم در انتخاب 
کردن آزاد بودند و نه نمایندگان مجلس با آرای مردمی تعیین می‌شدند. با توجه به این واقعیت‌ها بود که 
کاندیداهای نمایندگی مجلس در دوران محمدرضا شاه باید گزینش خود را در رضایت 
شاه جست‌وجو می‌کردند و نه در آرای مردم. در این دوره، برگزاری انتخابات 
بسته‌تر و فرمایشی‌تر از پیش تداوم یافت و حتی چند نوبت، مجلس توسط 
شاه منحل شد. محمدرضاشاه در کتاب »پاسخ به تاریخ« که پس از فرار از 
ایران نوشته است، اینطور اقرار کرده‌است: »انگلیسی‌ها این امر را کاملا عادی 
و طبیعی می‌دانستند که انتخابات در ایران مطابق نظر و خواسته‌های خودشان 
صورت بگیرد. در زمان جنگ جهانی دوم انتخابات ایران به این صورت انجام 
می‌گرفت که مثلا صبح، مستشار سفارت انگلیس با لیستی حاوی 80نامزد نمایندگی 
مجلس به دیدار نخست‌وزیر می‌رفت و بعدازظهر همان روز، کاردار سفارت شوروی 
نام 12نفر از نمایندگان موردنظر خود را به نخست‌وزیر می‌داد.« در چنین شرایطی 
انتخابات معنایی جز انتصاب نداشت. فرح در خاطراتش به نمونه‌ای از این انتخابات 
اشاره کرده است: »من یادم هست که قبل از انتخابات، قوام به حضور محمدرضا 
آمد و با خودش لیست بلندبالایی از اسامی کسانی که قرار بود وکیل شوند همراه 
آورد. قوام می‌خواست به محمدرضا نشان بدهد که برای انتخاب نمایندگان مجلس 
شورای ملی حاضر به مشاوره و رایزنی با شاه مملکت است. محمدرضا 

بعد از مطالعه لیست کاندیداها روی اسم چند نفر را خط زد....« 
)کتاب پاسخ به تاریخ، صص11۶تا11۸(

مذاکره با ارتش ندای پیروزی از خیابان پیروزی
با گذشت بیش از 4دهه از پیروزی انقلاب اسلامی، خاطره 
روزهای سرنوشت‌ساز آن دوران همچنان در ذهن کسبه 
و ساکنان خیابان پیروزی زنده و ماندگار است. این خیابان 
شاهد لحظه‌هایی تاریخی بود که نقش مهمی در روند 
پیروزی انقلاب ایفا کرد. روزی که افسران و همافران پادگان 
نیروی هوایی به جمع مبارزان انقلابی پیوستند، به‌عنوان 
یکی از نقاط عطف این خیابان در حافظه جمعی مردم ثبت 
شده است. همچنین تصرف پادگان نیروی هوایی توسط 
اهالی این محله، از دیگر رویدادهای مهمی است که نام 
خیابان پیروزی را با خاطرات مبارزه گره زده است. روز 
ششم بهمن سال ۱۳۵۷ نیز نظامیان این پادگان با لباس‌فرم 
به خیابان آمدند و با سردادن شعار »درود بر خمینی«، 
حمایت آشکار خود را از نهضت انقلاب اسلامی اعلام کردند؛ 
صحنه‌ای که برای همیشه در تاریخ این خیابان ماندگار شد. 
پس از پیروزی انقلاب اسلامی، خیابانی که در دوران قاجار 
دوشان‌تپه و در دوره پهلوی فرح‌آباد نام داشت، به یاد آن 
روزهای پرشور و شیرین، خیابان پیروزی نامگذاری شد؛ 
نامی که بازتاب‌دهنده خاطرات و نقش تاریخی این خیابان 

در مسیر انقلاب است.

یادبود یک روز تاریخی
خیابان ۱۲ فروردین همچنان خاطره رشادت‌ها و ایستادگی 
مبارزان انقلابی و دانشجویان دلیر را در خود زنده نگه داشته 
است؛ کسانی که در روزهای پرتنش منتهی به پیروزی انقلاب 
اسلامی، خیابان‌های اطراف دانشگاه تهران را به صحنه رویارویی 
با رژیم طاغوت بدل کردند. این محدوده در آن ایام، یکی از 
کانون‌های اصلی مبارزه و حضور فعال نیروهای انقلابی به شمار 
می‌رفت و نقش مهمی در تحولات آن روزها ایفا کرد. 47روز پس 
از پیروزی انقلاب اسامی، در دوازدهم فروردین سال ۱۳۵۸، 
مردم ایران با حضور گسترده، پای صندوق‌های رأی رفتند تا با 
رأی خود، بر این اصل تأکید کنند که معیار اصلی، خواست ملت 
است و جمهوری اسلامی تنها انتخاب آنان محسوب می‌شود. این 
مشارکت تاریخی، نقطه عطفی در تثبیت نظام نوپای جمهوری 
اسامی بود. در پی برگزاری این همه‌پرسی سرنوشت‌ساز و به 
پاس نقش خیابان روبه‌روی دانشگاه تهران در روزهای پرشور 
انقلاب و فداکاری مبارزان، این خیابان به ۱۲ فروردین تغییر نام 
یافت؛ نامی که برای همیشه یادآور آن روز تاریخی و اراده ملت 

ایران باقی ماند.

میعادگاه انقلابیون
بیشتر راهپیمایی‌های بزرگ و تأثیرگذار دوران پیروزی انقلاب 
اسلامی در مسیری بین دو میدان مهم تهران برگزار می‌شد. مبدأ 
بسیاری از این حرکت‌های تاریخی میدان امام‌حسین)ع( بود و 
میدان انقلاب به‌عنوان میعادگاه انقلابیون از چهارگوشه شهر 
نقش مهمی ایفا می‌کرد. مردم تهران در همان روزها، اهمیت این 
میدان را در ثبت تاریخ انقلاب و یادآوری فداکاری‌های مبارزان 
و دانشجویان دانشگاه تهران درک کردند و به پاس ایستادگی 
آنان، نام آن را میدان انقلاب گذاشتند. یکی از تصاویر ماندگار 
این میدان در روزهای انقلاب، سرنگونی مجسمه شاه در مرکز 
آن بود؛ میدانی که در آن زمان با نام میدان مجسمه یا ۲۴ اسفند 
شناخته می‌شد. این لحظه تاریخی نه‌تنها نمادی از تغییر و 
تحولات سیاسی بود، بلکه نشان‌دهنده شور و شعور انقلابی مردم 
و حضور فعال آنان در مسیر پیروزی انقلاب به‌شمار می‌رفت. از 
آن روز به بعد، میدان انقلاب به‌عنوان یکی از میادین کلیدی و 

نمادین تهران و لحظات پرشور تاریخ انقلاب باقی ماند.

به یاد آن دهکده کوچک
خیابان نوفل‌لوشاتو که پیش از پیروزی انقلاب اسامی با نام 
چرچیل شناخته می‌شد، یادآور روزهای سرنوشت‌ساز انقلاب 
است. شاید این خیابان به اندازه میدان‌های انقلاب و آزادی شاهد 
راهپیمایی‌های گسترده و تجمعات میلیونی مبارزان نبوده باشد، اما 
نام نوفل‌لوشاتو، مانند ماشین زمان، رهگذران را به روزهای پرشور 
پیروزی انقلاب می‌برد. در آن روزها، معمار کبیر انقلاب اسلامی، 
پس از ۱۱۶ روز اقامت در این دهکده کوچک، مورد استقبال 
تاریخی مردم قرار گرفت و از نوفل‌لوشاتو به تهران بازگشت. نام 
نوفل‌لوشاتو، علاوه بر یادآوری یک خیابان، یادگار پیوند مردم 
با انقلاب و حضور مؤثر رهبری انقلاب در جریان شکل‌گیری 
رویدادهای تاریخی است و به رهگذران اجازه می‌دهد لحظاتی 

کوتاه اما پرمعنا از تاریخ پرجنب‌وجوش آن دوران را تجربه کنند.

 روایت تهران# زندگی جاری‌استروایت تهران

پایگاه‌های‌ انقلابی و استراتژیک در بازار
مسجد امام‌خمینی )ره( تهران که قبل از پیروزی انقلاب اسلامی 
ایران با نام‌های مسجد شاه، مسجد جامع جدید و مسجد سلطانی 
هم شناخته می‌شد، یکی از مساجد بزرگ تهران است که در 
حاشیه شمالی بازار تهران قرار دارد. این مسجد در دوران قاجار و 
به دستور فتحعلی‌شاه ساخته شده است که به‌دلیل قرار‌داشتن در 
بافت متراکم تجارتی بازار تهران، جزو پر رفت‌وآمدترین مساجد 
ایران به شمار می‌رود. موقعیت جغرافیایی مسجد امام)ره(  در قلب 
بازار باعث شد تا این مسجد در دوران پیروزی انقلاب اسلامی به 

مرکز تبادل اطلاعات و پخش اعلامیه‌ها تبدیل شود.

نظارت و کنترل شهربانی
مساجد بازار تهران به‌خصوص مسجد امام‌خمینی)ره( به‌دلیل 
قرار‌گرفتن در کانون بازار، همیشه از اعتبار و اهمیت ویژه‌ای 
برخوردار است و می‌توان آنها را مرکز ارتباط روحانیان و 
بازاریان دانست. مسجد امام)ره(  در ‌ ایام انقلاب اسلامی و 
قبل از آن مکانی برای تبادل اطلاعات مختلف و برگزاری 
برخی از جلسات مردمی و پخش اعلامیه‌ها بود.در فاصله 
سال‌های ۱۳۴۳ تا ۱۳۵۷ هجری شمسی، در بحبوحه‌ 
انقلاب اسامی و اوج اعتراضات مردمی، ساواک و نیروهای 
شهربانی این مسجد را برای جلوگیری از تظاهرات، تحت 
نظارت و کنترل خود قرار دادند به‌طوری که برنامه‌های وعظ و 
عزاداری در ایام‌ماه محرم و رمضان این مسجد تحت مراقبت 
نیروهای نظامی برگزار می‌شد. مسجد امام‌خمینی‌)ره( یکی 
از پایگاه‌های مهم بازاریان در قیام پانزدهم خرداد ۱۳۴۲ بود؛ 
قیامی که حواشی فراوانی را در این مسجد به‌دنبال داشت. 
می‌توان گفت اعتراضات علیه انتخابات دوره بیست و یکم 
مجلس در همین مسجد به اوج رسید. از ویژگی‌های مهم این 
مسجد می‌توان به قیام 15خرداد و جریانات پس از آن تا سال 
1343همچنین حضور سخنرانان توانایی چون حجت‌الاسلام 
محمدتقی فلسفی که گاهی اوقات در این‌ مسجد به سخنرانی 

می‌پرداخت، اشاره کرد.

برپایی تظاهرات 25دی
در فاصله‌ سال‌های ۱۳۴۳ تا ۱۳۵۷ این مکان‌ تحت ‌ مراقبت مداوم 
ساواک و نیروهای شهربانی قرار داشت‌؛ با این حال، محل مناسبی 
برای برنامه‌های وعظ و عزاداری در ایام محرم و رمضان به شمار 
می‌رفت. این مسجد همزمان با اوج‌گیری نهضت امام‌خمینی)ره(  
در سال ۱۳۵۶و حوادث منتهی ‌به انقلاب اسلامی در ۲۲ بهمن 
۱۳۵۷ محل تجمع انقلابیون، توزیع اعلامیه و محل تبادل 
اطلاعات شد. البته نمی‌توان نقش انکار‌ناپذیر مسجد امام)ره(  در 

برپایی تظاهرات ۲۵ دی ۱۳۵۷ را نادیده گرفت.

معماری بی‌نظیر مسجد انقلابی
مسجد امام‌خمینی)ره( دومین مسجد جامع تهران است که 
حدود 11 هزار مترمربع وسعت دارد و طبق اصول معماری سنتی 
ایرانی ساخته شده است. این مسجد مربعی شکل، مجموعه‌ای از 
نفیس‌ترین ارائه‌ها مانند گچ کاری، حجاری، مقرنس و کتیبه‌های 
گوناگون و... را در قسمت‌های داخلی و خارجی خود دارد. معماری 
این مسجد از نظر وسعت صحن، شبستان‌های زیبا، گنبد 
کاشی‌کاری، طاق‌نما، غرفه‌ها و سر درش باشکوه است. درهر 
یک از 2شبستان بزرگ مسجد 12ستون قرار دارد، همچنین 
2مناره مسجد در طرفین ساعت دیده می‌شوند. این دو مناره 
با کاشی‌کاری زیبایشان، به دستور ناصرالدین‌شاه قاجار به این 
بنا اضافه شدند. سبک ورودی اصلی مسجد تحت‌تأثیر مسجد 
وکیل شیراز است و هرکدام از درهای مسجد امام)ره(  به دالانی 

متصل می‌شوند.

برپایی جلسات روحانیت مبارز 
در مسجد شیخ عبدالحسین

مسجد و مدرسه آیت‌الله شیخ عبدالحسین تهرانی نیز ازجمله 
مساجد تأثیرگذار در پیروزی انقلاب اسلامی است که به وصیت 
امیرکبیر در بازار تهران ساخته شد. امیرکبیر به آیت‌الله شیخ 
عبدالحسین وصیت می‌کند که پس از مرگش ثلث دارایی‌هایش 
را صرف ساخت مدرسه و مسجد کند. اما به‌دلیل دشمنی خاندان 
ناصرالدین‌شاه قاجار با امیرکبیر، این مدرسه به نام آیت‌الله تهرانی 
مشهور است، البته از این مسجد با نام مسجد آذربایجانی‌ها هم 
یاد می‌شود. این مسجد و مدرسه در زمان شروع نهضت اسلامی، 
یکی از مراکز مهم انقلابیون به‌حساب می‌آمد و جامعه روحانیت 
مبارز که در آن زمان، تازه شکل گرفته بود اغلب جلساتشان را در 
این مسجد و مدرسه برگزار می‌کرد. استادانی همچون آیت‌الله 
امامی کاشانی، ‌ آیت‌الله دروازه‌ای، آیت‌الله سیدرضی شیرازی و 
آیت‌الله صدر در آنجا دروس علوم اسلامی را تدریس می‌کردند 
و حجت‌الاسام صالح خرم‌آبادی و حجت‌الاسلام فلسفی هم 
اغلب در این مسجد و مدرسه حضور داشتند.علاوه بر تدریس و 
حضور استادان برجسته حوزه، رهبر معظم انقلاب هم ‌ماه مبارک 
رمضان سال 1343، در این مسجد به منبر رفتند. در دوران 
مبارزات انقلابیون علیه رژیم پهلوی، طلاب این مسجد و مدرسه 
اعلامیه‌های امام)ره( را در بازار تهران توزیع می‌کردند. بازار تهران 
در آن زمان یکی از مراکز مهم انقلاب بود و اگر اتفاقی در آنجا رخ 

می‌داد حکومت توجهش بیشتر جلب می‌شد. 

فاطمه لباف؛ خبرنگار
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ایستگاه خ�ب

خارج از جشنواره

 درگذشت 
نظام الدین کیایی ‌

نظام الدین کیایی، صدابردار پیشکسوت 
سینما پس از تحمل یک دوره بیماری 
درگذشت.  نظام‌الدین کیایی صدابردار 
برجسته سینما و تلویزیون بهمن‌ماه 
سال ۱۳۲۲ به دنیا آمد. در پرونده او 
ده‌ها فیلم سینمایی است که وی آنها را 
صدابرداری کرده و یا مدیر صدابرداری 
آن محسوب می‌شود. از نمونه‌ کارهای 
او فیلم‌های سینمایی »رقص خاک«، 
»نون و گلدون«، »شمعی در باد«، »دو 
فرشته«، »چهل سالگی« و »از تهران تا 
طهران« را می‌توان نام برد. نظام‌الدین 
کیایی حرفه خود را در سینما آغاز کرد. 
در سال ۱۳۹۳ دوره پرتلاشی را در سینما 
و تلویزیون گذراند و در تولید آثار مهمی 
حضور داشت. آثار مهم او در این سال شامل 
فعالیت در فیلم‌های »چهارشنبه خون به 
پا می‌شود« به کارگردانی حماسه پارسا و 
»رخ‌دیوانه« به‌عنوان صدابردار است. وی 
در سال ۱۳۷۴ برای فیلم »نون‌وگلدون« 
موفق به کسب سیمرغ بلورین بهترین 
صدابرداری از چهاردهمین دوره جشنواره 
فیلم‌فجر شد.مراسم خاکسپاری این 
هنرمند پیشکسوت روز یکشنبه ۱۹ بهمن 
ساعت ۱۰ صبح در قطعه هنرمندان برگزار 

خواهد شد.‌

نتیجه‌آرای فیلم‌های به‌نمایش‌درآمده 
در روز پنجم جشنواره فیلم فجر، روز 
جمعه ۱۷بهمن توسط ستاد انتخاب 
فیلم برگزیده از نگاه تماشاگران 

جشنواره فیلم فجر اعلام شد.
فیلم‌های »استخر«، »کارواش«، 
»قایق‌سواری در تهران«، »حاشیه«، 
»نیم‌شب«، »زنده‌شور«، »سرزمین 
فرشته‌ها«، »کافه سلطان«، 
»گیس«، »غوطه‌ور«، »کوچ«، 
»پل«، »اردوبهشت«، »اسکورت« و 
»جانشین« ۱۵فیلم از مجموع ۳۱فیلم 
حاضر در بخش مسابقه، برگزیده نگاه 
تماشاگران جشنواره فیلم فجر هستند.
فهرست فیلم‌ها بدون اولویت است و 
انیمیشن »نگهبانان‌خورشید« و فیلم 
»مولا« در رأی‌گیری مردمی مدنظر 
قرار نگرفته‌اند و سایر فیلم‌ها تا پایان 
برگزاری چهل‌و‌چهارمین جشنواره 
فیلم فجر در فرایند رأی‌گیری آرای 

مردمی قرار دارند.‌‌

 اعلام ۱۵فیلم برتر 
 آرای مردمی فجر 
بدون رتبه‌بندی

شب گذشته با اختصاص ۲۳سانس فوق‌العاده 
برای فیلم‌های جشنواره چهل‌و‌چهارم 
استقبال از فیلم‌های فجر امسال به اوج 
رسید و رکورد تازه‌ای در این زمینه برای 

جشنواره امسال ثبت شد.
در ادامه اختصاص سانس‌های فوق‌العاده 
روزانه به فیلم‌های پرمخاطب جشنواره فجر، 
۱۱فیلم سینمایی حاضر در چهل‌وچهارمین 
دوره این رویداد در پی استقبال مخاطبان 
17بهمن‌ماه در سانسی فوق‌العاده روی پرده 
رفتند. فیلم سینمایی »قایق‌سواری در 
تهران«‌ به کارگردانی رسول صدرعاملی 
در ساعت۲۲:۱۵ در سالن۳ ایران‌مال، 
در ساعت۲۲ در سالن۴ همیلاسنتر و در 
ساعت۲۱:۴۵ در سالن۱ گالریا به نمایش 
درآمد. همچنین سالن‌های۱ و ۲ سینما 
معین‌مال در ساعت۲۲، سالن کاخ صدستون 

هدیش‌مال در ساعت۲۱:۴۵ و سالن 
گراندسینما پردیس کورش در ساعت۲۲ 
میزبان تماشاگران فیلم »نیم‌شب« ساخته 
محمدحسین مهدویان شد. از سوی دیگر، 
فیلم سینمایی »جانشین« به کارگردانی 
مهدی شامحمدی در سالن شماره2 پردیس 
ایران‌مال و سالن۱ تیراژه۲ در ساعت۲۲ و در 
سالن۳ همیلاسنتر در ساعت۲۲:۴۰ روی 
پرده رفت.‌ مخاطبان در سالن‌ اصلی سینما 
استقلال و سالن اصلی سینما مهر شاهد در 
ساعت۲۲ فیلم سینمایی »زنده‌شور« ساخته 
کاظم دانشی و در همین ساعت در سالن 
تفتان‌بام نیایش فیلم سینمایی »غوطه‌ور« 
ساخته جواد حکمی رادید‌ند. همچنین 
»غوطه‌ور« در سالن۱ پردیس ایران‌مال در 
ساعت۲۱:۵۰ اکران شد.‌سالن‌های قرمز و 
نارنجی شمیران سنتر، سالن۸ لوتوس‌مال و 

سالن اصلی پردیس آزادی هم در ساعت۲۲ 
فیلم سینمایی »اسکورت« به کارگردانی 

یوسف حاتمی‌کیا را به نمایش گذاشت. 
فیلم »آرام‌بخش« ساخته سعید زمانیان 
هم در سالن دروازه ملل هدیش‌مال 
در ساعت۲۲، فیلم سینمایی »نگهبانان 
خورشید« به کارگردانی عماد رحمانی و 
مهراد محرابی در سالن کاخ آپادانای 
هدیش‌مال در ساعت۱۹، »گیس« به 
کارگردانی محسن جسور در سالن شهر 
هنر پردیس آزادی در ساعت۲۲:۳۰ و 
»سرزمین فرشته‌ها« به کارگردانی بابک 
خواجه‌پاشا در سالن شهر هفتم پردیس 
آزادی در ساعت۲۲:۴۰ به نمایش درآمد. 
فیلم سینمایی »اردوبهشت« به کارگردانی 
 محمد داوودی هم در سالن سبلان

نیایش‌مال در ساعت۲۲:۱۵ اکران شد.‌‌

  رکوردشکنی   رکوردشکنی 
 در سانس‌های فوق‌العاده  در سانس‌های فوق‌العاده 

دیشب فیلم‌های‌فجر44 در  23 سانس‌‌ فوق‌العاده به نمایش درآمدند

مدیرکل دفتر حقوقی امور استان‌ها و مجلس سازمان سینمایی با اشاره به شروع اکران 
فیلم‌های جشنواره در دیگر استان‌ها به همشهری می‌گوید: از میان 58شهری که میزبان 
فیلم‌های جشنواره هستند شهرهای 4استان اصفهان، خراسان رضوی، ‌فارس و قم بیشترین 
تماشاگر را دارند.‌محمدرضا فرجی می‌گوید: ۵۸شهر در استان‌های مختلف از روز 15بهمن‌ماه 
آثار راه‌یافته به جشنواره فیلم فجر را به نمایش گذاشته‌اند. پیش‌فروش بلیت‌های جشنواره 
نیز از 48ساعت قبل‌تر شروع شده بود. خوشبختانه استقبال از این دوره جشنواره نیز با 
توجه به خرید بلیت‌ها قابل توجه است.‌وی در ادامه توضیح می‌دهد: سینماهای جشنواره در 
سراسر کشور ۳۱فیلم از آثار حاضر در بخش سودای سیمرغ را نمایش خواهند داد. سینماها 
در سراسر کشور براساس انتخاب خود استان در جریان نمایش آثار جشنواره قرار گرفته‌اند. 

فرجی در پاسخ به این سؤال که آیا در شهرهای دیگر نیز فیلم‌ها به سانس فوق‌العاده 
رسیده‌اند می‌گوید: با توجه به جلساتی که داشتیم، برای شهرهای دیگر سانس فوق‌العاده 
گذاشته نشد و فیلم‌ها براساس انتخاب سانس‌های اکران به نمایش درمی‌آیند. هر شهر نیز 
2سینما برای اکران فیلم‌های این دوره معرفی کرده‌اند. تصمیم بر این بود که همه استان‌ها در 
سانس‌های اکران و سالن‌های میزبان برابر باشند. تنها استانی که سینمای بیشتر برای اکران 
فیلم گرفت خوزستان است که با توجه به شهرهای آبادان و خرمشهر این اتفاق برای این 
استان افتاده.‌ وی همچنین در پاسخ به این سؤال که با گذشت 3روز از اکران فیلم‌های فجر 
در دیگر شهرها کدام یک از شهرها بیشترین تماشاگر را داشته‌اند،توضیح می‌دهد: شروع 
فیلم‌های جشنواره همزمان با تعطیلات آخر هفته بود و تماشاگران استقبال خوبی در همه 
شهرها داشتند، اما استان‌های فارس، خراسان رضوی، قم و اصفهان بیشترین مخاطب را در 

3روز گذشته داشته‌اند.‌

 هیچ سینمایی بدون آمادگی فنی
 وارد جشنواره فجر نشد

 با توجه به نمایش گسترده فیلم‌های 
جشنواره، سینماها تا چه اندازه برای میزبانی 
از فجر چهل‌و‌چهارم تجهیز شده‌اند؟ حبیب 
ایل‌بیگی، مدیرعامل مؤسسه سینماشهر در 
این باره گفت: در این دوره از جشنواره تلاش 
کردیم کمبودها و نواقص فنی سینماهای 
میزبان جشنواره را شناسایی و برطرف کنیم. 
برای مثال، سینمای شهر یاسوج که در مرکز 
استان کهگیلویه و بویراحمد قرار دارد، طی 
چند‌ ماه گذشته در حال آماده‌سازی بود 
که این روند شب گذشته به پایان رسید 
و تجهیزات آن به‌روزرسانی شد تا امکان 
نمایش فیلم‌های جشنواره برای مردم این 
استان فراهم شود.‌وی ادامه داد: همچنین 
در شهر سمنان سینمایی که امسال به‌عنوان 
سینمای جشنواره انتخاب شده بود چند روز 
پیش از آغاز جشنواره با کمک سینماشهر 
از نظر تجهیزاتی آماده شد. در شهرهای 
دیگری مانند بوشهر و برخی نقاط کشور 
نیز تلاش کردیم کمبودهای فنی موجود را 

جبران کنیم. 

فارس، ‌خراسان رضوی، ‌قم و اصفهان، پیشتاز در تماشاگر فیلم فجر

هر شهر با 2سالن، میزبان فیلم‌های جشنواره
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فیلم‌ها�ی که امروز می‌بینیم

ناهید پیشور

‌سازنده فیلم برگزیده جشنواره 2سال پیش، 
با فیلم تازه‌اش به فجر چهل‌وچهار آمده 
است. مهدی شامحمدی با نخستین ساخته 
بلندش »مجنون« به جشنواره چهل‌ودوم 
رفت و مورد توجه قرار گرفت. 2 سال پیش 
از او یک کارگردان فیلم اولی دیگر هم با 
فیلمی دفاع‌مقدسی برنده جایزه بهترین 
فیلم جشنواره شده بود: هادی حجازی‌فر با 
»موقعیت مهدی« در چهلمین جشنواره فیلم 
فجر. »مجنون« به‌عنوان اثری که جان تازه‌ای 
به سینمای گرفتار تکرار و کلیشه جنگی 
بخشید، تحسین‌های زیادی شنید و شاید 
همین موضوع باعث شد مهدی شامحمدی 
در دومین فیلمش هم سراغ ژانر جنگی برود. 
»جانشین« روایت زندگی پرفراز و نشیب 
شهید حسین املاکی، جانشین لشکر قدس 
گیلان است و نقش شهید املاکی را آرمان 
درویش بازی می‌کند. شامحمدی پس از 
نشان دادن توانایی‌اش در ساخت و پرداخت 
سکانس‌های پرمهابت جنگی در »مجنون« 
که راوی بخش‌هایی از عملیات خیبر بود، در 
»جانشین« به عملیات نصر۴ پرداخته است؛ 
عملیاتی که به پیچیده بودن شهره است و 
باید دید مهدی شامحمدی از پس به‌تصویر 
کشیدنش چگونه برآمده است. »مجنون« 
استانداردی در ساخت سکانس‌های جنگی بنا 
گذاشت که قاعدتا »جانشین« نباید پایین‌تر 

از آن باشد.
‌

دست تنها  
زندگی کوچک کوچک 

)امیرحسین ثقفی( 
امیرحسین ثقفی در طول ۱۵ سال فعالیت 
حرفه‌ای فیلم‌هایی ساخته که هر کدام به 
نوعی سایق و علایقش را بازتاب می‌دهند، 
فیلم‌هایی دور از موج‌ها و جریان‌های مرسوم 
سینمای بدنه که قرار است سینمای مطلوب و 
شخصی سازنده‌اش را بازتاب دهند. اگر می‌شد 
»مرگ کسب‌وکار من است« و »همه‌‌چیز 
برای فروش« را در رده فیلم‌های اجتماعی 
سینمای ایران با محوریت کاراکترهایی 
منزوی و بریده از جامعه قرار داد، در فیلم‌های 
بعدی ثقفی کوشید تا به نوعی از حیث 
زیبایی‌شناسی به سینمای روسیه نزدیک 
شود. »روسی« و »مردی که اسب شد« با 
چنین دیدگاهی ساخته شدند و سازنده‌شان 
فیلم به فیلم در فضاسازی و شکل دادن به 
سبک بصری مطلوبش به مهارت رسید و 
البته از قصه‌گویی کلاسیک بیشتر و بیشتر 
فاصله گرفت‌. در »کوچه ژاپنی‌ها« و »دست 
تنها« از زیبایی‌شناسی روسی به ادای دین 
به سینمای خیابانی دهه 50 رسید‌. پس از 
شکست تجاری- انتقادی فیلم‌های متأخر 
ثقفی، به‌نظر می‌رسد او در آخرین ساخته‌اش 
رها و بدون قیدوبندهای سینمای حرفه‌ای، 
سراغ دلمشغولی‌اش در ساخت فیلم‌های 
تجربی رفته است. »زندگی کوچک کوچک« 
به‌عنوان فیلمی تجربی که با مشارکت مرکز 
گسترش سینمای مستند و تجربی ساخته 
شده، جز محمود نظرعلیان، بازیگر حرفه‌ای 

دیگری ندارد. 

ضا محمودی   عل�ی

بهرام افشاری در میان بازیگران نقش اول سینمای ایران تنها 
بازیگری است که می‌تواند در نقش‌‌‌های کمدی و جدی جایگاه 

جوان اول این دوران را به‌ دست آورد. او محبوبیت و توانایی 
تداوم راهی را دارد که بعد از انقلاب با جمشید ‌هاشم‌پور، 
ابوالفضل پورعرب، محمدرضا گلزار و رضا عطاران طی شده. 

اما آیا فروش خوب فیلم‌ها برای جوان اول شدن کافی است؟

موفقیت بزرگ تجاری فیلم »فسیل« ساخته کریم امینی تنها رکوردشکنی 
یک فیلم تجاری رده ب از سری تولیدات فیلم‌های عامریان‌فیلم نبود؛ 
بازگشت همه‌جانبه سینمای تجاری ایران به قلب جایی بود که مدت‌ها 
از دست رفته بود؛ فتح خاکریزی که سال‌ها شبکه‌های اجتماعی ‌ 
پست‌به‌پست و کامنت‌به‌کامنت در آن سرود فتح می‌خواندند. »فسیل« 
بازگشت مردم به سینما برای دیدن و دیده شدن و از همه ‌مهم‌تر بارها 
رفتن و دوباره رفتن بود. فسیل شاخ غولی را شکسته بود که دورانی طولانی 
نفس سردش در همه سالن‌ها بیداد می‌کرد. 7میلیون تماشاگر »فسیل« 
دلایل گوناگونی برای تماشای این درام موزیکال از چرخه فیلم‌های 
برچسب دهه50 به 60 داشتند، اما بدون شک در میان همه دلایل، 
تماشای حضور ستاره‌گون بهرام افشاری یکی از دلایل مهمی بود که در بین 
صفوف به‌هم‌پیوسته تماشاگران در سانس‌های فوق‌العاده رد و بدل می‌شد. 

جمعیت زمزمه می‌کرد همراه ستاره‌اش: من سمورم، اون یه 
شیر. کشتزار غنی هنر همدان تاکنون هنرمندان اعلایی 
به هنر‌‌های نمایشی ایران هدیه داده. بدون شک فهرست 
بزرگ‌ترین دستاورد‌های سینمایی قدیمی‌ترین شهر 
ایران در حوصله نوشته‌ای درباره بهرام افشاری نیست؛ 

کافی است فقط برای جمع شدن خاطر از فیلمبردارانی 
نورسنج و قاب‌شناس همچون جمشید الوندی، محمدرضا 

شریفی و امین جعفری نام ببریم تا وقتی از میراث‌داران یک 
سرزمین سخن می‌گوییم،  بدانیم مشغول سخن گفتن 

از چه هستیم.
بهرام افشاری پس از درخشش هانیه توسلی بار 
دیگر ثابت می‌کند که گردش چرخه توجه به 
هنرمندان دور از مرکز همیشه چه شعاعی 
از استعداد و قریحه رو خواهد کرد. افشاری 
چه روی صحنه تئاتر، چه در مقابل دوربین 
و چه در هنگام بازی در نقش آدمی عصبانی 
و چه هنگام خلق شخصیتی همیشه پرت 
و دور چنان با دست پر به صدا و حرکت رو 
می‌کند که نیازی نیست به چشممان شک 
کنیم. بهرام افشاری برای هر سلیقه و هر متر 

و معیاری متقاعدکننده‌ترین استعداد چندسال‌‌اخیر سینمای ایران است. 
افشاری در هر فیلمی که باشد نگاه‌ها را به سکانس‌های حضورش معطوف 
می‌کند. حرارت نشاطی که با خود به نقش‌ها می‌دهد سرزندگی بازیگری 
است که معیارش برای خنده و گریه را خوب درک کرده. او فهمیده است 
که هدر دادن یک موقعیت شلیک به قلب اعتماد بین او و مخاطب است. 
او قدر موقعیت‌ها را خوب دانسته که امروز نامش‌ در ذهن مخاطبان جا 
افتاده. او دیگر با توصیف‌‌ها و ارجاع‌هایی مانند بازیگر قدبلندی که در 
پایتخت بود شناخته نمی‌شود. او بهرام افشاری است؛ همان بازیگری که 
در »لانتوری« سبوعیت یک شرآیین جوان، در »کارگر ساده نیازمندیم« 
مظلومیت یک کارگر مهاجر، در »چشم‌و‌گوش‌بسته« اجرای قابل توجه از 
وضعیت یک ناشنوا در فیلمی کمدی، در »صحنه‌زنی« تجسم یک قربانی 
تمام‌عیار و در »مرد عینکی« نقش یک افتاده همیشگی در موقعیت‌های 
خطرناک را بازی کرد. او در تمام این فیلم‌ها جدا از موفقیت به‌عنوان یک 
بازیگر، چشمه‌های قابل تأملی از شخصیت‌پردازی در اجرا را از خود 
بروز داده و توانسته برای مخاطبان این فیلم‌ها مجاب‌کننده باشد. 
اما همه داستان بازیگری این نیست. انتخاب کارگردانی و بازیگری 
فیلمی چون »هفتاد‌‌سی« چیزی جز استفاده از سود موقعیتی 
نیست که بازیگران باهوش در دام آن نمی‌افتند. بازیگران بزرگ 
برای تبدیل شدن به شمایل یک دوران باید بیش از موفقیت، 
دنبال گسترش موقعیت خود باشند، موقعیتی که 
جامعه با آنها خود را تعریف می‌کند. سینما 
فقط گیشه نیست. بهرام افشاری 
می‌تواند جوان اول دوران ما باشد 
اگر در داستان این دوران در جایی 
بایستد که مردم بیشتر دوستش 
داشته باشند. خبر‌های خوبی از 
نه‌های فراوان و بله‌های اندک 
افشاری شنیده می‌شود. 
امیدواریم این استعداد 
غیرقابل چشم‌پوشی این 
روزهای سینمای ایران شیر 

باقی بماند.‌

جوان اول‌جوان اول‌  سده جدید  سده جدید
 بهرام افشاری   بازیگری است که می‌تواند

 در نقش‌‌‌های کمدی و جدی جایگاه جوان اول‌  این دوران را‌ به‌ دست آورد

 تصویر عملیات
 پیچیده نصر ۴

جانشین )مهدی شامحمدی(
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از سالن تا سطر

احسان طهماس�ب 

جشنواره فیلم فجر در روایت رسمی 
خود همواره بر کشف استعدادهای 
تازه تأکید کرده است؛ ویترینی که قرار 
است فیلمسازان جوان را به سینمای 
حرفه‌ای معرفی کند و مسیر آینده 
آنها را هموارتر سازد. اما تجربه 4دهه 
برگزاری جشنواره نشان می‌دهد که 
در کنار طی‌کردن این مسیر و ایجاد 
انگیزه‌های لازم برای پرورش پایدار، 
فرسایش زودهنگام برخی فیلمسازان 
جوان نیز عامدانه یا غیرعامدانه در فجر 
به وقوع پیوسته است؛ فرسایشی که 
در برخی موارد، در همان نخستین 
مواجهه با فجر آغاز شده و در پاسخ 
به ورود هیجان‌زده برخی جوانان 
فیلم‌اولی‌، جشنواره اغلب به جای ایجاد 
امنیت حرفه‌ای، آنها را به مدار توقعات 
ناپایدار پرتاب کرده است. در واقع، در 
طول ادوار مختلف، فجر استعداد را 
کشف کرده، اما کمتر مسئولیت ادامه 
مسیر آن را پذیرفته است. فیلمساز 
جوان پس از نخستین حضور، ناگهان 
با فشار تولید، سفارش، تکرار موفقیت 
یا اصلاح مسیر، مطابق سلیقه مدیران 
و داوران مواجه می‌شود و یکی از 
آسیب‌های جدی این روند نیز تعریف 

نادرست موفقیت در فجر بوده است. 
در بسیاری از موارد، جوایز، توجه 
رسانه‌ای یا تحسین مقطعی، به‌سرعت 
به معیار ادامه حیات حرفه‌ای بدل 
شده است و فیلمساز جوان، به جای 
تجربه‌گری و خطا، ناچار است خود را 
با الگوهای امتحان‌پس‌داده جشنواره 
تطبیق دهد. نتیجه، سینمایی 
محافظه‌کار است که در همان 
سال‌های ابتدایی، جسارت خود را 
از دست می‌دهد. از سوی دیگر، در 
برخی از دوره‌های برگزاری، جشنواره 
با برچسب »استعداد تازه« فیلم اول 
فیلمسازان را معرفی و ارائه کرده و 
اما از فیلم دوم، در فضای انتظارات 
نابرابر، با به فراموشی‌سپردن ساختار 
تولید، حمایت و نقد سینمای ایران، 
امکان رشد تدریجی را نیز غیرعامدانه 
از فیلمساز سلب کرده است. از این‌رو 
است که در این سازوکار، برخی از 
فیلمسازان جوان یا به حاشیه رانده 
شده‌اند یا برای بقا به مسیرهای امن‌تر 

و کم‌ریسک‌تر پناه برده‌اند. 
با این حال در برخی موارد، فیلمسازان 
توانسته‌اند از این چرخه عبور کنند و با 
فاصله‌گرفتن از اتمسفر جشنواره‌ای و با 
تعریف مسیری دیگر، به موفقیت‌هایی 
در فیلمسازی برسند. بدون‌شک، تا 
زمانی که فجر از نمایش استعداد به 
سمت مسئولیت‌پذیری در قبال رشد 
آن حرکت نکند، این چرخه تکرار 
خواهد شد و ممکن است هر سال، 
 چهره تازه‌ای‌در مسیر فرسایش

قرار دهد.‌

 فیلمسازان جوان
در جشنواره فیلم 

 فجر؛ کشف استعداد
ودهنگام؟  یا فرسایش ز

حسین ذوالفقاری، کارگردان فیلم کوتاه »اسپایدرمرد« درباره نخستین 
تجربه فیلمسازی خود گفت: امسال موفق شدم نخستین فیلم کوتاه 
خود را بسازم که خوشبختانه به جشنواره فیلم کوتاه تهران و همچنین 
چهل‌وچهارمین جشنواره ملی فیلم فجر راه پیدا کرد. بدون تردید، 
این اتفاق برای هر فیلمسازی می‌تواند تجربه‌ای بسیار ارزشمند و 

دلگرم‌کننده باشد.
وی افزود: اساسا حضور در جشنواره‌ها برای فیلمسازان دستاوردهای 
متعددی به همراه دارد که می‌تواند تأثیر مستقیمی بر مسیر حرفه‌ای 
و ادامه روند فیلمسازی آنها داشته باشد. ذوالفقاری در ادامه به اهمیت 
تعامل میان فیلمسازان اشاره کرد و افزود: از آنجا که تمامی فیلم‌ها در 

جشنواره حضور دارند، یکی از مهم‌ترین امتیازهای این رویداد برقراری 
ارتباط و آشنایی میان فعالان حوزه فیلمسازی است. اگر محل نمایش 
فیلم‌های کوتاه و بلند مشترک باشد، این تعامل می‌تواند مؤثرتر هم 
باشد، چراکه بسیاری از سازندگان فیلم کوتاه قطعا به ساخت فیلم 
بلند نیز فکر می‌کنند. وی در پایان با اشاره به تأثیر جشنواره‌ها بر مسیر 
حرفه‌ای فیلمسازان گفت: راه‌یابی به جشنواره‌ها از یک سو مسیر تولید 
آثار بعدی را دشوارتر می‌کند و از سوی دیگر، برنده شدن در آنها نیز 
مسئولیت بیشتری به همراه دارد، چراکه جشنواره‌ها یکی از مهم‌ترین 
معیارهای سنجش و گزینش آثار سینمایی محسوب می‌شوند و 

مخاطبان خاص خود را دارند.‌

تأثیر مستقیم حضور در جشنواره بر مسیر حرفه‌ای فیلمساز 

سمفونیسمفونی    تهران     تهران 
 تصویر پایتخت در فیلم‌های       تصویر پایتخت در فیلم‌های      رسول صدرعاملیرسول صدرعاملی

           به بهانه نمایش جشنواره‌ای »قایق‌سواری در تهران«‌ به بهانه نمایش جشنواره‌ای »قایق‌سواری در تهران«‌

 قایق‌سواری 
در تهران 

 رسول صدرعاملی -  1404
»قایق‌سواری در تهران« ماحصل 
همکاری مشترک رسول 
صدرعاملی با پیمان قاسم‌خانی 
است. در این فیلم با یک کمدی 
صرف یا یک اثر فانتزی مواجه 
نیستیم و جذابیت ماجرا به 
نزدیک شدن نگاه ‌ صدرعاملی و 
قاسم‌خانی به‌هم برمی‌گردد. درواقع با یک درام خیابانی مواجهیم 
که در دل آن وقایعی کمدی شکل می‌گیرد. ماجرای اصلی در 
رابطه‌2شخصیت مازیار و هدیه در یک قرار سالانه جمعی دانشجو 
شکل می‌گیرد. هنگام گرفتن عکس یادگاری، موبایل مازیار و 
هدیه جابه‌جا می‌شود و این جابه‌جایی اتفاق‌های بعدی را شکل 
می‌دهد. دختر هدیه با مادرش تماس می‌گیرد و وقتی مازیار جواب 
تلفن را می‌دهد وارد ماجرایی می‌شود که یک شب تا صبح به طول 
می‌انجامد.‌ همه‌چیز در یک شب تا صبح شهر تهران آن‌هم در شب 
عید پیش می‌رود؛ موقعیت‌هایی که سلسله‌وار از پی هم می‌آیند و 
خیلی از آنها حال‌وهوایی کمدی دارند. تهران در این فیلم صرفا 

یک مکان نیست؛ هویت دارد و به یکی از شخصیت‌های اصلی 
بدل می‌شود. ضمن اینکه شخصیت مازیار مدام در مدح 

تهران حرف می‌زند و معتقد است آدم مهاجرت 
نیست و دلش برای همیشه در تهران 

باقی مانده است.

 سمفونی
 تهران 

 رسول صدرعاملی -  1373
رسول صدرعاملی سال 
1373بعد از آثاری مثل »گل‌های 
داوودی« و »پاییزان« یک‌مرتبه 
تصمیم به ساخت اثری در حوزه 
نوجوانان گرفت و »سمفونی 
تهران« را کارگردانی کرد. 
فیلم درباره نوجوانی است که 
از سختگیری‌ها و چارچوب‌هایی که خانواده و مدرسه برایش 
تعیین می‌کنند خسته شده و سعی می‌کند در مسیر خانه تا 
مدرسه از آزادی‌اش استفاده کند و به همین دلیل قانون‌شکنی 

می‌کند. این مسئله نهایتا باعث می‌شود آسیب ببیند. 
شبی در خواب می‌بیند که با پلیس راهنمایی و رانندگی همراه 
شده و این همراهی باعث می‌شود‌ نگاهش به قوانین ترافیکی 
تغییر کند و خط‌های سفید کشیده شده روی آسفالت سیاه 
را در ذهنش مثل یک پیانو تصور کند و در خیالش هنگام عبور 
از خیابان موسیقی بنوازد. در این فیلم روی قوانین راهنمایی و 
رانندگی شهر بزرگ تهران و چگونگی آموزش آن به کودکان 

و نوجوانان دست گذاشته شده و بخش مهمی از ماجراها 
در خیابان‌های تهران روایت می‌شوند. »سمفونی 

تهران« حتی به‌عنوان یک فیلم کودک هم اثر 
قابل توجهی نیست.

در »دختری با کفش‌های کتانی« وقتی »تداعی« کل خیابان 
ولیعصر را طی کرد تا به کشف و شهودی تازه و درک متفاوتی 
از زندگی برسد، صدرعاملی در کنار روایت داستان، تصویری از 
تهران دهه‌70 می‌ساخت؛ کاری که به شکل دیگری آن را چند 
سال قبلش در »سمفونی تهران« انجام داده بود و در آنجا جای 

دختری نوجوان، یک پسربچه کاراکتر محوری فیلم بود.
سال‌ها بعد صدرعاملی تم پرسه‌زنی در تهران را در فیلم »زیبا 

صدایم کن« دنبال کرد و این بار ماجرای یک پدر با دخترش در 
میان بود. سال‌1403 باز هم خیابان ولیعصر لوکیشن اصلی 
فیلم صدرعاملی بود و حالا هم نوبت به »قایق‌سواری در 

تهران« رسیده است. 
رسول صدرعاملی به‌عنوان فیلمسازی که بیشتر فیلم‌هایش 
را در تهران ساخته ‌و در بخش‌هایی از »گل‌های داودی« تهران 
دهه50 را هم بازسازی کرده بود‌ در چند فیلم، علاقه‌اش 
 به پایتخت را نمایان کرده و به‌نظر می‌رسد این شیفتگی

فیلم‌به‌فیلم بیشتر شده است.

مهرنوش سلماسی
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دیکته و زاویه

حافظ روحا�ن

تردید دارم در هیچ جشنواره‌ای به 
اندازه جشنواره »ملی« فیلم فجر 
ژانر اختراع شده باشد، با این‌حال 
در همین دوره‌ از جشنواره تاکنون 
چندین ژانر جدید اختراع شده است 
و به جمع ژانرهای اختراعی پیشین؛ 
»ژانر اجتماعی«، »ژانر طنز« و »ژانر 
دفاع‌مقدس« اضافه شده است. 
ازجمله سیدجواد حسینی که در 
نشست خبری فیلمش، »رقص باد« 
فیلمش را ذیل ژانر رئالیسم جادویی 

رده‌بندی کرد.
رئالیسم جادویی البته یک رویکرد 
در ادبیات، نمایش و سینما هست 
اما قرار‌دادن آن ذیل عنوان »ژانر« 
نشان از سوءتفاهم‌های مرسوم درباره 
مفهوم ژانر است؛ سوءتفاهم‌هایی 
که پیش‌تر منجر به اختراع ژانر 
اجتماعی، ژانر طنز و ژانر دفاع‌مقدس 
هم شد. آنچه ژانر اجتماعی خوانده 
می‌شود آنچنان محبوب و پرکاربرد 
است که مجموعه‌ای عظیم از 
کمدی‌ها، تریلرها یا انواع ملودرام‌ها 
را شامل می‌شود. تردید دارم بتوان 
مشابه چنین واژه عجیبی را در 
سینمای کشور دیگری جست‌وجو 
کرد. همین رویکرد را می‌توان در 
استفاده‌ از واژه طنز به جای کمدی 

در ژانر جعلی طنز هم دید.
مهم‌تر از اختراع مدام ژانرهای 
جدید در سینمای ایران و مشخصا‌ 
در جشنواره »ملی« فیلم فجر 
مشکل عمیق‌تر در استفاده از خود 
واژه »ژانر« است که پیش از هر چیز 
بر فرایند تولید، عرضه و تقاضا در 
سینما و ادبیات اشاره دارد و کمک 
می‌کند تا با طبقه‌بندی‌ ویژگی‌های 
مشترک اثری را رده‌بندی و احیانا‌ 

نوآوری‌هایش را شناسایی کرد. 
از آنجا که سینمای ایران در 
سال‌های بعد از انقلاب در ساختاری 
نیمه‌دولتی تعریف شده و چیزی 
تحت‌عنوان استودیو فیلم‌سازی 
در آن وجود ندارد و البته قوانین 
مرتبط با حقوق مؤلفان و مصنفان 
از شیوه‌ها یا نوآوری‌های تولید، 
عرضه و تقاضا حمایت نمی‌کند در 
نتیجه‌ اساسا‌ استفاده از واژه ژانر برای 
 بسیاری از تولیدات سینمای ایران

نادرست است.
به‌نظر می‌رسد همانطور که آقای 
حسینی یک رویکرد در حال‌و‌هوای 
فیلمش را ژانر نامیده است، استفاده 
نادرست از این واژه در دیگر تولیدات 
سینمای ایران و همچنین فیلم‌های 
این دوره جشنواره به یک غلط 
مصطلح و مرسوم تبدیل شده است 
تا رویکرد، حال‌و‌هوا، حس‌و‌حال و 
چیزهایی نظیر اینها به اختراع 

ژانرهای جدید منجر شود.

 جشنواره‌ای
 پر از خلاقیت 

 جشنواره و ژانر

»غبار میمون« یکی از فیلم‌های جشنواره امسال است که تقریبا همه در 
کیفیت نازلش اتفاق نظر داشتند، تریلری جاسوسی که آرش معیریان آن 
را کارگردانی کرده است. با وجود انتقادات مطرح‌شده، معیریان که بیشتر به 
ساخت کمدی‌های تجاری شهره است، می‌گوید تعلق خاطری به ژانر کمدی 
 ندارد و دنیای »غبار میمون« را دوست دارد.‌آرش معیریان، کارگردان فیلم

»غبار میمون« که در چهل‌و‌چهارمین جشنواره فیلم فجر حضور دارد، بیان 
کرد: هر فیلم و ژانری مخاطب خاص خودش را دارد و برخوردار از طیفی از 
مخاطبان است. قطعا هر فیلمی نیز با در نظر گرفتن مختصات مخاطبان 
خودش ساخته می‌شود.‌وی درباره دلیل ساخت فیلم سیاسی گفت: من‌ 
تقریبا در همه ژانرها فیلم ساخته‌ام و می‌سازم. تلاش می‌کنم در حد بضاعت 

خودم مخاطبان هر ژانری را بشناسم و امیدوارم »‌غبار میمون« هم با استقبال 
مخاطبان مواجه شود.‌این کارگردان تصریح کرد: من همه مدل فیلمی ساخته‌ام 
و بعضی از فیلم‌هایم بیشتر دیده شده‌اند که عمدتا کمدی‌ها هستند. من تعلق 
خاطر خاصی به کمدی ندارم و‌ معتقدم تمام ژانرهای سینمایی برای خودشان 
قابلیت‌های خاصی دارند.‌معیریان در پایان گفت: از همان ابتدا با ژانر، متن و 
دنیای »غبار میمون« ارتباط گرفتم و‌ احساس کردم می‌تواند خیلی در سینما 
و تصویر دیده شود.‌فیلم سینمایی »غبار میمون« به کارگردانی آرش معیریان 
و تهیه‌کنندگی سعید مرادی درباره یک نیروی ارشد امنیتی است که درمی‌یابد 
ایمانوئل )دانشمند علوم شناختی( که منبع اوست، از سوی نیروهای سرویس 

بیگانه شناسایی شده و بنابراین رهسپار کشوری ثالث می‌شود.‌

آرش معیریان: دنیای »غبار میمون« را دوست دارم 

‌»تهران« بارها به‌عنوان شخصیت اصلی در فیلم‌های مختلف 
مورد توجه قرار گرفته است. اهمیت این شهر مهم در ساخت 
درام به قدری بالاست که برخی کارگردان‌ها از نام آن در عنوان 
فیلم‌هایشان هم استفاده کرده‌اند. خیلی وقت‌ها تهران به‌عنوان 
شهری بزرگ و ناامن معرفی می‌شود که می‌تواند برای جوانان یا 
مهاجرانی که از روستاها یا شهرهای کوچک به آن قدم می‌گذارند 
خطرساز باشد. بعضی اوقات اما تهران به محور درام‌های عاشقانه 
بدل می‌شود و در بعضی موارد هم رویکردهای متفاوت دیگری 
نسبت به آن وجود دارد.

آواز    آواز    تهرانتهران  
سینمای ایران چه تصویری از پایتخت ارائه داده است؟

‌ سال88 شهرداری تهران یک 
فیلم 3اپیزودی سفارش داد 
که اپیزود اول با عنوان »تهران 
روزهای آشنایی« توسط 
داریوش مهرجویی و »تهران 
سیم آخر« توسط مهدی 
کرم‌پور ساخته شد. اپیزود 
»طهران تهران« را قرار بود 
سیف‌الله داد بسازد که متأسفانه 

پیش از شروع ساخت فیلم درگذشت. 

 طهران تهران )1388(

‌ در فیلم سینمایی »تهران 
ساعت 7صبح«، تهران به‌عنوان 
یک شهر مدرن با خستگی‌ها 
و روزمر‌گی‌هایش به تصویر 
کشیده می‌شد. امیرشهاب 
رضویان‌روی یک روز از زندگی 
 چند نفر از شهروندان تهرانی

در یک ساعت به‌خصوص دست 
گذاشته بود؛ فیلمی اپیزودیک 
که در هر بخش، روی زندگی 
یک شخصیت تمرکز داشت. به‌طور کلی رضویان قصد داشت 

شمایلی از زندگی مردم در دهه 80 به تصویر بکشد.

تهران ساعت 7صبح 
)1381(

    در این فیلم هم مثل 
»هزاردستان«، تهران به‌عنوان 
پایتخت سیاسی کشور ایران 
مورد توجه قرار می‌گیرد و 
مجموعه وقایع در دهه20 
در این شهر به تصویر کشیده 
می‌شود؛ از ماجرای سرشماری 
قبل از شهریور1320و سرقت 
جواهرات عروس‌ خان‌مظفر 
شروع می‌شود و بخش‌های 

مهمی از سریال را دربر می‌گیرد.

طهران روزگار نو
)1378(

‌ در این فیلم شب‌های تهران 
ناامن به تصویر کشیده مي‌شود. 
از آنجایی که بحث خفاش‌شب 
و قتل‌های زنجیره‌ای در آن 
زمان داغ بود، انتخاب نام تهران 
به‌عنوان محل ارتکاب این 
قتل‌ها اهمیت زیادی داشت. 
فیلم »شب‌های تهران« اثر 
ملتهبی به‌حساب می‌آمد، 
اما جزو فیلم‌هایی نبود که 
جایزه‌ای به‌دست بیاورد. نقدهای زیادی درباره آن نوشته شد 

اما نهایتا در گیشه، فروش به نسبت خوبی داشت.

شب‌های تهران 
)1379(

در فیلم »آواز تهران«، تهران 
به‌عنوان یک کلانشهر ناامن و 
غیرقابل اعتماد معرفی می‌شود؛ 
درست مثل نگاهی که فیلم‌هایی 
مثل»آقای هالو«به‌کارگردانی 
داریوش مهرجویی براساس آن 
ساخته شده‌اند؛ اینکه تهران پر از 
افراد سودجو است و برای مسافرانی 
که از شهرهای مختلف به آن قدم 
می‌گذارند دام پهن می‌کند. »آواز 

تهران« ‌ هشدار می‌دهد که تهران جای خوبی برای زندگی نیست. 

آواز تهران
)1370( 

‌ فیلم »شبی در تهران« به 
کارگردانی بهرام کاظمی با 
بازی رامبد جوان و ماهایا 
پطروسیان هم زندگی یک 
زوج را در شبی از شب‌ها در 
تهران به تصویر می‌کشد و 
تهران به‌عنوان پایتخت مورد 
توجه قرار می‌گیرد. دیدگاه 
کارگردان دراین فیلم هم 

متمرکز روی ناامنی و مشکلات زندگی در تهران است.

شبی در تهران )1386(
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کوتاه تر از گزارش

نشست خبری فیلم سینمایی »بیلبورد« 
به کارگردانی سعید دشتی از فیلم‌های 
حاضر در چهل‌و‌چهارمین جشنواره 
فیلم فجر، ۱۶ بهمن‌ماه در پردیس ملت با 
حضور عوامل این فیلم برگزار شد. مهدی 
فتاحی و محمدرضا مصباح تهیه‌کننده، 
سعید دشتی کارگردان، مرتضی 
علی‌آبادی و مهتاب سعید بازیگران فیلم 

در این نشست حضور داشتند.
مصباح، تهیه‌کننده »بیلبورد« در این 
نشست گفت: ما در آثار قبلی هم نشان 
داده‌ایم که فیلم‌ دغدغه‌مند تولید 
می‌کنیم. این فیلم از نگاه من یک فیلم 
عرفانی است و می‌تواند بار معرفتی زیادی 
را به دوش بکشد. وقتی پیشنهاد این فیلم 
از سمت سعید دشتی به ما مطرح شد، با 
توجه به اینکه در بخش خصوصی بود از 
آن استقبال کردیم. غیراز بار معنوی، 
بازگشت سرمایه هم برایمان مهم بود و 
سعی کردیم فیلمی بسازیم که در اکران 

موفق باشد.
این تهیه‌کننده ادامه داد: فیلم‌های 
این‌چنینی نگاه متفاوتی دارند. سینمای 
اجتماعی در تابوت، رو‌به‌قبله و آماده دفن 
است. هیچ‌چیزی از سینمای اجتماعی 
باقی نمانده است. ممکن است برخی 
از شما فیلم را دوست نداشته باشید 
اما فکری پشت آن بوده است. فیلم با 
یک تعادل و بودجه مناسب و محدود 

ساخته شد.
دشتی، کارگردان »بیلبورد« نیز در ادامه 
گفت: ما دچار یک زندگی اینستاگرامی 
هستیم. فضای مجازی هر روز تعریفی 
از خوشبختی‌، موفقیت و ... به ما ارائه 
می‌دهد که طبیعتا این مواجهه‌ها‌ 
سطحی است. رسیدن به شهرت و 
موفقیت‌ با همه جذابیت‌هایش به مرور 
شما را از اصول و قواعدی دور می‌کند که 
یکی از آنها خانواده است. ما قبل از اینکه 
هنرمند باشیم مهم‌ترین نقش‌‌هایمان 
در‌خانواده بوده و این همیشه برای من 
دغدغه ‌ است. دشتی در پاسخ به پرسشی 
درباره حضور امین حیایی در فیلم اظهار 
کرد: بزرگواری امین حیایی بود که 
در این فیلم بازی کرد. او فارغ از طول 

نقشش به عمق نقش توجه کرد.‌

سنگ مزار سینمای 
اجتماعی

نقد زندگی اینستاگرامی

 دقیقه ۹۰  
به جشنواره رسیدیم 

گفت‌وگو با گفت‌وگو با مرتضی رزاق‌کریمیمرتضی رزاق‌کریمی، تهیه‌کننده»کافه سلطان«، تهیه‌کننده»کافه سلطان«

مرتضی رزاق‌کریمی، تهیه‌کننده فیلم سینمایی »کافه سلطان«، 
از آثار حاضر در بخش سودای سیمرغ چهل‌وچهارمین 
 جشنواره ملی فیلم فجر، درباره شکل‌گیری این پروژه گفت:

 ایده اولیه فیلم متعلق به آقا مصطفی، برادرم است. نویسنده فیلم 
این قصه را ارائه داد و ما بعد از بررسی به این نتیجه رسیدیم که 
 می‌توانیم به آن اعتماد کنیم. من پیش از این 
هم تجربه همکاری‌هایی را با مصطفی داشتم، 
ازجمله فیلم سینمایی »حس پنهان« که 

تجربه خوبی برای هر دوی ما بود.

‌      درام پررنگ خانوادگی 

تهیه‌کننده »کافه سلطان« درباره ویژگی‌های محتوایی فیلم گفت: من 
شخصا به موضوعات خانوادگی و مسائل روان‌شناختی علاقه دارم. البته 
»کافه سلطان« یک فیلم سایکودرام یا روان‌شناسانه به‌معنای کلاسیک 
نیست، اما درام خانوادگی در آن بسیار پررنگ است. مسئله فاصله نسل‌ها 
و تفاوت نگاه میان نسل جوان و نسل‌های پیشین برای من جذاب بود. 
هیچ‌کدام از این نگاه‌ها لزوما غلط نیستند و هر کدام منطق و پشتوانه فکری 
خودشان را دارند، اما این تفاوت دیدگاه‌ها در »کافه سلطان« به چالش 
کشیده می‌شود. داستان فیلم در بستر جنگ ۱۲روزه روایت می‌شود؛ 
جنگی که به‌عنوان یک عامل بیرونی تلنگری به یک خانواده می‌زند و روابط 
میان اعضای آن را دستخوش تغییر می‌کند. در واقع فیلم تلاش می‌کند 

انتظارات نسل جوان و چالش‌های درون خانواده‌ها را به تصویر بکشد.

    »کافه سلطان« مستقل ساخته شده است 

رزاق‌کریمی درباره وضعیت تولید و تأمین مالی فیلم توضیح داد: »کافه 

در سال 1390، چند زن و مرد که زن و شوهر و خواهر و برادر بودند، در باغی در خمینی‌شهر اصفهان 
دور هم جمع شده بودند که چند مرد غریبه سروکله‌شان پیدا می‌شود و مردان را در اتاقی زندانی 
می‌کنند و زنان را با خودرو به باغی دیگر در همان نزدیکی می‌برند و به بعضی از آنها تجاوز می‌کنند. 
ساخت فیلمی از این پرونده برای هر کسی ممکن نیست، آن هم درحالی‌که پرداختن به مسائل 
و موضوعات به‌مراتب ساده‌تر و بی‌دردسرتر در هزارتوی ممیزی با موانع و ممانعت‌هایی مواجه 

می‌شود. اما دانشی توانست فیلمی کم‌دردسر از این پرونده بسازد. 
جمشیدی در نقش بازپرس پرونده از طرف مقام بالادستی‌اش تحت‌فشار است تا پرونده را با جلب 
رضایت شاکیان به‌اصطلاح جمع کند چراکه اعضای خانواده شهردار در این ماجرا مورد تجاوز قرار 
گرفته‌اند و او از ترس از دست دادن موقعیتش مایل نیست که این قضیه کش پیدا کند. در این میان، تنها عروس 
خانواده که همسرش پس از حادثه در کما به سر می‌برد پیگیر شکایت خود می‌شود. فیلم اکران موفقی داشت و 

در سال 1401بیش از 22میلیارد تومان فروخت.

کاظم دانشیکاظم دانشی    قلب تپنده جنبش قضایی‌سازان در سینمای ایران است    قلب تپنده جنبش قضایی‌سازان در سینمای ایران است

 آخرین گام‌های آخرین گام‌های
 محکومان به مرگ محکومان به مرگ

علف‌‎زار )1400(

 بیبدن )1402(

1
اولین گام مرتضی‌حسینعلی‌زاده در سینما با دومین گام کاظم دانشی در این وادی همراه شد. دانشی 
فیلمنامه‌ای نوشت براساس پرونده غزاله شکور که به‌دست دوستش آرمان عبدالعالی کشته شد 
و هرگز جسدش کشف نشد و همین پیدا نشدن جسد و اعتراف‌های متناقض آرمان باعث شد این 
پرونده به یکی از طولانی‌ترین پرونده‌های قضایی سالیان اخیر بدل شود. غزاله 12اسفند 1392به 
قتل رسید، ولی حکم اعدام آرمان 3آذر 1400اجرا شد. ماجرا این بود که غزاله به دیدار آرمان می‌رود 
و بعد از اینکه به او اعلام می‌کند قصد خاتمه دادن به رابطه‌شان را دارد، آرمان از روی عصبانیت او را 
به قتل می‌رساند. این پرونده پیچیدگی‌های زیادی داشت. وکلای آرمان در جریان رسیدگی ادعا 
کردند غزاله زنده است و آخرین‌بار به همراه مردی پاکستانی در دوبی دیده شده است. اما هیچ‌کدام 
از ادعاهای آنها با شواهد محکمه‌پسند همراه نبود. کارزارهای هنرمندان برای جلوگیری از اعدام آرمان به جای اینکه آب 
روی آتش باشد، بر زخم والدین غزاله نمک پاشید و درنهایت آرمان اعدام شد. فیلم »بیبدن« همه این پیچیدگی‌ها را مثل 
»علف‌زار« ساده‌سازی می‌کرد و سعی داشت، به جای نقب زدن به واقعیت، جنبه احساسی به ماجرا بدهد. بازی‌های سروش 

صحت، الناز شاکردوست و نوید پورفرج تعریفی نداشت اما تقریبا در گیشه موفق شد و بیش از 40میلیارد تومان فروخت.

2

زنده‌شور )1404(

دانشی در »زند‌ه‌شور«، به جای پرداختن به یک پرونده قضایی، رویه‌ای متفاوت با سایر 
فیلم‌های کارنامه‌اش ‌اتخاذ کرده است: پرداختن به 5متهم به اعدام که ساعات پایانی 
زندگی‌شان را سپری می‌کنند. این بار به جای اینکه روند تحقیقات در دادسرا یا محاکمه 
در دادگاه مدنظر باشد، زندگی 5متهم به مرگ را که قرار است تا ساعاتی دیگر زندگی‌شان به 
سرآید دنبال می‌کند. سختی نمایش چنین موقعیتی از اینجا می‌آید که فیلم نباید براساس 
قوانین جزایی حکم اعدام را زیر سؤال ببرد و از سوی دیگر باید همدلی تماشاگر با افرادی را 
که آخرین گام‌هایشان را در رفتن به‌سوی چوبه دار برمی‌دارند جلب کند. »زنده‌شور« یکی از 
پربازیگرترین فیلم‌های این دوره از جشنواره است: بهرام افشاری، سارا بهرامی، حامد بهداد، امیر 
جعفری، شبنم مقدمی، صدف اسپهبدی، محمد ولی‌زادگان و رویا جاویدنیا. مثل بهداد که در »اردوبهشت« هم حضور دارد، 
محمد داودی هم در اینجا در کنار دانشی فیلمنامه را نوشته است، اما تهیه‌کننده کار خود دانشی است. دانشی امسال فیلم 
دیگری هم در جشنواره دارد: »گیس« در مقام سرپرست فیلمنامه که آنجا هم داستان مرگ یک کارگر پتروشیمی در میان 

است و حامد بهداد در این فیلم هم حضور دارد. پیوند دانشی و حامد بهداد در فجر 44با این 3فیلم کاملا محکم شده است.‌

3



  روزنامه چهل و چهارمین
جشنواره بین‌المللی فیلم فجر
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‌شنبه    18   بهمن 1404-شماره 8

پلان

نشست خبری فیلم سینمایی 
»حال خوب زن« ۱۶ بهمن در 
چهل‌و‌‌چهارمین جشنواره ملی فیلم 
فجر با حضور مهدی برزکی کارگردان، 
حسین کاکاوند تهیه‌کننده و علی 
مرادی بازیگر و اجرای سونیا پوریامین 

در پردیس ملت برگزار شد.
حسین کاکاوند، تهیه‌کننده این فیلم 
در ابتدای نشست گفت: من از دنیای 
فیلم کوتاه به سینمای بلند آمده‌ام و 
این نخستین فیلم من است. اهمیت 
سینما برای من از ۱۷ سال پیش و 
زمانی آغاز شد که متوجه شدم به 

بیماری ‌ام اس مبتلا هستم.
مهدی برزکی، کارگردان این اثر در 
ابتدای سخنان خود بیان کرد: حدود 
چند سال در حوزه مستند فعالیت 
می‌کردم و بعد از آن وارد دنیای فیلم 
کوتاه شدم. فیلم‌هایی مانند »حدود 
سیزده کیلوگرم« را کارگردانی کردم 
که جوایزی به دست آورد و امسال 

»حال خوب زن« را ساخته‌ام.
در ادامه تهیه‌کننده درباره بودجه 
 این فیلم گفت که این فیلم با حدود

۶ میلیارد تومان ساخته شده است.
برزکی درباره فیلم چنین توضیح داد: 
سال ۹۶ برای ساخت مستندی درباره 
طلاق با گزینه‌های مختلفی مواجه 
شدم و همان موقع چنین دغدغه‌ای 
داشتم که این موضوع را به‌گونه‌ای 
نشان دهیم که بتواند تأثیری بگذارد. 
ما در این حوزه تحقیق میدانی انجام 
دادیم و به مرور سراغ روانشناسان و 
پژوهشگران رفتیم تا اثر از همه نظر 

غنی‌تر و دقیق‌تر باشد.
‌برزکی درباره ضد زن بودن یا نبودن 
فیلم توضیح داد: اینکه بگوییم ضد ‌زن 
است صرفا یک نظر قابل احترام است. 
من ‌ رنج این زن در مواجهه با مردی 
که زنش را دوست دارد را براساس 
پژوهش‌ها و گفت‌وگوهای بسیار به 
تصویر کشیده‌ام. تلاش کرده‌ام چیزی 
را به تصویر بکشم که واقعی باشد. ما 
بحران را نشان می‌دهیم و از دل آن به 

امید می‌رسیم.
کاکاوند درباره فروش و گیشه فیلم 
گفت: سازمان سینمایی با کمترین 
اذیت ما را همراهی کرد و بسیار حامی 
بود. در شروع کار گیشه اهمیت 
چندانی ندارد و گفتن حرفی که 
برایمان مهم بود از اولویت بیشتری 

برخوردار است.
برزکی گفت: شخصیت زن فیلم در 
درون خود دنبال حل کردن مسئله 
است و زمانی که به بن‌بست می‌رسد 
به‌دنبال راه دیگری می‌رود که شاید 

درست هم نباشد.
وی در پایان گفت: من به‌دنبال ارجاع 
دادن به فیلم »لیا« از داریوش 
مهرجویی نبودم ولی اینکه فیلم من 
شما را به یاد آن فیلم انداخته برایم 

ارزشمند است.

ن«  »حال خوب ز
ن نیست  ضد ‌ز

فیلمی که با ۶ میلیارد تومان 
ساخته شد 

سلطان« به‌صورت مستقل ساخته شده است. بنیاد سینمایی فارابی بخشی از بودجه را تأمین 
کرد، اما حدود دوسوم سرمایه‌گذاری را خودمان انجام دادیم. حتی اگر حمایت بنیاد هم نبود، 
به‌دلیل علاقه‌ای که به قصه داشتیم کار را شروع می‌کردیم. تا این مرحله توانسته‌ایم فیلم را 
آماده کنیم و امیدواریم در ادامه، چه از طریق حمایت‌های جدید و چه از مسیر فروش شرایط 
بهتری فراهم شود. او در پاسخ به این پرسش که آیا فیلم در گیشه موفق خواهد بود گفت: قطعا 
نمی‌توان انتظار موفقیت فیلم کمدی پرفروش را از آن داشت، اما در ژانر درام اجتماعی و ملودرام 
خانوادگی »کافه سلطان« قابلیت جذب مخاطب را دارد، هم به‌دلیل قصه و ساختار دراماتیک 
و هم به‌خاطر ترکیب بازیگران. حضور هنرمندانی از نسل پیشکسوت مثل آزیتا حاجیان، 
محمدرضا شریفی‌نیا و سیاوش طهمورث در کنار بازیگران جوان و بااستعدادی مثل سجاد 

بابایی، مریم مؤمن، شیوا مکینیان و محمدرضا صولتی می‌تواند  برای مخاطب جذاب باشد.

    رسیدن به فجر در دقیقه۹۰ 

رزاق‌کریمی درباره حضور فیلم در جشنواره فجر گفت: تلاش زیادی کردیم که فیلم به جشنواره 
فجر برسد. واقعا می‌توانم بگویم در دقیقه۹۰ به فجر رسیدیم. نسخه اولیه را زودتر تحویل 
 داده بودیم، اما نسخه نهایی را در آخرین روز ارائه کردیم. جشنواره فجر فرصت مهمی برای
دیده شدن آثار سینمای ایران است و تقریبا همه فیلم‌ها برای رسیدن به آن تلاش می‌کنند.‌

فیلم ساختن براساس پرونده‌های جنایی چند سالی است که در 
سینمای ایران رایج شده و پیشقراول جنبش قضایی‌سازان سینما 
هم کسی نیست جز کاظم دانشی. دانشی که نخستین فیلم بلندش 
را با نام »علف‌زار« با ‌بازی پژمان جمشیدی بر مبنای پرونده تجاوز 
گروهی در باغی در اصفهان ساخت، به‌گفته خودش تجربه ساخت 
200مستند از پرونده‌های قضایی را دارد و به‌دلیل رابطه حسنه با قوه 
قضاییه و دسترسی به پرونده‌های جنایی موضوع فیلم‌هایش را از میان 

این پرونده‌ها دستچین می‌کند. دانشی، بعد از ساخت فیلم نخستش، 
»بیبدن« را براساس پرونده غزاله و آرمان برای مرتضی‌حسینعلی‌زاده 
نوشت و مشاور او در این فیلم بود. او امسال با تهیه‌کنندگی و نویسندگی 
و کارگردانی 2 پروژه سینمایی، »زنده‌شور« و »اردوبهشت«، در جشنواره 
چهل و چهارم حاضر است. »زنده شور« را خودش ساخته و »اردوبهشت« 
را نوشته و تهیه کرده است. به این 4 فیلم که مخرج مشترک همه‌شان 

حضور دانشی در آنهاست نگاهی انداخته‌ایم.

اردوبهشت )1404(

محمد داودی، برنده سیمرغ بهترین فیلمنامه برای »قصر شیرین«، 
امسال با »اردوبهشت« در مقام کارگردان به فجر 44آمده است. 
داودی کارش را در سینما با نوشتن فیلمنامه یک کمدی برای کمال 
تبریزی آغاز کرد؛ »ما همه با هم هستیم«. بعد یک درام اجتماعی پر 
از داد و خشم به سبک درام‌های روستایی و محمد کارت نوشت برای 
پدرام پورامیری و حسین دوماری به نام »جاندار«. »قصر شیرین« و 
»نگهبان شب« را برای رضا میرکریمی نوشت که برای اولی از فجر 
جایزه گرفت. در بین این دو، »بی‌همه‌چیز« را برای محسن قرائی 
براساس نمایشنامه »ملاقات با بانوی سالخورده« نوشت که فروش 
خوبی در گیشه داشت. می‌بینید که در کارنامه داودی ردی از پرداختن به پرونده‌های قضایی 
نیست، اما همکاری او با دانشی در مقام فیلمنامه‌نویس پایش را به پرونده غرق شدن 6دختربچه 
در دریاچه پارک شهر در سال 1381باز کرده است. تعدادی دانش‌آموز بعد از بازدید از ‌ موزه 
پست و تلگراف به پارک شهر می‌روند و سوار قایق می‌شوند که با واژگون شدن قایق 6دختر 
دانش‌آموز و مرد قایقران غرق می‌شوند و از دست می‌روند. حامد بهداد و شهرام حقیقت‌دوست 

در مرکز درامی هستند که داود‌ی و دانشی از این پرونده ترتیب داده‌اند.
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60سال از تاسیس کانون پرورش فکری کودکان و 
نوجوانان می‌گذرد. محصولات فرهنگی کانون در این 
6دهه در هر دوره با فراز و فرود قابل رصدی تأثیرات 
قابل توجهی بر فرم و مضامین محصولات تولید شده 
در بخش خصوصی بازار همیشه جذاب محصولات 
فرهنگی مناسب برای کودکان و نوجوانان داشته‌اند. 

تعداد چشمگیری از کارگردانان سینمای ایران 
طی بیش از ۲۰سال از ابتدای دهه۱۳۵۰ تا میانه 
دهه۱۳۷۰ به شکل مستقیم و غیرمستقیم یا فیلم 
کانونی ساخته‌اند یا تحت‌تأثیر فیلم‌های کانونی فیلم 
ساخته‌اند. برچسب فیلم‌کانونی فقط به فیلم‌هایی که 
نشان کانون دارند اطلاق نمی‌شود. مدیریت کانون 
 در 2دهه اول بعد از تأسیس سنگ بنای ساخت

فیلم‌هایی را گذاشتند که در شکل و محتوا یک ویژگی 
بسیار مهم داشتند: میانه‌روی. 

برخلاف فیلم‌های تجاری که در هر چرخه‌ای‌ یک 
سوی داستان را به نفع قهرمانان روایت می‌کردند، 
در فیلم‌های کانونی سازندگان با صبر و حوصله هر 
دوسوی مناقشه داستان فیلم را به اندازه و یکسان 
نمایش می‌دادند. در فیلم‌های کانونی همیشه زاویه 
دید کارگردان مانند والدینی دلسوز،‌جهان‌دیده 
و صبور دست مخاطبان خود را می‌گرفته و سفره 
روایت را پخش و پلا کرده و دست آخر سفره را جمع 
می‌کرده. مخاطبان نیز لقمه به‌دست از کنار سفره 
فیلم برمی‌خاستند و راضی بودند که آن سوی روایت را 
که از چشم قهرمانان دور بوده به لطف راوی فرهیخته 
فیلم سیاحت کرده‌اند. در جهان فیلم‌های کانونی همه 
محق هستند و آنکه بزرگوارتر و بخشنده‌تر است، 

قهرمان‌تر است.
کارگردان فقید سینمای ایران، کیومرث پوراحمد 
در همه فیلم‌های کانونی و غیرکانونی خود یک 
کانونی اصیل بود. در موفق‌ترین فیلم‌هایش‌مانند 
»شرم« و »خواهران‌غریب« بهترین وجه میانه‌وری در 
سینمای خاص و عام‌پسند فارسی‌را از خود ‌ به میراث 
گذاشت. قرائت کارنامه پوراحمد با محور‌میانه‌روی 
در فرم و محتوا ما را به این نقطه می‌رساند که حتی 
به سرانجام نرسیدن 2پروژه مهم دوران کاری‌اش- 
»شاه« و»گل یخ«- دلیلی به جز میانه‌روی ندارد. 
 کیومرث پوراحمد کانونی‌ترین کارگردان برخاسته از 

کانون بود. 
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عصر قدیم 
این عکس را مسعود خامسی‌پور، عکاس روزنامه 
همشهری در 12بهمن1385 برداشته است. ساعت 
عکاسی قبل از شروع نخستین سانس اولین فیلم در 
سالن شماره2 سینما‌ عصر جدید به‌نظر می‌رسد. سینما 
عصر جدید یکی از سینماهای مهم جشنواره برای 
کسانی بود که قصد داشتند فیلم‌های خارجی جشنواره 
را تماشا کنند. بخش‌هایی مانند مرور کارنامه‌ها، 
جشنواره جشنواره‌ها و همچنین فیلم‌های تاریخ 
سینما در سالن‌‌‌های سه‌گانه سینما عصرجدید به نمایش 
در‌می‌آمد. سینما عصرجدید با اینکه 3 سالن داشت، اما 
سینمایی متعلق به دوران سینمای آنالوگ بود و برای 
دوران سینما‌های مالتی‌پلکس واقع در مجتمع‌های 
تجاری چیزی جز یک سینمای تعطیل‌شده و متعلق به 

عصر قدیم نیست.‌
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آرامشآرامش   در حضور دیگران   در حضور دیگران
در شب هفتم  گروه کافه سلطان و پل   به پردیس ملت آمدند


	01(11-18)
	02(11-18)
	03(11-18)
	04(11-18)
	05(11-18)
	06(11-18)
	07(11-18)
	08(11-18)
	09(11-18)
	10(11-18)
	11(11-18)
	12(11-18)
	13(11-18)
	14(11-18)
	15(11-18)
	16(11-18)
	fajr shomareh 08 final

